

## ଚର୍ଚ୍ଚାରେ କ୍ରିଡ଼ିକ୍ ପୋଲ ଡ୍ୟାନ୍ସ ଡିଡିଓ

ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ କ୍ରିଡ଼ି ଖରବଦା ନିକଟରେ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ଗ୍ରହଣ କରି ଏକ ପୋଲ ଡ୍ୟାନ୍ସ ଭିଡିଓ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ଡ୍ୟାନ୍ସକୁ ଫ୍ୟାନମାନେ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି।

# ୧୪ ୧୬

## ଆଇପିଏଲରେ ରୁମ୍‌ରାଙ୍କ ୧୦୦ ଡଲକେଟ

କ୍ରିଡ଼ିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗରେ ରୁମ୍‌ରାଙ୍କ ୧୦୦ ଡଲକେଟ ପୂରଣ କରିଛନ୍ତି ମୁମ୍ବାଇ କ୍ରିଡ଼ିଆନ୍ସ ଦ୍ୱାରା ବୋଲର ଯଶପ୍ରୀତ ରୁମ୍‌ରା।



### ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି



ଧର୍ମପୁତ୍ର ଚ୍ୟା ଓଡ଼ିଶା ପୋଷ୍ଟର ପୂର୍ବତନ ପ୍ରକାଶକ ଦଶପାଣି ମିଶ୍ରଙ୍କର ଆଜି ସନ୍ଧ୍ୟା ଶ୍ରଦ୍ଧାଦିବସ। ଏହି ଅବସରରେ ଧର୍ମପୁତ୍ର ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ତାଙ୍କ ଅମର ଆତ୍ମା ପ୍ରତି ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି।

### ଆଜିର ସମ୍ବାଦକାଣ୍ଡ

## ମାଂସ ଉପରେ ଚିକିତ୍ସା ଲଗାଅ

## ଡିସେମ୍ବର ୩୧ ପୂର୍ବରୁ ବିଧାନସଭା

..... ୩୧ .....

# ପୁଞ୍ଜିନିବେଶରେ ଉଦାସୀନତା ବାଧା

ରାଜ୍ୟରେ ଶିଳ୍ପାୟନ ହେବା ଜାତୀୟ ଅର୍ଥନୀତିର ପ୍ରଚାର ପୁଞ୍ଜିନିବେଶକାରୀ ଓଡ଼ିଶା ଆସି ପୁଞ୍ଜି ଖଟାଇବେ। ନିମ୍ନୁଲ୍ଲିଖିତ ସୁଯୋଗ ବହୁଭୁକ୍ତି ହେବ। ପୁଞ୍ଜିମାନଙ୍କୁ ନବୀନ ପଦକ୍ଷେପ ଓଡ଼ିଶାକୁ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶକାରୀଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବାକୁ ମେକ୍ ଇନ୍ ଓଡ଼ିଶା କର୍ମକ୍ରମକୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଦେଶ ବିଦେଶରେ ରୋଡ୍ ଶୋ ଭଳି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରୁଛନ୍ତି। ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ଶେଷ କରିବା ଏବଂ ଏ ଦିଗରେ ହେଉଥିବା ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବାକୁ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବାରମ୍ବାର ଚାରିବ କରୁଛନ୍ତି। ହେଲେ ବିଭାଗୀୟ ଉଦାସୀନତା ଏବଂ ପ୍ରକଳ୍ପ ପାଇଁ ଭିତ୍ତିଭୂମି ନିର୍ମାଣରେ ହେଉଥିବା ବିଳମ୍ବ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣରେ ବାଧା ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। ଫଳରେ ରାଜ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଅନୁଦାନ ହରାଇବା ସହ ପୁଞ୍ଜି ନିବେଶକାରୀଙ୍କୁ ଆକୃଷ୍ଟ କରିବାରେ ସଫଳ ହୋଇପାରୁନାହିଁ। ରାଜ୍ୟର ବେକାର ଯୁବତୀ ଯୁବକଙ୍କୁ ନିମ୍ନୁଲ୍ଲିଖିତ ନିଲିପାଳୁନାହିଁ।

## ଫେଲ୍‌ପାରିଲା ଇନ୍‌ଫୋସିଟି-୨ ଆଇଟି ଏସ୍‌କେଡ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧୦ (ସ୍ପେସୋ) ପୁରୀ ପ୍ରମୁଦ୍ରା କ୍ଷେତ୍ରରେ ପୁଞ୍ଜିନିବେଶ ସହିତ ଅଧିକ ନିୟୁତ୍ତି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଥିବା ଇନ୍‌ଫୋସିଟି-୨ ପୁରୀ ପ୍ରମୁଦ୍ରା (ଆଇଟି) ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଞ୍ଚଳ (ଏସ୍‌କେଡ୍) ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ ଦିଗରେ ଫେଲ୍ ମାରିଛି। ଭିତ୍ତିଭୂମି ନିର୍ମାଣରେ ବିଳମ୍ବ, ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ଏବଂ ଏସ୍‌କେଡ୍ ପଲିସି ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବାରେ ବିଳମ୍ବ ଯୋଗୁ ଇନ୍‌ଫୋସିଟି-୨ ଏସ୍‌କେଡ୍‌ର ଫାଇଦା ରାଜ୍ୟକୁ ମିଳିପାରିଲା ନାହିଁ। କମ୍ପ୍ୟୁଟର ଆଞ୍ଚ ଅଧିକର ଜେନେରାଲ (ସିଏଲ୍)ଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଓ ପୁରୀ ପ୍ରମୁଦ୍ରା ବିଭାଗରେ କରାଯାଇଥିବା ଅତିରିକ୍ତ ଉପାଦାନ ଏ କଥା କୁହାଯାଇଛି।

- ମାଷ୍ଟର ପ୍ଲାନରେ ବରବାଦ ହେଲା ୩.୦୮ କୋଟି
- ସ୍ୱପ୍ନରେ ରହିଗଲା ୬୬୦୦ କୋଟି ରପ୍ତାନି, ୨୮ ହଜାର ନିୟୁତ୍ତି

ସହ ୨୮ ହଜାର ନିୟୁତ୍ତି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଥିଲା। ୨୦୦୬ ଅକ୍ଟୋବରରେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏହି ଏସ୍‌କେଡ୍ ପ୍ରକଳ୍ପକୁ ଅନୁମୋଦନ ଦେଇଥିଲେ। ୩ ବର୍ଷ ଅର୍ଥାତ ୨୦୦୯ ଅକ୍ଟୋବର ପୂର୍ବ ପ୍ରକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ କରିବାକୁ ସମୟସୀମା ଧାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ସମୟରେ ଅତି କମ୍‌ରେ ଗୋଟିଏ ଆଇଟି ଯୁନିଟ୍ ଯେପରି ଉତ୍ପାଦନ ଆରମ୍ଭ କରିବ ସେ ଦିଗରେ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପରାମର୍ଶ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଜମି ଅଧିଗ୍ରହଣ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସମସ୍ୟା ଯୋଗୁ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଅନୁରୋଧକ୍ରମେ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ଏସ୍‌କେଡ୍‌ର ଅବଧିକୁ ୨୦୧୫-୧୬ ସୁଦ୍ଧା ବୃଦ୍ଧି କରିଥିଲେ। ଏସ୍‌କେଡ୍‌ର ଭିତ୍ତିଭୂମି ନିର୍ମାଣ ଯଥା କଳଯୋଗାଣ, ବିଦ୍ୟୁତ୍, ପାଟେରି ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ କରିବାକୁ ଇ ଆଞ୍ଚ ଆଇଟି ବିଭାଗ ୨୦୦୮-୦୯ରୁ ଫୁଷ୍ଟା-୪

## ନଭେମ୍ବର ୩୦ ଯାଏ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବିମାନ ସେବା ବାତିଲ

ନଭେମ୍ବର ୩୦ ଯାଏ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବିମାନ ସେବାକୁ ସରକାର ବାତିଲ କରିଛନ୍ତି। କରୋନା ମାମଲା ବର୍ତ୍ତମାନ ନିୟନ୍ତ୍ରଣକୁ ଆସି ନ ଥିବାରୁ ଏଭଳି ପଦକ୍ଷେପ ନିଆଯାଇଛି। ବେସାମରିକ ବିମାନ ଚଳାଚଳ ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟ (ଡିଜିସିଏ) ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, କେତେକ ବନ୍ଧାବନ୍ଧା ରୁଟ୍‌ରେ ବିମାନ ସେବା ଉପଲବ୍ଧ ହେବ। ଛୁଟି ଉପରେ ନଜର ରଖି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ଏଭଳି ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରିବେ ବୋଲି ଡିଜିସିଏ ସୂଚନାରେ ପୂର୍ବନା ଦିଆଯାଇଛି। କରୋନା ମହମାରୀକୁ ନଜରରେ ରଖି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ବିମାନ ସେବାକୁ ମାର୍ଚ୍ଚ ୨୩ ପରଠାରୁ ବାତିଲ କରାଯାଇଛି। ମାତ୍ର ମେ ମାସଠାରୁ ବନ୍ଦେ ଭାରତ ମିଶନ ଏବଂ ଛୁଲାକରୁ ଏୟାର ବଳ ଏଗ୍ରିମେଣ୍ଟ ଦ୍ୱାରା କେତେକ ବନ୍ଧାବନ୍ଧା ଦେଶକୁ ଫୁଷ୍ଟା-୯



## ଆରୋଗ୍ୟ ସେତୁର ସୁସ୍ଥ ମନୁଶୀଳୟକୁ ଜଣାନାହିଁ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦ କୋଭିଡ୍-୧୯ ସମ୍ପର୍କରେ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ସଚର୍କ କରାଇଥିବା ଆରୋଗ୍ୟ ସେତୁ ଆପ୍‌ର ସୁସ୍ଥ କିଏ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ସ ଓ ସୂଚନା ପ୍ରମୁଦ୍ରା ମନୁଶୀଳୟ ପାଖରେ କୌଣସି ତଥ୍ୟ ନାହିଁ। ଏହି ଆପ୍‌କୁ କିଏ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି ଓ କିପରି ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି ତାହା ଜଣାନାହିଁ ବୋଲି

## ସମ୍ବଲପୁରରେ ଶିଶୁ ବିକ୍ରି

### ମାସକର ଝିଅକୁ ଉଦ୍ଧାର କଲା ଶିଶୁ କଲ୍ୟାଣ ସମିତି

ସମ୍ବଲପୁର/ରେଭାଖୋଲ, ୨୮।୧୦ (ସ୍ପେସୋ/ଡି.ଏନ୍.ଏ.) ସମ୍ବଲପୁର ଜିଲ୍ଲା ରେଭାଖୋଲ ଉପଖଣ୍ଡ ବାରମାଳ ଥାନା ଅଞ୍ଚଳରେ ଏକ ମାସର ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ୧୫ହଜାର ଟଙ୍କାରେ ବିକ୍ରି କରାଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି। ହେଲେ ବିକ୍ରି ନୁହେଁ, ଆର୍ଥିକ ଅନଟନ ଯୋଗୁ ଖାଇବାକୁ ଦେଇ ନ ପାରି ସେ ନିଜର ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଅନ୍ୟଜଣେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଦାନ କରିଦେଇଥିବା ଶିଶୁଟିର ମା' କହିଛନ୍ତି। ଏ ସଂଜ୍ଞାରେ ଚାଲିଲା ଲାଲନ ପାଖରେ ଖବର ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଚାରମାଳ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଥିଲା। ମଙ୍ଗଳବାର ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ପୋଲିସ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଛି। ରୁଧିରା ଶିଶୁ କଲ୍ୟାଣ ସମିତିରେ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ହାଜର କରାଯାଇଥିଲା। ଶିଶୁ କନ୍ୟାର ମା' ଓ ତାକୁ ଗ୍ରହଣ ଥିବା ଦମ୍ପତି ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଶିଶୁ କନ୍ୟା ବିକ୍ରି ହୋଇ ନ ଥିବା ମା' ବୟାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ସେ ଶିଶୁକନ୍ୟାକୁ ସାଙ୍ଗରେ ନେଇ ଯିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଥିଲେ। ହେଲେ ଶିଶୁଟିକୁ ଦେବାକୁ ଶିଶୁ କଲ୍ୟାଣ ସମିତି କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ ମନା କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଆଇନଗତ ପ୍ରକ୍ରିୟା ରହିଛି। ତାହା ପାଳନ କରାଯିବ। ମହିଳା ଜଣକ ଶିଶୁକନ୍ୟାର ମା' ବୋଲି ପ୍ରମାଣ ଦେଲେ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରଦାନ ଫୁଷ୍ଟା-୯

## କାମରେ ଲାଗୁନି ସରକାରୀ ଅର୍ଥ

ଯାକପୁର ଅଫିସ, ୨୮।୧୦ ରାଜ୍ୟ ଗ୍ରାମ୍ୟ ନିର୍ମାଣ ବିଭାଗର ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରମାନଙ୍କ ପାଖରେ ଗତ ୧୯ ତାରିଖ ସୁଦ୍ଧା ୧୨ କୋଟି ୨ ଲକ୍ଷ ୪ ହଜାର ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ନ ହୋଇ ପଡ଼ିରହିଛି। ସାକ୍ଷ୍ୟ ଓ ରାଜସ୍ୱ ବିଭାଗର ବିଭିନ୍ନ ନିବାସ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ କୋଠା ନିର୍ମାଣ କରିବାକୁ ଉକ୍ତ ଅର୍ଥ ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଅର୍ଥ ବିନିଯୋଗ ନ ହେବା ନେଇ ବିଭାଗକୁ ଉପଯୁକ୍ତ କାରଣ ଦର୍ଶାଯାଇନାହିଁ। ବରଂ ଭୁକ୍ତ ରିପୋର୍ଟ ଦିଆଯାଇଥିବା ବିଭାଗୀୟ ମୁଖ୍ୟ ଯନ୍ତ୍ରୀ(କୋଠା)ଙ୍କ ଚିଠିକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ଏଥିରୁ ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରମାନଙ୍କ ଅର୍ଥ ବିନିଯୋଗରେ ସ୍ୱଚ୍ଛତା ଓ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାରେ ଆଗ୍ରହକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନବାଣୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳର ବିଭାଗରେ ଗ୍ରାମ୍ୟ ନିର୍ମାଣ ବିଭାଗର ବହୁ ରୁଟ୍‌ପୁର୍ସ୍ ଜୁମିକା ରହିଛି। ଏହି ବିଭାଗ ଅଧୀନରେ ଅପହଞ୍ଚିତ ଫୁଷ୍ଟା-୪

**48 YEARS AYURVEDIC EXPERTISE**

### ସଫାକରେ ଯେତେ କୋଷ୍ଠକାଠିନ୍ୟ!

ACIDITY GAS HEADACHE

**ଆୟୁର୍ବେଦିକ କାୟମଟ୍‌ବ୍ଲଟ୍ ଟାବଲେଟ୍**

ରାତିରେ ଗୋଟିଏ କାୟମ ଟାବଲେଟ୍ ସେବନ ସକାଳେ ଭଲଭାବେ ଯେତେ ସଫା କରେ । ତେଣୁ ଆପଣ ଦିନର ଏକ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଆରମ୍ଭ ପାଇ ପାରିବେ ।

ସେଠୁ ବୃଦ୍ଧଙ୍କ ଉତ୍ସାହ- କାୟମଟ୍‌ବ୍ଲଟ୍‌ର ପ୍ରସ୍ତୁତକାରୀ

Available at the Chemist and Ayurvedic Stores  
Helpline : 1800 419 0807 (Mon-Sat : 11 am to 6 pm)

Buy online

# ୫୨ ବର୍ଷରେ ରାଜକୁମାରୀ ସ୍ୱୀକୃତି



- ପ୍ରଥମ ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କରୁ ଜନ୍ମ ନେଇଥିଲେ ଡେଲ୍‌ଫିନ ବୋଏଲ୍
- ବେଲ୍‌ଜିୟମ ରାଜା ନିଜ ଝିଅ ବୋଲି ଅସ୍ୱୀକାର କରୁଥିଲେ
- କୋର୍ଟଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ପରେ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରିନ୍ସେସ୍ ମାନ୍ୟତା ମିଳିଲା

ବ୍ରେକ୍ସଲ୍, ୨୮।୧୦ ଝିଅ ହେଉ କି ପୁଅ ଭୂମିଷ୍ଠ ହେବା ମାତ୍ରେ ପ୍ରଥମେ ମା'ଙ୍କୁ ଚିହ୍ନି ଓ ପରେ ବାପାଙ୍କୁ ଖୋଜେ। କିନ୍ତୁ ଶିଶୁଟି ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ବାପାଙ୍କୁ ନ ପାଇଲେ ଅସହାୟ ହୋଇପଡ଼େ। ତା' ପୁଞ୍ଜ ଉପରେ ପିତୃତ୍ୱର ଛାନ୍ଦା ନାହିଁ କି ସାମାଜିକ ସ୍ୱୀକୃତି ପାଇଁ ପରିଚୟ ନାହିଁ ବୋଲି ଜାଣିବା ପରେ ପିଲାଟିର ଜୀବନ ଦୁର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ହୋଇଯାଏ। ଦୀର୍ଘ ୫ ଦଶନ୍ଧି ଧରି ଏପରି ବିନା ପରିଚୟରେ ଲୋକଙ୍କ ଲାଞ୍ଛନା ଓ ଚାତୁରୀକୁ ସହ୍ୟ କରି କାଳାତୀତ କରିଛନ୍ତି ବେଲ୍‌ଜିୟମର ରାଜକୁମାରୀ ଡେଲ୍‌ଫିନ ବୋଏଲ୍। କୋର୍ଟ କଟେରି ଧାଇଁ ଧାଇଁ ଶେଷରେ କିଙ୍ଗ୍ ଆଲବର୍ଟ ଦ୍ୱିତୀୟଙ୍କ ଝିଅ ମାନ୍ୟତା ପାଇଛନ୍ତି। ଏହାସହ ସେ କଳାକାର ତେଲ୍‌ଫିନ ବୋଏଲ୍‌ସ୍ ରୁ ପ୍ରିନ୍ସେସ୍ ଡେଲ୍‌ଫିନ

ସଂକ୍ଷେପରେ

ସୂଚି ଇରାନିଙ୍କୁ ଜରୋନା



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦: କେନ୍ଦ୍ର ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ମନ୍ତ୍ରୀ ସୂଚି ଇରାନି କରୋନାରେ ଆକ୍ରାନ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏନେଇ ସେ ବୁଧବାର ରୁଜ୍‌ବର ମାଧ୍ୟମରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଛନ୍ତି। ସେ ଆଇସୋଲେସନରେ ରହିଥିବାବେଳେ ତାଲୁକ ପରାମର୍ଶ ନେଉଛନ୍ତି। ସଂକ୍ରମଣରେ ଆସିଥିବା ବ୍ୟକ୍ତି ତୁରନ୍ତ କୋଭିଡ୍ ପରୀକ୍ଷା କରି ଆଇସୋଲେସନରେ ରହିବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅକ୍ଟୋବର ୨୪ରେ ଇରାନି ବିହାରର କେତେକ ନିର୍ବାଚନା ରାଜିରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରି ବିରୋଧୀ ମହାମେଣ୍ଡ ଉପରେ ବର୍ଣ୍ଣିଥିଲେ।

୨ ଆଇଇଡିକୁ ଅନାମା ନିଲା ପୋଲିସ

ଓରିଜ୍‌ନା, ୨୮।୧୦(ଆଇଏଏନଏ): ବିହାରରେ ବୁଧବାର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଭୋଟଗ୍ରହଣ ହାଲିଥିବାବେଳେ ମାତ୍ରାତା ପ୍ରକଣ ଓରିଜ୍‌ନାରେ ଜିଲାର ଯୁଗ୍ମ ଅଞ୍ଚଳରେ ଖଣ୍ଡାୟାନ୍ତୁବା ଦୁଇଟି ଆଇଇଡିକୁ ପୋଲିସ ଠିକଣା ସମୟରେ ଉଦ୍ଧାର କରିପାରିଥିଲା ବୋଲି ଯୁଗ୍ମ ଆନା ଇନ୍‌ଚାର୍ଜ ପ୍ରମୋଦ କୁମାର କହିଛନ୍ତି। ମାତ୍ରାତାମାନେ ଏହି ଆଇଇଡି ଖଣ୍ଡିଥିବା କୁହାଯାଉଛି। ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ମଙ୍ଗଳବାର ଗୟା ଜିଲାର ଇମାମଗଞ୍ଜ ଅଞ୍ଚଳରେ ମାତ୍ରାତା ଖଣ୍ଡିଥିବା ୨ଟି ଆଇଇଡିକୁ ସିଆରସିଏ ଅନାମା କରିଥିଲା।

ସୁଶାନ୍ତ ଉତ୍ତରୀଙ୍କ ଉପରୁ ମାମଲା ହଟିବ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦: ଅଭିନେତା ସୁଶାନ୍ତ ସିଂ ରାଜପୁଟଙ୍କ ଭଉଣୀ ପ୍ରିୟଙ୍କା ଓ ମିତୁଙ୍କ ଉପରେ ମାମଲା ହଟାଯିବ ବୋଲି ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତଥା ସୁଶାନ୍ତଙ୍କ ପ୍ରେମିକା ରିଆ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ ମାମଲା ରୁଦ୍ଧ କରିଥିଲେ। ଦୁଇ ଭଉଣୀ ମିଶି ସୁଶାନ୍ତଙ୍କ ଜାଲି ମେଡିସିନ୍ ପ୍ରେସ୍‌ସ୍କାନ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିଲେ ବୋଲି ରିଆ ଅଭିଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଗତ ମାସରେ ମୁମ୍ବାଇ ପୋଲିସ ଦୁଇଟି ମାମଲା ଏନେଇ ରୁଦ୍ଧ କରିଥିଲା। ତେବେ ଏଥିରେ କୌଣସି ସତ୍ୟତା ନାହିଁ ଓ ରିଆ ସନ୍ଦେହରେ ଏଭଳି କରିଛନ୍ତି। ମୁମ୍ବାଇ ପୋଲିସ ଏଭଳି ମାମଲା ରୁଦ୍ଧକରିବା ଉଚିତ ନ ଥିଲା। ସୁଶାନ୍ତଙ୍କ ଭଉଣୀଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରି ସେମାନଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଥିବା ମାମଲା ହଟାଯିବ ବୋଲି ସିବିଆଇ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶ କରାଯାଇଛି।

ଗାଇନା ପ୍ରତି ସତର୍କ ରହିବାକୁ ସେନାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଲେ ରାଜନାଥ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦(ଆଇଏଏନଏ): ସାମରିକ ଆଲୋଚନାବେଳେ ବିବାହୀୟ ସାମାରେ ଗାଇନାର କାର୍ଯ୍ୟ ଓ ଏହାର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ସତର୍କ ରହିବାକୁ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ରାଜନାଥ ସିଂ ବୁଧବାର ସେନା କମାଣ୍ଡରମାନଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସେନା କମାଣ୍ଡରମାନଙ୍କ ୪ ଦିନିଆ ସମ୍ମିଳନୀକୁ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେବା ଅବସରରେ ରାଜନାଥ ଏହା କହିଛନ୍ତି। ପ୍ରକୃତ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରେଖା (ଏଲଏସି) ଏହି ସମ୍ମିଳନୀରେ ଆଲୋଚନାର ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ରହିଛି। ସାମାଜିକ ସ୍ଥିତିର ସମାଧାନ ପାଇଁ ସାଧୁତା ଓ ବିଶ୍ୱସନୀୟ ବାତାବରଣରେ ଆଲୋଚନା ହେବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ରାଜନାଥ କହିଛନ୍ତି। ଇସ୍ଲାମାବାଦଠାରେ ଉଦ୍‌ବେଶ୍ୟକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିବାଠାରୁ ବିଶ୍ୱାସର ଅଭାବ ଦେଖାଦେଇଛି। ତେବେ ସାମ୍ପ୍ରତିକ ସୁରକ୍ଷା ସ୍ଥିତିରେ ଭାରତୀୟ ସେନା କେଉଁଥିବା ପଦକ୍ଷେପରେ ସେ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗର୍ବିତ ବୋଲି ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି। ସୈନ୍ୟବାହିନୀକୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ କରିବାରେ ସରକାର ସର୍ବ ପ୍ରକାର ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଥିବା ସେ ସୂଚାଇଛନ୍ତି।

ପ୍ରାନ୍ତ ସହ ତୁର୍କୀ ମୁହାଁମୁହିଁ

ପ୍ୟାରିସ/ଆକାବା, ୨୮।୧୦

ସରିଆ, ଲିବ୍ୟା ଓ ନାଗୋର୍ନୋ-କାରାବାଖରେ ତୁର୍କୀର କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନକୁ ନେଇ ପ୍ରାନ୍ତ ସହ ଉତ୍ତେଜନା ଲାଗି ରହିଥିବାବେଳେ ଏହି ମୁସଲିମ ରାଷ୍ଟ୍ର ଓ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ଦେଶ ଏବେ ପୁଣି ମୁହାଁମୁହିଁ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏଥର ବିବାଦ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି ଏକ କାର୍ତ୍ତୁନକୁ ନେଇ, ଯାହାକୁ ପ୍ରାନ୍ତ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ବ୍ୟଙ୍ଗ ପତ୍ରିକା ଶାଲି ଏବେଦୀ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲା। ମାଗାଜିନ ଏହାର ପ୍ରଚ୍ଛଦ ପୃଷ୍ଠାରେ ତୁର୍କୀ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରେସେପ ଟେୟିପ ଏର୍ଡୋଗାନଙ୍କ ବ୍ୟଙ୍ଗ ଚିତ୍ର ଘାଣ୍ଟି ଦେଇଛି। ଏହାକୁ ନେଇ ଇସ୍ଲାମିକ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକରେ ତୀବ୍ର ପ୍ରତିକ୍ରିୟା ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ସତ୍ୟ ବିବାଦ ପ୍ରୋଫେସ୍ ମହମ୍ମଦଙ୍କ କାର୍ତ୍ତୁନକୁ ନେଇ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ଅକ୍ଟୋବର ୧୬ରେ ସାମୁଏଲ ପେଟି ନାମକ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ଉକ୍ତ କାର୍ତ୍ତୁନ ଦେଖାଇବା ପରେ ୧୮ ବର୍ଷୀୟ ଅବଦୁଲ୍ଲା ଅଂରୋକ ତାଙ୍କ ପୁଅ କାଚି ଦେଇଥିଲେ। ଏନେଇ ପ୍ରାନ୍ତ ଓ ତୁର୍କୀ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତେଜନା ଚରମ ସୀମାରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଏବେ ବ୍ୟଙ୍ଗ ପତ୍ରିକା ଶାଲି ଏବେଦୀ କଭର ଦେଖାଇବା ପରେ ୧୮ ବର୍ଷୀୟ ଅବଦୁଲ୍ଲା ଅଂରୋକ ତାଙ୍କ ପୁଅ କାଚି ଦେଇଥିଲେ। ଏନେଇ ପ୍ରାନ୍ତ ଓ ତୁର୍କୀ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତେଜନା ଚରମ ସୀମାରେ ପହଞ୍ଚିଥିବାବେଳେ ଏବେ ବ୍ୟଙ୍ଗ ପତ୍ରିକା ଶାଲି ଏବେଦୀ କଭର ଦେଖାଇବା ପରେ ୧୮ ବର୍ଷୀୟ ଅବଦୁଲ୍ଲା ଅଂରୋକ ତାଙ୍କ ପୁଅ କାଚି ଦେଇଥିଲେ।



ଏର୍ଡୋଗାନଙ୍କ କାର୍ତ୍ତୁନ ଛାପି ପୁଣି ବିବାଦରେ ଶାଲି ଏବେଦୀ

ତାହାଣ ହାତରେ ହିକାୟ୍ ପିହିଥିବା ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ଧର୍ତ୍ତୁକୁ ପଛପଟୁ ଚେକି ଧରିଛନ୍ତି। ଦେଖିବେ ତୁର୍କୀ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଏର୍ଡୋଗାନଙ୍କୁ କଟାକ୍ଷ କରାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ସେ ଟି-ଶାର୍ଟ ଓ ଅଣ୍ଡରଫ୍ରେଜ ପିନ୍ଧି ଚେୟାରରେ ବସିଥିବା ନଜର ଆସୁଛି। ତାଙ୍କ ବାମ ହାତରେ ଏକ ବିୟର କ୍ୟାନ୍ ଥିବାବେଳେ

ଅଭିଯୁକ୍ତ ପ୍ରକାଶ କରିବା ପାଇଁ ନୂଆ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାକୁ ଘୋଷଣା କରିବା ପରେ ଏର୍ଡୋଗାନ କହିଥିଲେ, ମାକ୍‌ର ନିଜ ମାନସିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଯାଞ୍ଚ କରାଇବା ଉଚିତ। ଏର୍ଡୋଗାନଙ୍କ କାର୍ତ୍ତୁନକୁ ନେଇ ତୁର୍କୀ ପକ୍ଷରୁ ବୁଧବାର ଭାରି ଏକ ବିବୃତିରେ ପ୍ରାନ୍ତକୁ ଗାର୍ଜିତ କରାଯାଇଛି। ଶାଲି ଏବେଦୀ ଚୁଣା ଓ ଶତ୍ରୁତାର ବାକ ରୁଖୁଛି ବୋଲି ତୁର୍କୀ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛି। ଏହା ସହ ତୁର୍କୀ କହିଛି ଯେ, ଏହି କାର୍ତ୍ତୁନ ତୁର୍କୀ ଓ ପ୍ରାନ୍ତ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତେଜନା ବୃଦ୍ଧି କାରଣ ହୋଇଛି। ଉକ୍ତ ମାଗାଜିନ ବିରୋଧରେ ଆଇନଗତ ଇସ୍ଲାମିକ ବିଚ୍ଛିନ୍ନତାବାଦ ଉପରେ କଡ଼ା

ଏର୍ଡୋଗାନଙ୍କ ମୁଖପାତ୍ର ଇସ୍ଲାମିକ କଲିନ ଚୁଇର୍ କରିଛନ୍ତି, ଆମେ ପ୍ରାନ୍ତର ପତ୍ରିକାରେ ଆମ ରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରକାଶନର କଡ଼ା ନିନ୍ଦା କରୁଛୁ। ଏଥିରେ ବିଶ୍ୱାସ, ଆତ୍ମା ଓ ମୂଲ୍ୟବୋଧକୁ ସମ୍ମାନ ଦିଆଯାଇ ନାହିଁ। ନୈତିକତା ଓ ଶାନ୍ତାନତା ରହିତ ଏହି ପ୍ରକାଶନର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ଯୁଣା ଓ ଶତ୍ରୁତାର ବାକ ରୁଖିବା। ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ସ୍ୱାଧୀନତାକୁ ଧର୍ମ ଓ ଆତ୍ମା ବିରୋଧରେ ଶତ୍ରୁତାରେ ପରିବର୍ତ୍ତିତ କରିବା ଏକ ରୁଗଣ ମାନସିକତା। ଇତିମଧ୍ୟରେ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଇମ୍ରାନ ଖାନ ମଧ୍ୟ ଏକ ପତ୍ର ଲେଖିଛନ୍ତି,

ଯେଉଁଥିରେ ସେ ମୁସଲିମ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ପାଶ୍ଚାତ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକ ବିରୋଧରେ ଏକଗୁଡ଼ି ହେବା ପାଇଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ପ୍ୟାରିସରୁ ବାହାରିଥିବା ବ୍ୟଙ୍ଗ ପତ୍ରିକା ରେ ୫ ବର୍ଷ ତଳେ ମହମ୍ମଦ ପ୍ରୋଫେଟଙ୍କ କାର୍ତ୍ତୁନ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହାକୁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ଯୁଣା ଓ ଶତ୍ରୁତାର ବାକ ରୁଖିବା। ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ସ୍ୱାଧୀନତାକୁ ଧର୍ମ ଓ ଆତ୍ମା ବିରୋଧରେ ଶତ୍ରୁତାରେ ପରିବର୍ତ୍ତିତ କରିବା ଏକ ରୁଗଣ ମାନସିକତା। ଇତିମଧ୍ୟରେ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଇମ୍ରାନ ଖାନ ମଧ୍ୟ ଏକ ପତ୍ର ଲେଖିଛନ୍ତି,

ଡିୟୁ କୁଳପତି ନିଲାୟିତ



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦

କର୍ତ୍ତବ୍ୟରେ ଅବହେଳା ପାଇଁ ଦିଲ୍ଲୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ (ଡିୟୁ)ର କୁଳପତି ପ୍ରଫେସର ଯୋଗେଶ ତ୍ୟାଗାଦ୍ ନିଲାୟନ କରାଯାଇଛି। ନିକଟରେ କେତେକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିୟୁକ୍ତିରେ କୁଳପତି ନେଇଥିବା ନିଷ୍ପତ୍ତି ଓ ନିୟମାବଳୀର ଅନୁପାଳନକୁ ନେଇ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ତୁଳ ଗୋଷ୍ଠୀ ମଧ୍ୟରେ କିଛିଦିନ ହେଲା ଯମତା କଦଳ ଲାଗି ରହିଥିଲା। କୁଳପତି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟଗତ କାରଣରୁ ଅନୁପସ୍ଥିତ ରହିଥିବାବେଳେ ଭାରି କରିଥିବା ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମାକୁ ରଦ୍ଦ କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣେ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି। କୁଳପତିଙ୍କୁ ନିଲାୟନ କରିବା ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାମନାଥ କୋବିନ୍ଦ ମଙ୍ଗଳକାର ଅନୁମୋଦନ କରିଥିଲେ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟଗତ କାରଣରୁ କୁଳପତି ତ୍ୟାଗା ଏମ୍ରେ ଭର୍ତ୍ତି ହେବା ସହ ଜୁଲାଇ ୨ରୁ ଛୁଟିରେ ରହିଥିଲେ। ତ୍ୟାଗା କାର୍ଯ୍ୟରେ ଯୋଗଦେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପ୍ରୋ ଭାଇଭ୍ ଚାନ୍ସେଲର ପି.ସି. ଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କୁ ସରକାର ଜୁଲାଇ ୧୨ରେ କୁଳପତି ଦାୟିତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପରିଚାଳନାରେ ଅନିୟମିତତାର ତଦନ୍ତ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ମଧ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଅନୁମୋଦନ କରିଛନ୍ତି। ତଦନ୍ତ ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟ ଏକ କମିଟି ଗଠନ କରିବ।



ତୁର୍କୀ ରାଜଧାନୀ ଆକାବାରେ ପ୍ରାନ୍ତ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଇମ୍ରାନଙ୍କୁ ମାକ୍‌ରୁ ବିକୃତ ଫଟୋ ସହ ବିରୋଧ ପ୍ରଦର୍ଶନ।

ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୫୩.୫୪% ମତଦାନ

ପାଟନା, ୨୮।୧୦

ବିହାର ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନ ବୁଧବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ସୁଦ୍ଧା ୫୩.୫୪ ପ୍ରତିଶତ ଭୋଟ ପଡ଼ିଥିବା ରାଜ୍ୟ ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟର ୨୪୩ ବିଧାନସଭା କ୍ଷେତ୍ର ମଧ୍ୟରୁ ୨୧ଟିରେ ବୁଧବାର ଭୋଟଗ୍ରହଣ ହୋଇଥିଲା। ଏହି ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ହଜାରେରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ଭାଗ୍ୟ ଇତିଏତରେ ସିଲ୍ ହୋଇଛି।



ବିହାର ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ

ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନ ୫୪.୯୪ ଥିଲା ବେଳେ ଗତ ଲୋକ ସଭା ନିର୍ବାଚନରେ ୫୩.୫୪ ପ୍ରତିଶତ ୨୦୧୫ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନରେ

୧୨ଟି ଜିଲ୍ଲାରେ ମତଦାନ ହେଉଥିବାବେଳେ ସେଥିରୁ ୧୨ ଜିଲ୍ଲା ମାତ୍ରତା ପ୍ରବଣ। କେତେକ ରୁଥିରେ ବିକ୍ରମରେ ଭୋଟଗ୍ରହଣ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବାରୁ ସେଠାରେ ମତଦାନ ସମୟ ବଢ଼ାଯାଇଥିଲା।

ରାଷ୍ଟ୍ରଲୀକ ବିରୋଧରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବି

ନିର୍ବାଚନ ଆରମ୍ଭ ବିଧି ଉଲ୍ଲଂଘନ ଅଭିଯୋଗ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮।୧୦

କଂଗ୍ରେସ ନେତା ରାଷ୍ଟ୍ରଲୀକ ଗାନ୍ଧୀ ନିର୍ବାଚନ ଆରମ୍ଭ ବିଧି ଉଲ୍ଲଂଘନ କରିଥିବା ନେଇ ଇସିଏ ଆଗରେ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ବିହାରର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ମତଦାନବେଳେ ରାଷ୍ଟ୍ରଲୀକ ମହାମେଣ୍ଡ ସପକ୍ଷରେ ଭୋଟ୍‌ପୋଲ ଲାଗି ଭୋଟ୍‌ପୋଲକୁ ଆକ୍ରମଣ ଦେଇଥିଲେ। ଏଭଳି ରୁଜ୍‌ବ କର ସେ ନିର୍ବାଚନ ଆରମ୍ଭ ବିଧି ଉଲ୍ଲଂଘନ କରିଥିବା ଭାଙ୍ଗିବା ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି। ସାମାଜିକ ସମ୍ପର୍କରେ ପ୍ରଚାର ସରିଥିବାବେଳେ ବୁଧବାର ସକାଳେ ରାଷ୍ଟ୍ରଲୀକ ଏହି ରୁଜ୍‌ବ କରିଥିଲେ। କୃଷକ ଓ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ବିକାଶ, ନିୟୁକ୍ତି ଓ ନ୍ୟାୟ ଲାଗି ମହାମେଣ୍ଡ ସପକ୍ଷରେ ଭୋଟ୍‌ପୋଲକୁ ପ୍ରବର୍ତ୍ତାଇଥିଲେ। ଭାଙ୍ଗିବା ଏନେଇ ଆପଣେଇ ଉଠାଇବା ସହ ବିହାରର ମୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ମହିଳା କମିଶନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ବହିଷ୍କାର ଦାବି

ମୁମ୍ବାଇ, ୨୮।୧୦

ମୁମ୍ବାଇର ବିରୋଧୀ ନାଟି 'ଲଭ୍ ଜିହାଦ'ର ପ୍ରସାର କରାଉଥିବା ରେଖା ଶର୍ମାଙ୍କୁ ଜାତୀୟ ମହିଳା କମିଶନ (ଏନ୍‌ସିଟିସୁ) ଅଧିକାରୀ ପଦରୁ ହଟାଇବା ପାଇଁ ମହିଳା ଓ ଶିଶୁ ବିକାଶ ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେବା ଲାଗି ଆରଟିଆଇ କର୍ମୀ ସାକେଦ୍ ଗୋଖଲେ ବନ୍ଦେ ହାଇକୋର୍ଟରେ ସିଭିଲ୍ ରିଭିଞ୍ଜିଟ୍ ଦାଖଲ କରିଛନ୍ତି। ନିକଟରେ ଶର୍ମା ମହାରାଷ୍ଟ୍ର ରାଜ୍ୟପାଳ ଭଗତ ସିଂ କୋଶୟାରାଙ୍କୁ ଭେଟି ନାରୀ ସୁରକ୍ଷା ଓ ଲଭ୍ ଜିହାଦ ମାମଲା ବୁଦ୍ଧି ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିବା ରୁଜ୍‌ବ କରିଥିଲେ। ଲଭ୍ ଜିହାଦକୁ ବିରୋଧ କରି ଗୋଖଲେ ବନ୍ଦେ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କୁ ଦାଖଲ ହେବା ସହ ମହିଳା କମିଶନ ଅଧିକାରୀ ଖୋଲାଖୋଲି ଭାବେ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ଓ ବିଭେଦ ସୃଷ୍ଟିକାରୀ ମତବ୍ୟ ଦେଉଥିବା କହିଛନ୍ତି। ଏଥିରୁ ତାଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟ ନିରପେକ୍ଷତା ଉପରେ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ଲଭ୍ ଜିହାଦ ନାମରେ କୌଣସି ମାମଲା ନ ଥିବାବେଳେ ମୁମ୍ବାଇର ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ଗାର୍ଜିତ କରି ସମାଜରେ ବିଭେଦ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଏନ୍‌ସିଟିସୁ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖି କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।



ରେଖା ଶର୍ମା

ଅଣିଛନ୍ତି। ଭାରତୀୟ ଆଇନରେ 'ଲଭ୍ ଜିହାଦ' ଶବ୍ଦ ନାହିଁ କିମ୍ବା ସ୍ୱରାଷ୍ଟ୍ର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର କୌଣସି କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଏକ୍ସିକ୍ୟୁଟିଭ୍ ସମ୍ପର୍କରେ ରିପୋର୍ଟ କରାଯାଇଛି। ଏହା ଏକ ଅନୈତିକାତ୍ମକ ପ୍ରସଙ୍ଗ। ମୁମ୍ବାଇର ମାମଲାନେ ହିନ୍ଦୁ ମୁକତାଙ୍କୁ ଇସ୍ଲାମ ଧର୍ମକୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବା ଲାଗି ସେମାନଙ୍କୁ ପ୍ରେମରେ ଫସାଇ ଉକ୍ତ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ବିରୋଧରେ ଜିହାଦ (ପବିତ୍ର ଯୁଦ୍ଧ) କରୁଥିବାର କୁହାଯାଇଥାଏ, ଯାହା ଏକ ଭିଦିହୀନ ଷଡ଼ଯନ୍ତ୍ର ସୂତ୍ରରୁ ସୂଚାଇଛି ବୋଲି ଗୋଖଲେ ତାଙ୍କ ପିଟିଶନରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି।



ପିଆଜ ଦର ଆକାଶ ଛୁଆଁ ହୋଇଥିବାବେଳେ କୋଲକାତାର ଏକ ହୋଲ୍‌ସେଲ୍ ମାର୍କେଟରେ ଗ୍ରାହକଙ୍କୁ ଅପେକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି ବିକ୍ରେତା।

ବିଏସ୍‌ପି ଛାଡ଼ିପାରନ୍ତି ୬ ବିଧାୟକ

ଲକ୍ଷ୍ନୌ, ୨୮।୧୦

ରାଜ୍ୟ ସଭା ନିର୍ବାଚନ ପୂର୍ବରୁ ମାୟାବତୀଙ୍କ କ୍ୟାମ୍ପରେ ବିପ୍ରେହ ଦେଖାଦେଇଛି। ବହୁଜନ ସମାଜ ପାର୍ଟି(ବିଏସ୍‌ପି)ର ରାଜ୍ୟ ସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ରାମକା ଗୌତମଙ୍କଠାରୁ ଦଳର ୪ ବିଧାୟକ ସେମାନଙ୍କର ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେଇଛନ୍ତି। ଗୌତମଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବକ ଭାବେ ସେମାନଙ୍କର ସ୍ୱାକ୍ଷର ଲାଭ ବୋଲି ବିଧାୟକମାନେ ରିଟିନିଂ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଜଣାଇଦେଇଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ

ମାୟାବତୀଙ୍କ କ୍ୟାମ୍ପରେ ବିପ୍ରେହ

ସହ ବିଏସ୍‌ପିର ଅନ୍ୟ ଦୁଇଜଣ ବିଧାୟକ ମଧ୍ୟ ରିଟିନିଂ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଭେଟିଥିଲେ। ଏହି ବିଧାୟକମାନେ ସମାଜବାଦୀ ପାର୍ଟି (ଏସ୍‌ପି) ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଯାଇ ଏହାର ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରିନେଇଛନ୍ତି। ଗୌତମଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବକ ଭାବେ ସେମାନଙ୍କର ସ୍ୱାକ୍ଷର ଲାଭ ବୋଲି ବିଧାୟକମାନେ ରିଟିନିଂ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଜଣାଇଦେଇଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କ

ଭାରତକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ଇମ୍ରାନ

ଇସ୍ଲାମାବାଦ, ୨୮।୧୦

ପାକିସ୍ତାନରେ ଅସ୍ଥିରତା ସୃଷ୍ଟିକରିବା ଲାଗି ଭାରତ ଆପୋଗନିସ୍ତାନ ମାଟିରୁ ଇସ୍ଲାମାବାଦକୁ ଗାର୍ଜିତ କରିପାରେ। ମୋଦି ସରକାର କେବଳ ପାକିସ୍ତାନ ବିରୋଧୀ ନୁହଁନ୍ତି ବରଂ ଭାରତରେ ରହୁଥିବା ମୁସଲମାନଙ୍କର ମଧ୍ୟ ବିରୋଧୀ ବୋଲି ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଇମ୍ରାନ ଖାନ ଆମେରିକା କହିବା ପରେ ସାମାଜିକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ରୁଜ୍‌ବ ବିବସାୟ ପାଇଁ ଆପୋଗନିସ୍ତାନରେ ଯୋଗଦେଇ ଇମ୍ରାନ କହିଛନ୍ତି, ଭାରତରେ ସଂଖ୍ୟାଳଗୁ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଲୋକେ ଭୟଭୀତ ଅବସ୍ଥାରେ ଅଛନ୍ତି। କମ୍ପାନିରାସାଙ୍କୁ

ଆପୋଗନିସ୍ତାନ ମାଟିରୁ ଗାର୍ଜିତ କରାଯିବାର ଭୟ ଘାଟିଛି

ଏବେ ନାନାଦି ଅତ୍ୟାଚାରର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେବାକୁ ପଡ଼ୁଛି। ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ କମ୍ପାନି ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉଠାଇଥିଲେ ବି ବହୁ ଗାଏ ସହିବାକୁ ପଡ଼ୁଛି। ଆପୋଗନିସ୍ତାନରେ ଭାରତର ବୃହତ୍ ଭୂମିକା ରହିବ ବୋଲି ଆମେରିକା କହିବା ପରେ ସାମାଜିକ ଏହାର କୁପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ଇମ୍ରାନ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆପୋଗନିସ୍ତାନରେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରି ପାକିସ୍ତାନ ବିରୋଧରେ ଲଢ଼େଇ ଲାଗି ଭାରତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଅବସ୍ଥାରେ ଅଛନ୍ତି। କମ୍ପାନିରାସାଙ୍କୁ

୯ ଜଣଙ୍କ ହତ୍ୟାକାରୀଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡାଦେଶ

ହାଇଦ୍ରାବାଦ, ୨୮।୧୦

ନିଜର ପୂର୍ବ ଅପରାଧକୁ ଲୁଚାଇବା ପାଇଁ ୯ ଜଣ ଦାବନ ଶ୍ରମିକଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିବା ବିହାର ବେକୁସରାଇ ଜିଲାର ସଞ୍ଜୟ କୁମାର ଯାଦବଙ୍କୁ ତେଲଙ୍ଗାନାର ଓଡ଼ିଶା କୋର୍ଟ ବୁଧବାର ମୃତ୍ୟୁଦଣ୍ଡାଦେଶ ଶୁଣାଇଛନ୍ତି। ଗତ ୧୦ ୨୦୧୧ରେ ସେ ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଜିଲାର ଗୋରେକୁଣ୍ଡା ଗ୍ରାମରେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଓ ତ୍ରିପୁରାକୁ ଆସିଥିବା ୯ ଦାବନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ। ସେମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ୬ ଜଣ ଥିଲେ। ସମସ୍ତଙ୍କ ମୃତଦେହ ଏକ

ପୂର୍ବ ଅପରାଧ ଲୁଚାଇବାକୁ ଦାବନ ଶ୍ରମିକମାନଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରିଥିଲେ

ପରିତ୍ୟକ୍ତ କୁଆରୁ ଉଦ୍ଧାର ହୋଇଥିଲା। ଏତଲାରେ ୨୫ ଦିନ ପରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ପୋଲିସ ସଞ୍ଜୟଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଆଇପିସିର ଧାରା ୭ରେ ମାମଲା ରୁଜ୍‌ବ କରିଥିଲା। ଶୁଣାଣି ବେଳେ କୋର୍ଟ ନିଜର ଅପରାଧ ସମ୍ପର୍କରେ ସ୍ୱୀକାର କରିଥିଲେ। ଅଦାଲତ ୬୮ ସାକ୍ଷାତ ସମେତ ୯୮ ଜଣଙ୍କଠାରୁ ବୟାନ ଶୁଣିବା ପରେ ରାୟ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

ଅନୁଯାୟୀ ସଞ୍ଜୟଙ୍କର ରଫିକା(୩୭) ନାମ୍ନୀ ମହିଳାଙ୍କ ସହ ଅଧିକ ସମ୍ପର୍କ ଥିଲା। ମାର୍ଚ୍ଚ ୬ରେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଯାଉଥିବାବେଳେ ଆକ୍ରମଣକାରୀ ପଶ୍ଚିମ ଗୋଦାବରୀ ଜିଲାର ନିତୁରେକୁଳାରେ ସଞ୍ଜୟ ରଫିକାଙ୍କୁ ହତ୍ୟା କରି ଓଡ଼ିଶାକୁ ଆସିଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣାର ଦୁଇମାସ ପରେ ଧରାପଡ଼ିଯିବା ଆଶଙ୍କାରେ ସେ ପାଖରେ ରହୁଥିବା ଅନ୍ୟ ଦାବନମାନଙ୍କୁ ମାରିଦେବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। ସେ ଖାଦ୍ୟରେ ନିଶା ଔଷଧ ଦେବା ପରେ ସୁସ୍ତ ଅବସ୍ଥାରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅଖାରେ ବାନ୍ଧି କୁଆରୁ ଫିଙ୍ଗିଦେଇଥିଲେ।









ଗୁରୁବାର, ୨୯ ଅକ୍ଟୋବର, ୨୦୨୦

# ମାଂସ ଉପରେ ଚିକସ ଲଗାଅ

## ଅଧୁରା ସ୍ଵପ୍ନ



ମାନେକା ଗାନ୍ଧୀ



ବିତା ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ

ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଗରିବ ଓ ଅସୁସ୍ଥ କରିବା ପାଇଁ ସରକାର କାହିଁକି ଏଭଳି ନୀତିମାନ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରନ୍ତି ? ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ ଏହି ନୀତିଗୁଡ଼ିକ ସବୁଠୁ ଖରାପ ପ୍ରଭାବ ପକାଏ । ଏହି କାରଣରୁ ବାସ୍ତବ ଅର୍ଥନୀତି ସମ୍ପର୍କରେ ଏହା ଅଜ୍ଞ ବୋଲି ମୁଁ ମନେକରେ । ଏଭଳି ଏକ ନୀତି ଯୋଗୁ ଅର୍ଥନୀତି,ପରିବେଶ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକୁ ପ୍ରଭାବିତ କରୁଛି ମାଂସ । ଏହା କିଲି ପ୍ରଭାବ ପକାଇଛି ଓ ତାହାକୁ କାହିଁକି ଖାଇବା ଉଚିତ ବୁଝିବା ଚା'ର କାରଣଗୁଡ଼ିକ ସଂକ୍ଷେପରେ ଜଣାଉଛି । ସବୁ ଜାବନ୍ଦ ପାଇଁ ଖାଦ୍ୟ ଓ ପାଣି ଆବଶ୍ୟକ । ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଖାଦ୍ୟ ଯୋଗାଡ଼ କରିବା ଲାଗି ଆମକୁ ଅଧିକ ଜମି ଦରକାର, କିନ୍ତୁ ତାହା ଆମ ପାଖରେ ନାହିଁ । ଏଣୁ ଆମେ ସେମାନଙ୍କୁ ଚରିବା ଲାଗି ଜଙ୍ଗଲରେ ଛାଡ଼ି ଜଙ୍ଗଲ ନଷ୍ଟକରିବା ଦ୍ଵାରା ପରିବେଶ ପ୍ରଭାବିତ ହେବା ସହ ଭୁକ୍ତ ଜଳସ୍ତର ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ସେମାନଙ୍କୁ ପାଣି ପିଇବାକୁ ଦେଉଛେ, ହେଲେ ଆମ ପାଖରେ ପିଇବାକୁ ପାଣି ନାହିଁ । ଆମ ପାଇଁ ଖାଦ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଲାଗି ତାହା କରୁଛେ । ୧୧କ.ଜି.ମାଂସ ପାଇଁ ଗୋଟିଏ ପ୍ରାଣୀକୁ ୨୫ କେଜି ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ଖୁଆଇବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ,ପାଖାପାଖି ୧୫,୦୦୦ ଲିଟର ପାଣି ଆବଶ୍ୟକ ହୋଇଥାଏ । ଗୁସ୍ତୁରି ଓ ଛେଳି ଏହି ପରମାଣୁ ପାଣି ଓ ଖାଦ୍ୟ ଆବଶ୍ୟକ କରୁଥିବାବେଳେ କୁକୁଡ଼ା ପାଇଁ ଏହା କମ୍ ବରକାର । ସେମାନେ ଖାଦ୍ୟ କରୁଥିବା ମଳ, ମୂତ୍ର ଓ ମିଥେନ ଗ୍ୟାସ ମାଟି ଏବଂ ପାଣିକୁ ସୃଷ୍ଟି କରେ । ଜଳବାୟୁ ବି ଅଧିକ ଉତ୍ତପ୍ତ ହୋଇଥାଏ । ପ୍ରାଣୀମାନେ ଛାଡ଼ୁଥିବା ମିଥେନ କାର୍ବନ ଡାଇଅକ୍ସାଇଡ଼ଠାରୁ ୨୪ଗୁଣ ଅଧିକ କ୍ଷତିକାରକ । ଗୋଟିଏ ଗାଈ ଦିନକୁ ୬୦୦ ଲିଟର ମିଥେନ ଗ୍ୟାସକୁ ଛାଡ଼ିଥାଏ । ବିଶ୍ଵରେ ନିର୍ଗମନ ହେଉଥିବା ମୋଟ ଗ୍ରୀନ ହାଉସ ଗ୍ୟାସର ୧୮% ପଶୁପାଳନରୁ ହିଁ ହୋଇଥାଏ । ଗମନାଗମନ ପାଇଁ ଉପଯୋଗ କରାଯାଉଥିବା ସବୁ ପ୍ରକାର ଯାନକୁ ଯେତିକି ଗ୍ୟାସ ନିର୍ଗମନ ହୋଇଥାଏ ତା'ଠାରୁ ଏହି ପରିମାଣ ମଧ୍ୟ ଅଧିକ । ଜଳବାୟୁ ଉତ୍ତପ୍ତ ହେବା ଯୋଗୁ ସମୁଦ୍ର ଜଳପତନ ବତି କେଉଁଠି ସ୍ଥଳଭାଗକୁ ବୁଡ଼ାଇଦେଉଛି ତ ଆଉ କେଉଁଠି ବର୍ଷାରେ ବନ୍ୟାପରିସ୍ଥିତି ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ।

ହିମାଳୟର ଉପର ଭାଗରେ ଶେଷ ହୋଇଯିବା ଯୋଗୁ ମରୁଡ଼ି ପରିସ୍ଥିତି ଉତ୍ପନ୍ନ । ମଣ୍ଡା ଓ ଅନ୍ୟ କାଟ ବ୍ୟତୀ ବୃଦ୍ଧିପାଇବା ଦ୍ଵାରା ରୋଗ ବି ବଢ଼ୁଛି । ମାଂସ ପାଇଁ ଆମେ ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଚୁର ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ଖାଇବାକୁ ଦେବା ଯୋଗୁ ଏହାର ମୂଲ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ହେଉଛି । ଗରିବମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଖାଦ୍ୟ ନିଅଣ୍ଟ ପଡ଼ୁଛି । ଏବେ ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ଦିଆଯାଉଥିବା ଖାଦ୍ୟକୁ ଯଦି ମଣିଷଙ୍କୁ ଦିଆଯାଆନ୍ତା ତେବେ ଦୈନିକ ୩.୫ ବିଲିୟନ ଲୋକଙ୍କୁ ଆମେ ସିଧାସଳଖ ଖାଇବାକୁ ଦେଇପାରିତେ ଓ ଏହାଦ୍ଵାରା ସେମାନଙ୍କ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟରକ୍ଷା ମଧ୍ୟ ହୋଇପାରିତା । ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ଜୀବ ଭାବେ ବିବେଚନା କରା ନ ଯାଇ 'ମିଟ ମେଟିନ' ରୂପେ ଦେଖାଯାଉଛି । ଅର୍ଥାତ ସେମାନଙ୍କୁ କେବଳ ମାଂସ ପାଇଁ ପାଳନ କରାଯାଉଛି । ପ୍ରଚୁର ଆର୍ଥିକାୟୋଗିକ,ହର୍ମୋନ ଏବଂ କେମିକାଲ୍ ଦିଆଯାଇ ସେମାନଙ୍କ ଓଜନ ବଢ଼ାଯାଉଛି । ଉଭୟ ଭାରତ ଓ ଆମେରିକାରେ ୮୦% ଆର୍ଥିକାୟୋଗିକ ପ୍ରାଣୀମାନଙ୍କୁ ଖାଇବାକୁ ଦିଆଯାଏ । ସେମାନଙ୍କ ମାଂସ ଖାଇବା ଦ୍ଵାରା ମଣିଷ ରୋଗଗ୍ରସ୍ତ ହେବା ପରେ କୌଣସି ଔଷଧ କାମ କରୁନାହିଁ । ଏହାଦ୍ଵାରା ଦୈନିକ ହଜାର ହଜାର ଲୋକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହେଉଛି । ମାଂସ ଖାଇବା ଯୋଗୁ ହୃଦ୍‌ରୋଗ, ମଧୁମେହ ଏବଂ କ୍ୟାନ୍‌ସର ହେଉଛି । ଦେଶରେ ଚିକିତ୍ସା ବାବଦାୟ, ଖର୍ଚ୍ଚ ଅତ୍ୟଧିକ ବୃଦ୍ଧିପାଇଛି । ଏହାପାଇଁ ଚିକସ ଆକାରରେ ଆମେ ତାହା ବନ୍ଦନ କରୁଛେ । ମାଂସ ଛାଡ଼ି ଶାକାହାର ଖାଦ୍ୟ ଖାଇଲେ ଅନେକ ଜୀବନ ରକ୍ଷା କରିହୁଅନ୍ତା । ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟୟ ଭାର ହ୍ରାସ ହେବା ସହ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତନ ଯୋଗୁ କ୍ଷତି ହେଉଥିବା ୧.୫ ଟ୍ରିଲିୟନ ଡଲାର ବୋର୍ଡ଼ରୁ ପ୍ରାୟ ମିଳିବ । ମାଂସ ଛାଡ଼ିବା ଖୁବ୍ ସହଜ ଓ ଏହାଦ୍ଵାରା ଆମେ ମଧ୍ୟ ଭଲରେ ବଞ୍ଚିପାରିବା । କିନ୍ତୁ ସରକାର ଏକ ନୀତିରତ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନ ଦେବାଯାଏ ଏହା ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ । ମାଂସ ରପ୍ତାନି ବଢ଼ାଇବା ଲାଗି ସରକାର ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଅର୍ଥ ଆମ ମାଟି, ପାଣି ଓ ପବନକୁ ଶାନ୍ତ ନଷ୍ଟ କରିବା । ଯଦି ମାଂସ ରପ୍ତାନିକୁ ଅର୍ଥ ଆୟ ହେଉଛି ବୋଲି କୁହାଯାଉଛି, ତେବେ ଏହାକୁ ଜଳସମ୍ପଦ ଏବଂ ଜଙ୍ଗଲ ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ କିମ୍ବା କୃଷକଙ୍କୁ କ୍ଷତିପୂରଣ ଦେବାରେ ବ୍ୟୟ କରାଯାଉଛି କି ? ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତନ ପ୍ରଭାବକୁ ପ୍ରତିହତ କରିବାକୁ ଖର୍ଚ୍ଚ

କରାଯାଉଛି କି ? ମୋମତରେ ଏହା ଆଦୌ କରାଯାଉନାହିଁ । ଦେଶରେ ସାମଗ୍ରୀ ଓ ସେବା ଚିକସ ( ଡିଏସ୍‌ସି ) ଲାଗୁ କରାଯାଇଛି । ଏହାକୁ ସାମାଜିକ ତଥା ଅର୍ଥନୈତିକ ସ୍ତରରେ ଅଧିକ ସମ୍ବେଦନଶୀଳ ଓ ପ୍ରଭାବଶାଳୀ ଢଙ୍ଗରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବା ଉଚିତ । ଅର୍ଥାତ୍ ମାଂସରେ ମଧ୍ୟ ଡିଏସ୍‌ସି ଲାଗୁ କରାଯିବା ଦରକାର । ମାଂସ ଲାଗି ପାଳନ କରାଯାଉଥିବା ଗୋରୁ,କୁକୁଡ଼ା,ଗୁସ୍ତୁରି,ଛେଳି,ହଂସ,ବତକ,ପେଟୁପକ୍ଷୀ ଓ ବିନିକ୍ଷୁଦ୍ଧା ଉପରେ ସରକାର କୌଣସି ଡିଏସ୍‌ସି ଲାଗୁ କରିନାହାନ୍ତି । ସରକାର ଗୋରୁ, ଗୁସ୍ତୁରି, ମେଷା,ଛେଳି ଏବଂ କୁକୁଡ଼ାମାଂସକୁ ଡିଏସ୍‌ସି ପ୍ରଦାନ କରୁନାହାନ୍ତି । ଏହାଏବଂ ଏହାପାଇଁ ଦ୍ଵାରା ଯୋଡ଼ା, ଗଧ ଓ ଖଜର ମାରିବାକୁ ନିଷେଧ କରାଯାଇଥିଲେ ବି କିଛି କାରଣ ଲାଗି ଏମାନଙ୍କ ମାଂସ ଉପରେ ଡିଏସ୍‌ସି ଲାଗାଯାଇନାହିଁ । ଏମାନଙ୍କର ମଳଦ୍ଵାର, ଅନ୍ତର୍ଦ୍ଧା,ଖୁରା ସମେତ ଗୁସ୍ତୁରି ଓ କୁକୁଡ଼ାର ଚର୍ବିକୁ ଏଥିରୁ ମୁକ୍ତ କରାଯାଇଛି । ସବୁ ପ୍ରକାର ମାଛ,ଚିକ୍ସ,କକଡ଼ା,ଶାମୁକା ଏବଂ ଅନ୍ୟ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଅନେକଦଣ୍ଡା ଜଳଚର ( ମୃତ ହେଉ ବା ଜୀବିତ )କୁ ଡିଏସ୍‌ସି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ସଂଖ୍ୟାଧିକ ଧରିବା କିମ୍ପା ଏମାନଙ୍କ ମାଂସ ଖାଇବା ବନ୍ୟପ୍ରାଣୀ ସୁରକ୍ଷା ଆଇନରେ ନିଷେଧ କରାଯାଇଥିଲେ ବି ସତ୍ତ୍ଵେ ପାଳନ ନ କରାଯିବା ବିଚିତ୍ର ମନେହୁଏ । ଚିକ୍ସ ଚାଷ ପରମ୍ପରା ସବୁଠୁ ଅଧିକ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଶିଳ୍ପ । ଏହା ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ପକ୍ଷେ ବେଶି କ୍ଷତିକାରକ,କାରଣ ଏଥିରେ ଚନ୍ଦ୍ର ଚନ୍ଦ୍ର ଆର୍ଥିକାୟୋଗିକ ଉପଯୋଗ କରାଯାଉଛି । ପରେ ଆର୍ଥିକାୟୋଗିକ ମିଶ୍ରିତ ପାଣିକୁ ଚାଷ କରିବା ଛାଡ଼ି ଦିଆଯାଉଛି । ଏଥିରେ ଫଳୁଥିବା ପରିବା ଓ ଶସ୍ୟ ମଧ୍ୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ପାଇଁ କ୍ଷତିକାରକ । ହାଡ଼, ଶିଳ, ନଖ, ଅଣ୍ଟା ଓ ଏଥିରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ସମସ୍ତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ଡିଏସ୍‌ସି ଛାଡ଼ି କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟ ଆଇନରେ ହରିଣ ଶିକାର ନିଷେଧ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କ ଶିଳକୁ ଏଥିରେ ସାମିଲ କରାଯାଇଛି । ଘାଣ୍ଟ,ଗାଈକ୍ଷୀର ଓ କ୍ଷୀରଜାତୀୟ ଖାଦ୍ୟକୁ ଡିଏସ୍‌ସି ବାହାରେ ରଖାଯାଇଛି । ଆମେରିକାର ଅନେକ ରାଜ୍ୟରେ ଗ୍ରୀସେରି ଉପରେ ବିକ୍ରୟକର ବା ଚିକସ ଲାଗୁ କରାଯାଇନାହିଁ । ଇଂଲଣ୍ଡ, ଆଇର୍ଲ୍ୟାଣ୍ଡ ଓ ମାଲ୍‌ଡ଼ୋରେ ଖାଦ୍ୟ ସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ଭାବ ନ ଥିବାବେଳେ ସୁରୋପର ଅନ୍ୟ ଦେଶଗୁଡ଼ିକରେ ଏହା

ଲାଗୁ ହୋଇଛି । କୌଣସି ଖାଦ୍ୟକୁ ଅଣ୍ଟେଲିଆରେ ଡିଏସ୍‌ସି ପରିସରଭୁକ୍ତ କରାଯାଇନାହିଁ । ସାଧାରଣତଃ ମାଂସ ଏବଂ ଫଳ ଓ ପରିବା ଭଳି ଅନ୍ୟ ଖାଦ୍ୟ ମଧ୍ୟରେ ଥିବା ପ୍ରଭେଦ ଚିହ୍ନଟ କରିବାରେ ଚିକସ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆଖି ବୁଜିଦେଇଛି । ଯେଉଁ ଖାଦ୍ୟ ପୃଥିବୀ ଓ ମଣିଷର କ୍ଷତି କରୁଛି ସେହି ଖାଦ୍ୟ ଉପରେ ଯେଉଁ ପରିମାଣର ଚିକସ ଲାଗୁ କରାଯାଇଛି ତା'ଠାରୁ ଯଥେଷ୍ଟ ଅଧିକ ଚିକସ ଲାଗାଯାଇଛି ଉପଯୋଗୀ ଖାଦ୍ୟ ଉପରେ । ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ବଢ଼ାଇବା ସହ ମାଟି, ପାଣି, ପବନ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକୁ କ୍ଷତି କରୁଥିବା ମାଂସକୁ କାହିଁକି ଫଳ ଏବଂ ପରିବା ସହ ସମାନ ଭାବେ ଦେଖାଯାଇଛି ? ମାଂସ ଉତ୍ପାଦନ ଓ ବିକ୍ରି ଦ୍ଵାରା ସମାଜ ଉପରେ ପରିବେଶଗତ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟଗତ ବୋଧ ପଡ଼ୁଛି । ଏଣୁ ମାଂସ ଉପରେ ଚିକସ ଲାଗୁ କରାଯିବା ଉଚିତ । କ'ଣ ଦେଖାମାନୀ ମିଲିୟନେୟାର ମାଲିକମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ଏହାଆଡ଼ାଆଇ । ଏମାନେ ବିଭିନ୍ନ ଦେଶକୁ ମାଂସ ରପ୍ତାନି କରୁଛନ୍ତି । ଯଦି ସରକାର ମାଂସ ଉପରେ ୧୦% ଡିଏସ୍‌ସି ଲାଗୁ କରନ୍ତେ ତେବେ କୋଟି କୋଟି ଟଙ୍କା ରାଜସ୍ଵ ଆୟ ହୋଇପାରିବ । ପରିବେଶ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟକୁ ଭିତ୍ତି କରି ଉତ୍ପାଦନା କ୍ଷତିକୁ ବିଚାର କରି ଅନ୍ତରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସ୍ତରରେ ମାଂସ ଉପରେ ଚିକସ ଲାଗୁ କରିବା ପାଇଁ ସ୍ଵର ଉତ୍ପାଦନାବେଳେ ଭାରତ କାହିଁକି ଅନ୍ୟ ଦେଶରେ ଯିବ ? ମାଂସ ଉପରେ ଚିକସ ଲାଗୁ କରାଗଲେ ମାଂସ ବିକ୍ରି ଓ ଖାଇବା କମିଯିବ । ଏହା ଉଭୟ ପରିବେଶ ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ଉପକାର ହେବ । ସରକାରଙ୍କ ପାଖରେ ଅଧିକ ଟଙ୍କା ରହିବ । ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବାବଦରେ ଯାହା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି ତାହା କମିଯିବ । ମାଂସ ଉତ୍ପାଦନ ଓ ବିକ୍ରି ଉପରେ ସରକାର ଠିକ୍ ଭାବେ ଚିକସ ଲାଗୁ ନ କରି ପରିବେଶ ଓ ସାଧାରଣ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ହେଉଥିବା କ୍ଷତି ଭରଣା କରିପାରିବେନା । ପରିବେଶ ଦୁର୍ଗନ୍ଧା ରୁକ୍ଷି ପାଇଁ ଅନୁଷ୍ଠିତ ସମସ୍ତ ଦେଠିକରେ ମାଂସ ଉପରେ ଚିକସ ଲାଗୁ କରିବା ଲାଗି ଯୁକ୍ତି ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯିବା ଆବଶ୍ୟକ । ମାଂସରୁ ଆୟ ଚିକସକୁ କୃଷିକ୍ଷେତ୍ରର ବିକାଶ ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତନ ସମ୍ପର୍କିତ ସମସ୍ୟାର ଶିକାର ହୋଇଥିବା ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କରିବାରେ ଉପଯୋଗ କରାଯାଇପାରିବ । Email: gandhim@nic.in

## ଏଇ ଭାରତରେ

ସହରରେ ରହି ୬ ବର୍ଷ ହେବ ପାଣି ବାବଦରେ ଟଙ୍କାଟିଏ ଖର୍ଚ୍ଚ ନ କରିବା କଥା ଶୁଣି ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଲାଗୁଥିଲେ ବି ସତ । ବେଙ୍ଗାଳୁରର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଏସ୍.କ୍ସ୍.କ୍ସ୍. ଦ୍ଵାରା ଏହା ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିଛି । ସେ ଛାଡ଼ି ଉପରୁ ବର୍ଷାଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ କରି ତାହାକୁ ସ୍ତରରେ ସବୁ କାମରେ ଉପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ବୟସ ଏବେ ୬୬ । ସେ ବ୍ୟାଙ୍କରେ ଚାକିରି କରି ଅବସର ନେଇଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ଘର ପାଖରେ ମାଟି ତଳେ ଏକ ପାଣି ଟାଙ୍କି କରି ସେଥିରେ ୪୦,୦୦୦ ଲିଟର ବର୍ଷାଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ କରି ରଖୁଛନ୍ତି । ପରେ ତାହାକୁ ଫିଲ୍‌ଟର କରି ପିଇବା ସହ ଅନ୍ୟ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲାଗାଉଛନ୍ତି । ବର୍ଷାଜଳ ସଂରକ୍ଷଣ ସହ ଏହାର ଫିଲ୍‌ଟର ସିଷ୍ଟମ ବା ପଞ୍ଚତି ସମ୍ପର୍କରେ ଇଣ୍ଟରନେଟରୁ ଶିଖି ତାହାକୁ ଉପଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । ପାରମ୍ପରିକ ପଞ୍ଚତିରେ ପାଣି ଫିଲ୍‌ଟର କରୁଛନ୍ତି । ସୂତା ଓ ନାଲିଲନ କପଡ଼ାରେ ଫିଲ୍‌ଟର ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛନ୍ତି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ । ଫିଲ୍‌ଟର ପଞ୍ଚତିରେ ସେ ୨୦ ଲିଟର ରଙ୍ଗ ବାଲିସବୁ ବ୍ୟବହାର କରିଛନ୍ତି । ଏହାକୁ ପିଲିସି ପାଇଁ ଦ୍ଵାରା ସଂଯୋଗ କରି ଡ୍ରାୟିଂ ଘର ଫିଲ୍‌ଟର ସିଷ୍ଟମ କରିଛନ୍ତି । ବର୍ଷା ସମୟରେ ସେ ୧୫ ମିନିଟ୍ ଛାଡ଼ି ପାଣିକୁ ସଫ୍ଟିଫର ଛାଡ଼ିଦିଅନ୍ତି । ଏହାପରେ ପାଣିକୁ ଫିଲ୍‌ଟର ସିଷ୍ଟମକୁ ଛାଡ଼ିଦିଅନ୍ତି । ପୂରା ସିଷ୍ଟମ ଲାଗି ସେ ୨୦,୦୦୦ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି । ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣକାର ଏହି ଫିଲ୍‌ଟର ସିଷ୍ଟମକୁ ଅନ୍ୟମାନେ ଘରେ ଲଗାଇବା ସହ ପାଣି ବାବଦରେ ଖର୍ଚ୍ଚକାଟ କରିବାରେ ସମ୍ପନ୍ନ ହେଉଛନ୍ତି ।

## ୨୫ ବର୍ଷ ତଳର ଧରତ୍ରୀ

୨୯ ଅକ୍ଟୋବର ୧୯୯୫

ଶ୍ରୀଲଙ୍କାର ମାଧ୍ୟାହ୍ନଠାରେ ଥିବା ସାମଗ୍ରିକ ଘାଟି ମଧ୍ୟକୁ ପଶିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଥିବା ବେଳେ ସୈନ୍ୟଙ୍କ ପ୍ରତିଆକ୍ରମଣରେ ୨୦ ଏଲିଟିଭ ଉପ୍ରସଙ୍ଗ ନିହତ । ଭାରତୀୟ ଶ୍ଵେତ ବ୍ୟାଙ୍କ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀସ୍ଥିତ ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ପ୍ରଥମ ଓଡ଼ିଆ କେନେରାଲ ମ୍ୟାନେଜର ଭାବେ ମହେଶ୍ଵ ପ୍ରସାଦ ଦଳବେହେରା ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି ।

## ଅଭିଭାବକତ୍ଵରେ ଉତ୍ତରପିଡ଼ି



ଡ. ବାସନ୍ତୀ ମହାନ୍ତି

ସାରା ଭାରତରେ ଧର୍ମ ସଂଗ୍ରାମୀଣା କରି ଶାନ୍ତିଶୃଙ୍ଖଳା ବଢ଼ାଇ ରଖିବା ପାଇଁ ଦିନରାତି ଏକାନ୍ତରେ କର୍ତ୍ତବ୍ୟଭାବେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ନିଜ ପରିବାରର ମୁକ୍ତପିଡ଼ିକୁ ଆୟତ୍ତ କରିପାରି ନ ଥିଲେ । ସେମାନେ ପ୍ରଜାମାନଙ୍କ ଉପରେ ଅକଥମାୟ, ଅଧୋଗାର କରୁଥିଲେ । ମୁନି ରଖିମାନେ ସୁଦ୍ଧା ସେମାନଙ୍କ ବୈରାମ୍ୟରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇ ନ ଥିଲେ । ସେମାନଙ୍କୁ ଅଜା ପରିଭାସ କରିବା ଯାବଦ ମୁକ୍ତକର ଥିଲା ଅନ୍ୟତମ ଜ୍ଵାଡ଼ା ବିଳାସ । ଏହି ବିଳାସ ସମୁଦ୍‌ବଶ ପାଇଁ କାଳ ହୋଇଥିଲା । ଯାବଦ ମୁକ୍ତକର ଉତ୍ତରପିଡ଼ି ପାଇଁ ଦାବି କରା ଧ୍ୟୁସ ହୋଇଥିଲା ସତ କିନ୍ତୁ ଏହାପାଇଁ କୃଷ୍ଣ, ବକରାମ ମୂଳତଃ ଦାୟୀ । ମହାଭାରତରେ ଶ୍ରୀକୃଷ୍ଣ ବିଷ୍ଣୁ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ଅହରହ ଚିନ୍ତିତ ଥିଲେ । ସେ ନିଜ ପରିବାରର ଉତ୍ତର ପିଡ଼ି ପାଇଁ ସମୟ ବେଳ ପାରି ନ ଥିଲେ କିମ୍ପା ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ କୌଣସି ସୁଚିନ୍ତିତ ଯୋଜନା କରିଥିବା କେଉଁଠି ଉଲ୍ଲେଖ ନାହିଁ । ବକରାମ କେତେବେଳେ ଆକ୍ରମଣ ଦିବାସରେ ତ ଆଉ କେତେବେଳେ ଧ୍ୟାନ ଧାରଣାରେ କାଳଟିପାଟ କରୁଥିଲେ, ଫଳରେ ନୂଆ ପିଡ଼ିକୁ ଠିକ୍ ଉପାୟରେ ଲାଳନପାଳନ କରାଯାଇ ନ ଥିଲା । କୌରବ ଶହେ ଭାଇଙ୍କ ଅବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ଠିକ୍ ଯେନା । ଧୂରୋଷ୍ଠ ଥିଲେ ଦୁଷ୍ଟହୀନ । ମାତା ଗାନ୍ଧାରୀ ମଧ୍ୟ ଆଖିରେ ଅକ୍ଷପଟିକା ବାନ୍ଧି ସନ୍ତାନମାନଙ୍କର କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ଦେଇପାରିଲେ ନାହିଁ । ଏତେ ବଡ଼ ବିଦୁଷା ମାଆର ସନ୍ତାନମାନେ ବିଚିତ୍ରତାରେ । ପାପପୁଣ୍ୟର ବିଚାର ରହିଲା ନାହିଁ । ନିଜ ବିନାଶକୁ ଆହ୍ୱାନ କରି ଆଣିଲେ । ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କର ଅସତ୍ୟୋଷ ଅଭିଯୋଗ ଆପଣ ଆଜି ମୁକ୍ତସମାଜ ଉପରେ ଲଦି ହୋଇପଡ଼ୁଛି । ସେମାନେ ଏହିସବୁ ଓ ପାମ୍ପରା ଭୁଲୁଛନ୍ତି, ଗୁରୁଗୁରୁଜନ ମାତୁ ନାହାନ୍ତି । ଗୋଟି, ତକାୟତି, ହତ୍ୟା, ବ୍ୟାଙ୍କ ଲୁଟ, ପକେଟ୍‌ସ୍ଟାଲ ଚୋରି ଓ ଆଉ କେହି ଗଣବଦ୍ଧାତ୍ମୀର ପରି ବର୍ତ୍ତମାନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲିପ୍ତ ରହୁଛନ୍ତି । ଦୀର୍ଘସମୟଯାଏ ଲାଲକଡ଼ାଉଡ଼ି, ଶବ୍ଦତାଉଡ଼ିପରେ ମୁକ୍ତପିଡ଼ି ଏବେ ବଞ୍ଚିବା ପାଇଁ ଅପରାଧ ଦୁନିଆକୁ ଖସି ଆସୁଛନ୍ତି । ଏବେ ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ କୌଣସି ଆପରାଧିକ ଇତିହାସ ନ ଥାଇ ଦୁଇଦୁଇଟା ବ୍ୟାଙ୍କ

କୁଟ କରିଥିବା ମୁକ୍ତକର ବୟାନରୁ ଯେଉଁ ତଥ୍ୟ ମିଳିଥିଲା ସେଥିରୁ ଜଣାପଡ଼ୁଛି ସେମାନଙ୍କ ବିପଦ ସମୟରେ ଆଭିଭାବିକ ଆଶ୍ଵାସନା ଦେବା ପାଇଁ ତାଙ୍କ ପାଖରେ କେହି ନାହାନ୍ତି, ଯାହାପକ୍ଷରେ ସେମାନେ ବିଶାସପ୍ରସ୍ତ ହୋଇ ଯେକୌଣସି ଭୁଲ ପଦକ୍ଷେପ ନେଉଛନ୍ତି । ମୁକ୍ତକର ବୟାନ ଥିଲା, କରୋନା ସମୟରେ ତାଙ୍କ ବ୍ୟବସାୟ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହେବାକୁ ସେ ବ୍ୟାଙ୍କ ରଣ ଶୁଣି ପାରି ନ ଥିଲେ, ସେଥିପାଇଁ ସେ ବ୍ୟାଙ୍କ ଲୁଣ୍ଠନ କରି ବ୍ୟାଙ୍କର ରଣ ଶୁଣିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ । ତା' ପୂର୍ବରୁ କୌଣସି ଆପରାଧିକ ଇତିହାସ ନ ଥିଲା ବୋଲି ପୋଲିସ୍ ପ୍ରାଥମିକ ଅନୁସନ୍ଧାନରୁ ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା ।

ଆଜି ଅନୁସନ୍ଧାନ କର୍ମନିଷ୍ଠ ନିଜ ବିଳାସରୁ ମୁକ୍ତ ସମାଜ ବିକ୍ରାନ୍ତ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଆଉ କାହା ପାଖରେ ଗୁଡ଼ାଏ ଶିକ୍ଷାଗତ ଯୋଗ୍ୟତା ଆଇ ସୁଦ୍ଧା ଚାଲି ପାରିନାହାନ୍ତି । ଅନେକ ସାର୍ବପିକେଟ୍ କେବଳ ପଇସା ଦେଇ କିଣାଯାଉଥିବା ବେଳେ କପି କିମ୍ପା ଅନ୍ୟ ଅସାଧୁ ଉପାୟରେ ହାସଲ କରୁଛନ୍ତି ମୁକ୍ତପିଡ଼ି । ମାତାପିତାଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ପୂରଣ କରି ହେଉ କିମ୍ପା ନ କରିପାରି ହେଉ ସେମାନେ ଯେଉଁ କାଦିକା ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି ତାହା ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଦୁର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ହୋଇପଡ଼ୁଛି । ଯଦୁ ପରି ବଞ୍ଚୁଛନ୍ତି । ନିଜ ଜୀବନର ବିପଦପଶକୁ ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ଉପରେ ଉଦ୍‌ଗାର କରନ୍ତି । ଉପରିସ୍ଥ ଅଧିକାରକ ପ୍ରତି ବିଶ୍ଵାସ ରହିଛି ନାହିଁ । ସେମାନଙ୍କ ଭିତରେ ଥିବା ସୁକ୍ଷମଶାକ୍ତା ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଏ । ଆବେଗ ଧ୍ୟୁସ ହୋଇଯାଏ । କେବଳ ବେଗକୁ ନେଇ ସେମାନେ ବଞ୍ଚନ୍ତି । ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ ଜଗତ ତ ଆହୁରି ବିପଜ୍ଜନକ ଜଗତ ହୋଇ ରହିଛି । ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ କୁହାଯାଉଛି ସାଇବର କୁଳ । ଆଉ ସେଇମାନେ ବେଶି ଅବସାପ୍ରସ୍ତ ହେଉଛନ୍ତି । ବିବାହ ବଜେଟ୍, ଆତ୍ମହତ୍ୟା, ବ୍ରହ୍ମ ସେବନ ଏସବୁ ହେଉଛି ତା'ର ପାର୍ଶ୍ଵ ପ୍ରତିକ୍ରିୟା । ଗୋଟାଏ ଅର୍ଥରେ କହିଲେ ଏମାନେ ଭଲ ମଣିଷ ହୋଇ ପାରୁନାହାନ୍ତି ନା ଭଲ ପରିବାର ଗଢ଼ି ପାରୁଛନ୍ତି । ମୁକ୍ତପିଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଆଉ ଏକ ମାନସିକତା ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି, ଯେଉଁମାନଙ୍କୁ ଆମେ ଫକୀର ମୋହନ ସେନାପତିଙ୍କ 'ତାଳମୁହାଁ' ପର୍ଯ୍ୟାୟଭୁକ୍ତ କରିପାରିବା । ସେମାନଙ୍କୁ ସୁଖସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ଦେବା ପାଇଁ ମାତାପିତା ନିଜ ସୁଖ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ବଳି ଦେଇଥାନ୍ତି । ନିଜ ପେଟକୁ କାଟି ସେମାନଙ୍କୁ ମଣିଷ କରିଥାନ୍ତି, ଅଥଚ

		8			9 4	D		0		
D							7 0	1		8
			6		3 D					5 B
E	5		7			C				A
1			9		B 0	4 C				
			8			C 3	0			A
7 3				D B	2	4 C				6
0 1 C	6		A E	7			9			
4		1 0					2		C	
6		2 B								8
5 B	4			6	8					
		0		C	5 A	7		E		
7		B 2			E D					
2 0		E				B				6
	6		8	A	5 2					4

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତା କାଳି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

ଉପରେ ପ୍ରଦତ୍ତ ସୂତାକୁ	4	A	5	6	9	0	3	C	8	7	2	E	D	1	B
ଏପରି ସମାଧାନ କରିବାକୁ ହେବ, ଯେପରି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଧାଡ଼ି, ସ୍ତମ୍ଭ ଓ ଆୟତାକାର ବାକ୍ସ ଭିତରେ ୦ରୁ ୯ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଙ୍କ ଓ A ଓ E ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଇଂଲିଶ ଲିପି ରହିବ ।	3	9	8	B	4	C	7	2	D	0	6	1	5	4	E
	E	C	0	4	2	D	B	1	5	3	A	8	6	7	9
	7	B	1	E	5	3	D	6	9	4	C	0	8	2	A
	D	6	2	1	8	7	4	A	E	9	B	5	0	3	C
	0	1	4	C	B	5	6	7	A	E	D	3	9	8	2
	5	7	6	3	0	5	E	C	8	1	2	4	9	A	B
	B	3	D	8	6	1	2	9	4	A	0	7	C	E	5
	C	E	9	2	4	A	0	5	D	8	1	B	7	6	3
	2	8	A	7	D	9	E	3	B	6	5	C	1	0	4
	8	0	C	9	1	2	5	D	7	B	E	4	3	A	6
	9	2	7	D	E	8	A	4	C	1	3	6	B	5	0
	1	5	E	A	3	4	9	B	6	0	8	D	2	C	7
	A	6	D	5	7	6	1	0	3	C	9	2	E	D	8
	4	B	3	0	C	B	8	E	2	5	7	A	4	9	1

## ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟରକ୍ଷାର ସୂତ୍ର

ମହାଶୟ, ବିଶ୍ଵ ମହାମାରୀ କରୋନା ପ୍ରାୟୁର୍ତ୍ତାବ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟର ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରମୁଖ ସମସ୍ୟା ରୂପେ ଠିଆ ହୋଇଛି । ଏହି ସମୟରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତି ନିଜର ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି ବୃଦ୍ଧି କରିବା କୁଚ୍ଚରା ହୋଇପାରିବ । ଏଥିପାଇଁ ଦୈନିକ ଜୀବନ ଶୈଳୀରେ ଶୁଖିଳା ଓ ସଂଯମ ରକ୍ଷା କରିବା ସହ ଭିନାମିନ୍‌ସି ଯୁକ୍ତ ଓ ରୋଗ ପ୍ରତିରୋଧକ ଶକ୍ତି ବା ଇମ୍ୟୁନିଟି ବୃଦ୍ଧି କରୁଥିବା ଖାଦ୍ୟ ଗ୍ରହଣ କରିବା ଉଚିତ । କମଳା, କାଗେରିଲୋଣ୍ଡ, ଅଂଜା, ମେଥି ଶାଗ, ପାଳଙ୍ଗ ଶାଗ, ଶଜନା ଶାଗ, ବନ୍ଧାକୋଦି, କଞ୍ଚାଲଙ୍କା ଓ ବିଭାଜି ବାଜରାଣ ପରି ଭିନାମିନ୍‌ସି ଯୁକ୍ତ ଖାଦ୍ୟ







ସଂକ୍ଷେପରେ

କନକେଶ୍ୱରଳଙ୍କ ଝୁଲନ୍ତା ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର

ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଅଫିସ, ୨୮।୧୦: ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଚରତ୍ରାସ୍ଥିତ ଶଶ୍ୱ ଆରାଧନାବିଧିର ବାଟାଲିୟନ ପରିସରକୁ ବୁଧବାର ଜଣେ କନକେଶ୍ୱରଳଙ୍କ ଝୁଲନ୍ତା ଅବସ୍ଥାରେ ମୃତଦେହକୁ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଗାଉନ ପୋଲିସ ଉଦ୍ଧାର କରିଛି। ସେ ହେଲେ କେନ୍ଦ୍ରପଡ଼ା ଅଞ୍ଚଳର କନକେଶ୍ୱର ମୁକ୍ତ ଗାଉଡ଼। ପରେ ଗାଉନ ଥାନାଧିକାରୀ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଡି.ଏ.ଏ. ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଚରସିଲତାର ପଫୁଟରଣ ସାହୁ ପହଞ୍ଚି ଘଟଣାର ଅନୁଧ୍ୟାନ କରିବା ସହ ତାଙ୍କ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ଖବର ଦିଆଯାଇଛି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଗତ କିଛି ଦିନ ହେବ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଶଶ୍ୱ ବାଟାଲିୟନରେ କନକେଶ୍ୱର ଲାଭେ ଯୋଗ ଦେଉଥିଲେ। ବୁଧବାର ଅପରାହ୍ଣ ୪ଟା ସମୟରେ ତାଙ୍କ କେତେଜଣ ସହଯୋଗୀ ଏ ନେଇ ବାଟାଲିୟନ କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ଝରକା ପଟୁ ଦେଖିବାବେଳେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବେକରେ ରହି ଲାଗାରି ପଙ୍ଖାରେ ଝୁଲୁଥିଲେ। ପରେ ବାଟାଲିୟନ ପକ୍ଷରୁ ପୋଲିସକୁ ଖବର ଦିଆଯାଇଥିଲା। ପୋଲିସ ପହଞ୍ଚି ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମୃତ୍ୟୁର କାରଣ ଜଣାପଡ଼ି ନାହିଁ।

ବ୍ରିଜ୍ ତଳୁ ବୃଦ୍ଧାଙ୍କ ମୃତଦେହ ମିଳିଲା

ପିପିଲି, ୨୮।୧୦(ସ.ପ୍ର.): ଭୁବନେଶ୍ୱର-ପୁରୀ ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ତେରସିପୁର ବଜାର ନିକଟ ଦେଇ ଯାଉଥିବା ସମ୍ପେଇ ନାଳ ପୋଲ ତଳୁ ଜଣେ ବୃଦ୍ଧାଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି। ସେ ହେଲେ ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ ନିର୍ମଳା ଗ୍ରାମର ଆଶା ଖଟେଇ(୭୦) ଓ ସେ ଗତ ସୋମବାର ଠାରୁ ନିଖୋଜ ଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ସକାଳୁ ତାଙ୍କ ଜମିକୁ ଯିବା ବାଟରେ ମୃତଦେହ ପାଣିରେ ଭାସୁଥିବା ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ଖବରପାଇ ପିପିଲି ଥାନା ଅଧିକାରୀ ଗୌରାଙ୍ଗ ଚରଣ ପୃଷ୍ଟି ଓ ସାତଶଙ୍କ ଫାଣ୍ଡି ଅଧିକାରୀ ବି.ଭି. ପ୍ରସାଦ ଦାଣ୍ଡ ପହଞ୍ଚି ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ସହାୟତାରେ ମୃତଦେହକୁ ପାଣିରୁ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ଏ ନେଇ ପିପିଲି ପୋଲିସ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା (ନଂ.୧୬/୨୦) ରୁଜୁ କରିବା ସହ ମୃତଦେହ ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ପୁରୀ ପଠାଇଛି।

ତକାୟତି ଯୋଜନା, ୪ ଗିରଫ

ଜଗଣା, ୨୮।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.): ତକାୟତି ପାଇଁ ଯୋଜନା କରୁଥିବା ବେଳେ ଜଗଣା ଥାନା ପୋଲିସ ବହାଦୁର କରି ୪ଜଣଙ୍କୁ ଗିରଫ କରି ବୁଧବାର କୋର୍ଟଚାଲାଣ କରିଛି। ସେମାନେ ହେଲେ ଏହି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ପଦନପୁର ଗ୍ରାମର ରଘୁନାଥ ଦାସ, ଖୁସୁପୁରର ଜିତେନ୍ଦ୍ର ରାଉତରାୟ, ତିରୁସ୍ତ୍ୱ ସାମନ୍ତରାୟ, ବଡ଼ଗୋଟା ଗ୍ରାମର ଶମ୍ଭୁନାଥ ନାୟକ। ସେମାନଙ୍କଠାରୁ କନ୍ଦୁରି, ଛୁରି, ଲୁହାବତ୍ତ ଓ ୨ଟି ବାରନ୍ଦ ପୋଲିସ ଜବତ କରିଛି। ଏ ନେଇ ଥାନାରେ ନଂ.୪୧୭/୨୦ରେ ମାମଲା ରୁଜୁ ହୋଇଛି। ମଙ୍ଗଳବାର ବିକଳିତ ରାତିରେ ସ୍ଥାନୀୟ ବାଛରା ଓ ପାତ୍ରପଡ଼ା ଗ୍ରାମ ରାସ୍ତାର ଏକ ନିକାଞ୍ଚନ ସ୍ଥାନରେ ଏହି ୪ଜଣ ତକାୟତି ପାଇଁ ଯୋଜନା କରୁଥିବା ଖବରପାଇ ପୋଲିସ ବହାଦୁର କରି ଏମାନଙ୍କୁ ଧରିଥିଲେ।

ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନାରେ ଅବହେଳା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧୦(ସୁଧାବୋ)

ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ଅଧୀନ ଓଡ଼ିଶା ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି। ଯଦିଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି। ଯଦିଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି। ଯଦିଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି।

- ପରଲୋକ ଗମନ କଲେଣି ୫ ଶିଳ୍ପୀ
- ଧର୍ମପଦ ଦେଇ ରୁପ୍ତ ବସିଛି ବିଭାଗ

ସମର୍ଦ୍ଧନା ପାଇଁ ଯୋଷଣା ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କୁ ଏକାଡେମୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା କଲାନାହିଁ। ସମର୍ଦ୍ଧନା ହେବାକୁ ଥିବା ଏହି ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ଏହି ସମ୍ମାନ ଦିଆଯିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି। ସେହିଭଳି ବରିଷ୍ଠ ଶିଳ୍ପୀମାନଙ୍କୁ ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି। ଯଦିଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି। ଯଦିଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାରେ ଚାରୁକଳା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଦିଆଯାଉଥିବା ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀ ସହ ଶିଳ୍ପୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଉଛି।

ପାଠାଳ ପ୍ରଥମଥର ଲାଗି ଏକାଡେମୀ ମରଣୋତ୍ତରଭାବେ ସମ୍ମାନିତ କରିଥିଲା। ହେଲେ ୨୦୧୪ ପାଇଁ ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ସର୍ବତ୍ୱ ଚିତ୍ରଶିଳ୍ପୀ ଶରତ କୁମାର ରଥ, ସର୍ବତ୍ୱ ହରିସିନ୍ଧୁ ବାବୁ, ସର୍ବତ୍ୱ ଭାସ୍କର୍ଯ୍ୟ ଶିଳ୍ପୀ ଦେବରାଜ ସାହୁ, ସର୍ବତ୍ୱ ଭାସ୍କର୍ଯ୍ୟ ଶିଳ୍ପୀ ପ୍ରମୋଦ ମହାନ୍ତି ଏବଂ ଚିତ୍ରଶିଳ୍ପୀ ମହେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ମହାପାତ୍ର ମନୋନୀତ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନଙ୍କୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦିଆଯାଇନାହିଁ। ସେହିଭଳି ୨୦୧୫ ଲାଗି ଚିତ୍ରଶିଳ୍ପୀ ଚନ୍ଦ୍ରମଣୀ ବିଶ୍ୱାଳ, ସର୍ବତ୍ୱ ଚିତ୍ରଶିଳ୍ପୀ ଚିତ୍ରା ପଟ୍ଟନାୟକ, ଚିତ୍ରଶିଳ୍ପୀ କୈଳାସ ମେହେର, ରାମହରି ଜେନା ଏବଂ ଶୈଳବାଳା ନାୟକଙ୍କୁ ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଜ୍ଞାପନ କରାଯିବାର ଥିଲା। ହେଲେ ଚାହା ବି ହୋଇପାରିନାହିଁ। ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ଶରତ କୁମାର ରଥ, ପ୍ରମୋଦ ମହାନ୍ତି, ହରିସିନ୍ଧୁ ବାବୁ, ଦେବରାଜ ସାହୁ ଏବଂ ଚିତ୍ରା ପଟ୍ଟନାୟକ ପରଲୋକ ଗମନ କରିସାରିଲେଣି। ଏହାପରେ ବି ବିଭାଗର ତେଜ ପଣ୍ଡା, ଶିଳ୍ପୀଙ୍କୁ ଜୀବିତ ଅବସ୍ଥାରେ ବିହାରୀ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଚିତ୍ର ଓ ମଞ୍ଚଶିଳ୍ପୀ ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି। ୧୦ଜଣ ବରିଷ୍ଠ ଶିଳ୍ପୀଙ୍କ ନାମ ଶିଳ୍ପୀ

ବରିଷ୍ଠ ଶିଳ୍ପୀମାନେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏକାଡେମୀ ସମର୍ଦ୍ଧନା ପର୍ବ ସରି ନ ଥିବାବେଳେ ଏପତେ ୨୦୧୫ରୁ ୨୦୨୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୫ବର୍ଷ ନିମନ୍ତେ ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର ଲାଗି ମନୋନୟନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଚୟନ କମିଟି ଗଠନ କରାଯାଇ ପ୍ରତିଭାକ ମନୋନୟନ କରାଯାଇଛି। ଏନେଇ ଏକାଡେମୀ ସଚିବ ଗଜେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ କହିଛନ୍ତି, ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର ୧୨ବର୍ଷ ଧରି ଦିଆଯାଇ ନ ଥିବାରୁ ଏହା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିଲା। ଯଦି ଦାସଙ୍କୁ ଛାଡ଼ି ସମସ୍ତ ଶିଳ୍ପୀ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ହୋଇଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କ ବାସଭବନକୁ ଯାଇ ପୁରସ୍କାର ଦେବାରେ ଅସୁବିଧା ହୋଇନାହିଁ। ହେଲେ ସମର୍ଦ୍ଧନା ପ୍ରତିଭାଗରେ ଓଡ଼ିଶାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାନ୍ତରେ ହୋଇଥିବାରୁ ବିଭାଗୀୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ବର୍ତ୍ତମାନର କୋଭିଡ୍ ପରିସ୍ଥିତିରେ ଗାରିଆଡ଼େ ରୁଲି ସମର୍ଦ୍ଧନା କରିବା ସମ୍ଭବ ହୋଇନାହିଁ। ଏକାଡେମୀ ପକ୍ଷରୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ପାଇଁ ସମସ୍ତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସରିଛି। ମନ୍ତ୍ରୀ, ସଚିବ କରୋନା ଲାଗି ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବାରୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦେବା ସମ୍ଭବ ହେଉ ନ ଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି।



ବିପଦ ସାଜିଲା ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍

ପୁରୀ ଅଫିସ, ୨୮।୧୦

ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ ବାସ୍ତୁ କୋନ୍ସ୍ଟ୍ରେକ୍ସ ଗାଧୋଇଥିବାବେଳେ ବୁଦ୍ଧିଯାଇଥିବା ଜଣେ ଯୁକ୍ତ ବୁଦ୍ଧ ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତଦେହ ବୁଧବାର ହୋଇଲେ ପିକ୍ ହାଉସ୍ ପଛ ସମୁଦ୍ର ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଛି। ସେ ହେଲେ ଖାତଖଣ୍ଡ ରାଞ୍ଜର ବିନୟ ରାଏଙ୍କ ପୁଅ ତନାସ ବିନୟ(୧୬)। ସେ ପରିବାର ସହ ପୁରୀ ବୁଦ୍ଧିବାକୁ ଆସିଥିଲେ। ମଙ୍ଗଳବାର ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ରେ ଗାଧୋଇଥିବାବେଳେ ହଠାତ୍ ଭାସି ଯାଇଥିଲେ। ସେଠାରେ ମୃତୟନ ଲାଭିଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରି ବିପଦ ହୋଇଥିଲେ। ମଧ୍ୟାହ୍ନ ପ୍ରାୟ ୧୨ଟାକୁ ସମ୍ଭାଷଣା ଏକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଭିଶପ୍ତ ବାହନୀର

ସମୁଦ୍ରରୁ ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର ଜିଲ୍ଲାପାଳ, ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ ପରିଚାଳନା ସଂସ୍ଥା ନାଁରେ ଏତଲା

ଗୋଟିଏ ଚିମ୍ବ ନୂଆନକଠାରୁ ହୋଇଲେ ଖୁଲି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମୁଦ୍ରରେ ଖୋଜାଖୋଜି କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତନାସଙ୍କର ସମ୍ଭାଷଣ ପାଇ ନ ଥିଲେ। ବୁଧବାର ମଧ୍ୟାହ୍ନ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରି ବିପଦ ହୋଇଥିଲେ। ମଧ୍ୟାହ୍ନ ପ୍ରାୟ ୧୨ଟାକୁ ସମ୍ଭାଷଣା ଏକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଭିଶପ୍ତ ବାହନୀର

କର୍ମଚାରୀ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ରେ ଗାଧୋଇବାବେଳେ ଏହି ଅଘଟଣ ଘଟିଥିବାରୁ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ସେନା ପକ୍ଷରୁ ବୁଧବାର ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ ପରିଚାଳନା ସଂସ୍ଥା ନାଁରେ ସମୁଦ୍ରକୁ ଥାନାରେ ଏତଲା ଦିଆଯାଇଛି। ସେନାର ଆବାହକ ପ୍ରିୟବର୍ତ୍ତନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଏହି ଏତଲା ଦେଇଛନ୍ତି। ସେ ଏତଲାରେ ଦର୍ଶାଇଛନ୍ତି, ପ୍ରାୟ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଝଡ଼ ଚୋପାନ ଭଳି ପ୍ରାକୃତିକ ଦୁର୍ବିପାକକୁ ସାମ୍ନା କରିଥାଏ ପୁରୀ ବେଳାଭୂମି। ଅନେକ ସମୟରେ ଜୁଆର ରାସ୍ତା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାଡ଼ି ଆସିଥାଏ। ହେଲେ ତରବରିଆ ଭାବେ ଏହାକୁ ରୁ ଫ୍ଲୋର ବିର୍ ଭାବେ ଘୋଷଣା କରାଯିବା ଏବଂ ଏଠାରେ ଗାଧୋଇବାବେଳେ

ଜଣେ ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିବା ପରେ ଏଠାରେ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ସୁରକ୍ଷାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠିଛି। ଏଥିପାଇଁ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନକୁ ଦାୟୀ କରି ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏବଂ ବିର୍ ପରିଚାଳନା ସଂସ୍ଥା ନାଁରେ ଥାନାରେ ଏତଲା ଦିଆଯାଇଛି। ଗତ ୧୧ ତାରିଖରେ ପୁରୀର ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣାବ ବେଳାଭୂମିକୁ ରୁ ଫ୍ଲୋର ମାନ୍ୟତା ମିଳିଛି। ୩୩ଟି ମାନ୍ୟତାକୁ ପୂରଣ କରିବା ପରେ ଏହି ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ସଫଳତା ପାଇଥିଲା ପୁରୀ ବେଳାଭୂମି। ଯେଉଁଥିରେ ସୁରକ୍ଷିତ ସ୍ଥାନ ଥିଲା ଅନ୍ୟତମ। ମାତ୍ର ରୁ ଫ୍ଲୋର ମାନ୍ୟତା ମିଳିବାର ୧୬ ଦିନ ମଧ୍ୟ ଏଠାରେ ଘଟିଛି ଏହି ବଡ଼ଘଟଣାର ଅଘଟଣ। ଫଳରେ ଏଠାରେ ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ସୁରକ୍ଷାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶ୍ନାବଳୀ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି।

ବଡ଼ ଯାଆ ମାଡ଼ରେ ସାନ ମୃତ

ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଅଫିସ/ ନିରାକାରପୁର (ଡି.ଏନ୍.ଏ.) ୨୮।୧୦

ପଠାଯାଇଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ସର୍ବୋଚ୍ଚ ବାହାରେ ଚାକିରି କରୁଥିବାବେଳେ ଜେମା ୨ ଡିଅପୁଆଳ ନେଇ ଶାଶୁଘରେ ରହୁଥିଲେ। ତେବେ ପାରିବାରିକ ସମସ୍ୟାକୁ ନେଇ ଅଧିକାଂଶ ଜେମା ଓ ଶାଶୁଘର ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପାଟିତୁଣ୍ଡ ହେଉଥିଲା। ବୁଧବାର ମଧ୍ୟ କୌଣସି କାରଣକୁ ନେଇ ଜେମା ଓ ବଡ଼ ଯାଆଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଗଣ୍ଡଗୋଳ ହୋଇଥିଲା। ଏଥିରେ ଉଭୟ ହୋଇ ବଡ଼ ଯା ଜେମାଙ୍କୁ ମାରଣାସ୍ତ୍ରରେ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଜେମାଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।

ବୁଣାକାରଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧୦(ସୁଧାବୋ)

ବିରଗଡ଼ର ୧ ହଜାର ବୁଣାକାରଙ୍କୁ ଇଡିଆଇଆଇର ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ

ହସ୍ତତନ୍ତ ଶିଳ୍ପକୁ ଆହୁରି ବ୍ୟାପକ ତଥା ସୁସ୍ୱତ୍ୱ କରିବା ପାଇଁ ବୁଣାକାରଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହି ପରିବେଶରେ ଏକାଡ଼ିମିଆରୁ ବିଭିନ୍ନ ତେଜଲପନେଷ୍ ଜନସ୍ୱରୂପ ଅଫ୍ ଇଡିଆ (ଇଡିଆଇଆଇ) ପକ୍ଷରୁ 'ହ୍ୟାଣ୍ଡମେଡ୍ ଜନ ଇଣ୍ଡିଆ' ପ୍ରକଳ୍ପ ଅଧୀନରେ ବରଗଡ଼ ପକ୍ଷରୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ପାଇଁ ସମସ୍ତ ପ୍ରସ୍ତୁତି ସରିଛି। ମନ୍ତ୍ରୀ, ସଚିବ କରୋନା ଲାଗି ବ୍ୟସ୍ତ ଥିବାରୁ ସମର୍ଦ୍ଧନା ଦେବା ସମ୍ଭବ ହେଉ ନ ଥିବା ସେ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯାଇଛି। ପରିବର୍ତ୍ତିତ ସମୟ ଓ ଲୋକଙ୍କ ଚାହିଦାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ତିନିଦିନରେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବା ଓ ଉତ୍ପାଦନରେ ବିଦ୍ୟତା ଆଣିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେହିଭଳି ତିନିଦିନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଯେପରି ବୁଣାକାରମାନେ ନିଜକୁ ସକ୍ରିୟ କରିବେ, ଇ-କମର୍ସ ପୋର୍ଟାଲ ଓ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ବ୍ୟବହାର କରିବାରେ ସମର୍ଥନା ଦିଆଯାଇଛି। ଏହାବ୍ୟତୀ ବୁଣାକାରଙ୍କ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ, ନୂଆ ବିପଣନ ରଣନୀତି ବିଷୟରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଅବଗତ କରିବା, ଗଣ ଉପକଳ୍ପତା ନିୟୁତ କରିବା ଏବଂ ନୂଆ ପିଢ଼ିକୁ ହସ୍ତତନ୍ତ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଆସିବା ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦିଆଯାଇଛି। ଏହାବ୍ୟତୀତ ରୁଜରାଗର ସୁରକ୍ଷାମନ୍ତର ଓ ଭୁକ୍ତ, ଆସାମର କାମରୁପ, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶର ବରଗଡ଼ର ବୁଣାକାରମାନେ ଏହାବ୍ୟତୀ ବିଶେଷ ଉପକୃତ ହେବେ ବୋଲି ଅଞ୍ଚଳର ପ୍ରାୟ ୩ ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବୁଣାକାରଙ୍କୁ

ଲୁଚେରାଙ୍କ ସହ ଲଢ଼ି ଜୀବନ ବଞ୍ଚାଇଲେ ଇଞ୍ଜିନିୟର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧୦ (ସୁଧାବୋ)

ନଂ ଜିଏ/୨୪୯ରେ ବରିଷ୍ଠ ଇଞ୍ଜିନିୟର

ରାଜଧାନୀରେ ଲୁଚେରାଙ୍କ ଦୌରାନ୍ତ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁର ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାତଃଭ୍ରମଣ କରିବାକୁ ଯାଇଥିବା ଇଞ୍ଜିନିୟର ସତ୍ୟନାରାୟଣ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ଖଣ୍ଡରେ ମରଣାନ୍ତକ ଆକ୍ରମଣ କରି ଲୁଚେରା ଉଦ୍ଧାର ହୋଇଛି। ତେବେ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଯାଇ ସେ ଲୁଚେରାଠାରୁ ଆକ୍ରମଣବେଳେ ନିଜର ସାହସ୍ୟ ଦେଖାଇ ସତ୍ୟନାରାୟଣ ଲୁଚେରାଙ୍କ ସହ ଲଢ଼ି ଖଣ୍ଡ ନେଇଯିବାରୁ ଲୁଚେରାମାନେ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଏନେଇ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ପରେ ପୋଲିସ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଖବର ଲେଖାହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ କୌଣସି ପତ୍ତା ମିଳିପାରି ନାହିଁ। ସୂଚନା ମୁତାବକ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶୈଳଶ୍ରୀ ବିହାର ପୁଅ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶୈଳଶ୍ରୀ ବିହାର ପୁଅ

ନଂ ଜିଏ/୨୪୯ରେ ବରିଷ୍ଠ ଇଞ୍ଜିନିୟର ସତ୍ୟନାରାୟଣ ରୁହନ୍ତି। ମଙ୍ଗଳବାର ସକାଳୁ ସେ ପ୍ରାତଃଭ୍ରମଣରେ ବାହାରଥିଲେ। ସେ ଫୁଲ ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶୈଳଶ୍ରୀ ବିହାର ଅଞ୍ଚଳରେ ପ୍ରାତଃଭ୍ରମଣ କରିବାକୁ ଯାଇଥିବା ଇଞ୍ଜିନିୟର ସତ୍ୟନାରାୟଣ ମିଶ୍ରଙ୍କୁ ଖଣ୍ଡରେ ମରଣାନ୍ତକ ଆକ୍ରମଣ କରି ଲୁଚେରା ଉଦ୍ଧାର ହୋଇଛି। ତେବେ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଯାଇ ସେ ଲୁଚେରାଠାରୁ ଆକ୍ରମଣବେଳେ ନିଜର ସାହସ୍ୟ ଦେଖାଇ ସତ୍ୟନାରାୟଣ ଲୁଚେରାଙ୍କ ସହ ଲଢ଼ି ଖଣ୍ଡ ନେଇଯିବାରୁ ଲୁଚେରାମାନେ ଘଟଣାସ୍ଥଳକୁ ଫେରାର ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଏନେଇ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ ପରେ ପୋଲିସ ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଖବର ଲେଖାହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଭିଯୁକ୍ତଙ୍କୁ କୌଣସି ପତ୍ତା ମିଳିପାରି ନାହିଁ। ସୂଚନା ମୁତାବକ ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶୈଳଶ୍ରୀ ବିହାର ପୁଅ

ମନ୍ଦିର ଖୋଲିବା ଦାବିରେ ଘଣ୍ଟ ପିଟିଲେ

ପୁରୀ ଅଫିସ, ୨୮।୧୦

କରୋନା ପାଇଁ ୭ ମାସରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ହେଲାଣି ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମେତ ରାଜ୍ୟର ଅନ୍ୟ ମନ୍ଦିରଗୁଡ଼ିକୁ ଭକ୍ତଙ୍କୁ ଛଡ଼ାଯାଇନାହିଁ। ଭକ୍ତଙ୍କ ପ୍ରବେଶ ଉପରେ କଟକଣା ଥିବାରୁ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଛି ସେବାୟତ ଓ ପୂଜକଙ୍କ ଉପରେ। ସେମାନଙ୍କ ଚଳିତା କଷ୍ଟକର ହୋଇପଡ଼ିଛି। ତେଣୁ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମେତ ରାଜ୍ୟର ଅନ୍ୟ ଦେବଦେବୀ ପାଠ ତୁରନ୍ତ ଖୋଲିବା ଦାବିରେ ବୁଧବାର ଓଡ଼ିଶାର

ବିଭିନ୍ନ ମନ୍ଦିର ଆଗରେ ଓଡ଼ିଶା ମନ୍ଦିର ସେବାୟତ ସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଘଣ୍ଟ, ଘଣ୍ଟି ବଜାଯାଇଛି। ଏହି ପରିସ୍ଥିତିରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖରେ ଓଡ଼ିଶା ମନ୍ଦିର ସେବାୟତ ସଂଘ ସମ୍ପାଦକ ସିଂହାରୀ ଆଲୋକ ଖୁଣ୍ଟିଆ ଘଣ୍ଟ ବଜାଇ ପ୍ରତିବାଦ କରିଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟର ପ୍ରାୟ ସବୁ ସ୍ୱାଭାବିକ ହୋଇଯାଇଥିବାବେଳେ ଭକ୍ତଙ୍କୁ କାହିଁକି ମନ୍ଦିର ଭିତରକୁ ଛଡ଼ାଯାଇନାହିଁ ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିବା ସହ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ତୁରନ୍ତ ଏ ଦିଗରେ ପଦକ୍ଷେପ ନିଅନ୍ତୁ ବୋଲି ଦାବି କରିଥିଲେ।



ଶ୍ରୀମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖରେ ଜଣେ ସେବାୟତ ଘଣ୍ଟ ବଜାଇ ପ୍ରତିବାଦ କରୁଛନ୍ତି।

ଅକାଳରେ ଚାଲିଗଲା ୪ ଜୀବନ

କୁଅରୁ ମା' ପୁଅଙ୍କ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର

ନିରାକାରପୁର, ୨୮।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ଜଳିଆ ଥାନା ଗୋଡ଼ିପଡ଼ା ପଞ୍ଚାୟତ ଗାଳା ସାହିରେ ବୁଧବାର ଏକ କୁଅରୁ ଜଣେ ମା ପୁଅଙ୍କ ମୃତଦେହ ଦେଖିବା ହିନ୍ଦୀ ଉଦ୍ଧାର କରିଛି। ମୃତା ହେଲେ ଏହି ସାହିର ମନୋଜ କୁମାର ଶ୍ରୀଚନ୍ଦନଙ୍କ ପ୍ରା ୩ ବର୍ଷ ଓ ତାଙ୍କ ୬ବର୍ଷର ପୁଅ। ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କ ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ମଙ୍ଗଳବାର ରାତିରେ ମନୋଜ ଓ ବର୍ଷା କୌଣସି କାରଣକୁ ନେଇ ବିକଳିତ ରାତି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶବ୍ଦ ଲାଗିଥିଲା। ତେବେ ବୁଧବାର ଅପରାହ୍ଣରେ ବର୍ଷାଙ୍କ ପଡ଼ୋଶରେ ରହୁଥିବା ଜଣେ ମହିଳା ନିକଟସ୍ଥ କୁଅରୁ ପାଣି ପାଇଁ ଯାଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ କୁଅ ଭିତରେ ଜଣେ ଛୋଟ ପିଲା ମୃତଦେହ ଭାସୁଥିବାର ଦେଖି ଗ୍ରାମବାସୀଙ୍କୁ ଜଣାଇଥିଲେ। ଖବରପାଇ ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଦମକଳ ବାହିନୀ

ନଦୀରେ ବୁଡ଼ି କଲେଜ ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ସେଲ୍ଫି ନେବା ହେଲା କାଳ

ନିରାକାରପୁର, ୨୮।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

ଖୋର୍ଦ୍ଧା ଜିଲ୍ଲା ନିରାକାରପୁର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ରାମେଶ୍ୱର ପଞ୍ଚାୟତ ନିକଟରେ ଥିବା ମୟାଦିନୀ ନଦୀରେ ବୁଡ଼ି ବୁଧବାର ଜଣେ କଲେଜ ଛାତ୍ରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ସେ ହେଲେ ନିରାକାରପୁର ପଞ୍ଚାୟତ ଷ୍ଟେଶନ ନିକଟ ରଥ କଲୋନୀର ଆଦର୍ଶ ମିଶ୍ର ଓରଫ ଗୁରୁ(୧୬)। ତାଙ୍କ ନିଜ ଘର ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା କଣାସ ବ୍ଲକ୍ ଚନ୍ଦ୍ରପାପରପୁର ହୋଇଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କ ପରିବାର କିଛି ବର୍ଷ ହେବ ନିରାକାରପୁରରେ ରହି ଆସୁଛନ୍ତି। ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ, ବୁଧବାର ଗୁରୁ ସମେତ ତାଙ୍କର କେତେଜଣ ସାଙ୍ଗ

ଏହି ନଦୀ କୂଳରେ ଭୋଜି କରିବା ପାଇଁ ଆସିଥିଲେ। ଭୋଜି ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ସେମାନେ ନଦୀକୂଳରେ ରହି ସେଲ୍ଫି ନେଉଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ଗୁରୁ ପାଣିରେ ବୁଡ଼ି ଯିବାରୁ ସାଙ୍ଗମାନେ ପାଟି କରି ପାଖରେ ଭୋଜି କରୁଥିବା ଅନ୍ୟ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଜଣାଇଥିଲେ। ଖବରପାଇ ଗାଳା ଦମକଳ ବାହିନୀ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଗୁରୁଙ୍କୁ ପାଣିରୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଖୋର୍ଦ୍ଧା ମେଡିକାଲକୁ ପଠାଇଥିଲେ। ସେଠାରେ ଡାକ୍ତର ତାଙ୍କୁ ମୃତ୍ୟୁ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ତେବେ ଗୁରୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟର ଯୁକ୍ତ ୨ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ବିଜ୍ଞାନ ଛାତ୍ର ଥିଲେ।

ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଯାଇ ନଦୀରେ ବୁଡ଼ି ଶ୍ରମିକ ମୃତ

ବାରଙ୍ଗ/ନରାଜ, ୨୮।୧୦(ଡି.ଏନ୍.ଏ.)

ବାରଙ୍ଗ ଥାନା ଅଧୀନ ନରାଜପୁର କାଠଯୋଡ଼ି ନଦୀରେ ଜଣେ ମୁକତାକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଯାଇ ଜଣେ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଛି। ସେ ହେଲେ ଖାଡ଼ଖଣ୍ଡ ରାଜ୍ୟର ବର୍ତ୍ତମାନ ଗ୍ରାମର ରୋହିତ ସାହାଣି(୨୦)। ଖବରପାଇ ବାରଙ୍ଗ ଅଭିଶପ୍ତ ବିଭାଗ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ପ୍ରାୟ ୩ ଘଣ୍ଟା ପରିଶ୍ରମ ପରେ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରିଥିଲେ। ପରେ ବାରଙ୍ଗ ପୋଲିସ ମୃତଦେହକୁ ଜବତ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ କଟକ ବଡ଼ ମେଡିକାଲ ପଠାଇଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଗତ ୧୩ ସହେ ରୋହିତ ଓ ଭଉଣୀ ସହ ନରାଜପୁର ନିକଟ ଏକ ଇଟାଖାତରେ ଶ୍ରମିକ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟ କରୁଥିଲେ। ବୁଧବାର ଦ୍ୱିପହରରେ ଭାଟି କାମ ବନ୍ଦ ଥିବାବେଳେ ରୋହିତ ଓ ତାଙ୍କ ସାଙ୍ଗ ସମାପନ ଲୋହର ଗାଧୋଇବା ପାଇଁ କାଠଯୋଡ଼ି ନଦୀକୁ ଯାଇଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ଜଣେ ମୁକତା ନଦୀରେ ବୁଡ଼ିଯାଇଥିବାର ଦେଖି ୨ ଜଣ ଉଦ୍ଧାର ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରିଥିଲେ। ସମାପନ ମୁକତାଙ୍କୁ ପାଣିରୁ ଉଦ୍ଧାର କରି କୁଳକୁ ଫେରିଥିବାବେଳେ ପ୍ରଖର ସ୍ରୋତରେ ରୋହିତ ବୁଡ଼ିଯାଇଥିଲେ। ପରେ ଅଭିଶପ୍ତ ବିଭାଗ ମୃତଦେହ ଉଦ୍ଧାର କରି ପୋଲିସ ଜିମା ଦେଇଥିଲେ।

# ଜିଡିପିର ଭରସା ଦେଲେ ରାଜୀବ କୁମାର

# ପରିପରିବାର କେରଳ ଦେବ ଏମ୍ପ୍ଟିଏସ୍

## ସଂକ୍ଷେପରେ ବିଶ୍ଵାସରେ ଅଂଶୀଦାର କିଣିପାରେ ଟାଟା ଗ୍ରୁପ୍



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮୧୦: ଅନୁକାରନରେ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିବା ପ୍ରମୁଖ କମ୍ପାନୀ ବିଶ୍ଵାସରେ ଟାଟା ଗ୍ରୁପ୍ ଅଂଶୀଦାର ହାସଲ କରିବା ନେଇ ଚର୍ଚ୍ଚା କୋର ଧରିଛି । ବିଶ୍ଵାସରେ ଏହାର ବୃହତ୍ ପରିମାଣର ଅଂଶୀଦାରକୁ ଟାଟା ଗ୍ରୁପ୍ ଦିନକୁ ଦିନ ବୋଲି ଶୁଣାଯାଉଛି । ଏହି ଟିକା ଲାଗି ୨ କମ୍ପାନୀର ଆଲୋଚନା କର୍ମୀମାନ ଲାଗି ରହିଥିବା ପ୍ରକ୍ରିୟା ସହ ଜଡ଼ିତ ଜଣେ ଅଧିକାରୀ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି । ବିଶ୍ଵାସରେ ଏହାର ପ୍ରାୟ ୫୦% ଅଂଶୀଦାର ଟାଟା ଗ୍ରୁପ୍‌କୁ ୭ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ମୂଲ୍ୟରେ ବିକ୍ରି କରିବା ନେଇ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି । ବିଶ୍ଵାସରେ ଟାଟା କମ୍ପାନୀ ଆଲୋଚନା ପ୍ରାୟ ୨୬% ଅଂଶୀଦାର ରହିଛି । ଟାଟା କମ୍ପାନୀ ବିଶ୍ଵାସରେ ରହିଥିବା ଏହାର ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଂଶୀଦାର ବିକ୍ରିଦେବ ବୋଲି ମଧ୍ୟ ଶୁଣାଯାଉଛି ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮୧୦



ରାଜୀବ କୁମାର  
ଟିକା ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି । ମହାମାରୀଠାରୁ ରାଜୀବ କୁମାର ଯେତେ ଶୀଘ୍ର ବାହାରିବାକୁ ସମର୍ଥନ ହେବ ସେତେ ଶୀଘ୍ର ବଜାରରେ ଉନ୍ନତ ସମ୍ଭାବନା ରହିବ ବୋଲି ସେ ବିବିଧଭାଷୀମାନଙ୍କୁ ଏହାକୁ ନେଇ ସେ

ବର୍ତ୍ତମାନ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ କରୋନା ପଞ୍ଚାୟତ ବାହାରିବାକୁ ସମର୍ଥନ ହୋଇନାହିଁ । ମାତ୍ର କିଛି କ୍ଷେତ୍ରରେ ଉନ୍ନତ ସ୍ଥିତି ଦେଖାଗଲାଣି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ମାଲ ପରିବହନ, ବିକ୍ରିକାରୀ, କୃଷି ଉତ୍ପାଦନ ବୃଦ୍ଧି ଭଳି ଅନ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ର ଯାମିଲ ରହିଛି । କୁଳାଳ-ସେସ୍ଟେମର ଡ୍ରେନାସରେ ଜିଡିପିରେ ହ୍ରାସ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବା ମାତ୍ର ପୂର୍ବ ରୁଜନରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ଚଳିତ ଅର୍ଥ ବର୍ଷ ଡ୍ରେନାସରେ ଏହାର ସମ୍ଭାବନା ଉପରେ ମତ ରଖି ସେ କହିଛନ୍ତି, ଗତ ୬୦୦ ୬ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ହାତକୁ ନେଇଛନ୍ତି । ଏପିଆଇ, ଶ୍ରମ

ଆଇନ ଏବଂ କୃଷି ଭଳି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରର ସଂସ୍କାର ଏହା ମଧ୍ୟରେ ଯାମିଲ ରହିଛି । ବିଭିନ୍ନ ଡାକ୍ତାରିଆ ପ୍ରଧାନ ଉପରେ ସରକାର ଯୋଜନା କରୁଥିବାକୁ ଏହାର ଲାଭ ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ମିଳିବ । ଜିଡିପିରେ ଯେଉଁ ହ୍ରାସ ପରିଲକ୍ଷିତ ହେଉଛି ତାକୁ ନେଇ ହତାଶ ନ ହେବାକୁ ସେ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ଉପାୟରେ ସମସ୍ୟା ବିରୋଧରେ ଲଢ଼ିବାକୁ ଯୋଜନା ରଖିଛନ୍ତି । ସରକାର ନୂଆ ପ୍ୟାକେଜ ଆଣିବା ଦିଗରେ ପଦକ୍ଷେପ ନେବା ନେଇ ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି । ଭାରତ ନିଜର ଉଦ୍ୟମ ଲାଗି ସମାନ ଅବସର ଲାଭ କରିବା ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି । ଏହାଦ୍ଵାରା ରପ୍ତାନ ବୃଦ୍ଧି ଦିଗରେ ସହାୟତା ମିଳିବ ବୋଲି ସେ ମତବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି ।

ଅନୁକାରନରେ, ୨୮୧୦



ପରିପରିବାର ଉପରେ କେରଳ ସର୍ବନିମ୍ନ ସହାୟକ ମୂଲ୍ୟ(ଏମ୍ପ୍ଟିଏସ୍) ପ୍ରଦାନ କରିବ । ଏଭଳି ବ୍ୟବସ୍ଥା ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଛି । ନୂଆ ବ୍ୟବସ୍ଥା ସମ୍ପର୍କରେ କେରଳ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପିନାରାୟୀ ବିଜୟନ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି । ଏହା ମଧ୍ୟରେ ୧୬ଟି ବର୍ଗର ପରିପରିବାର ଯାମିଲ କରାଯାଇଛି । ନଭେମ୍ବର ପହିଲାକୁ ଏହି ସିମ୍ପୁଲ୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । କୃଷିକ୍ଷେତ୍ରର ବିଭାଗ ଲାଗି ବିଭିନ୍ନ ଯୋଜନା ହାତକୁ ନିଆଯାଉଥିବା ବେଳେ ଏଭଳି ଯୋଜନା ଦ୍ଵାରା କୃଷକମାନେ ବିଶେଷ ଭାବେ ଲାଭବାନ ହେବେ ବୋଲି ବିଜୟନ ଜିଡିପି କମ୍ପାନୀରେ ଯୋଗେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।

ବର୍ତ୍ତମାନ ସାରା ଦେଶରେ ଡାଲି ଏବଂ ଖାଦ୍ୟସାମଗ୍ରୀ ଉପରେ ଏମ୍ପ୍ଟିଏସ୍ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉଛି । ଫଳ ଏବଂ ପରିପରିବାରକୁ ଏହା ପରିସରରେ ରଖାଯାଇନାହିଁ । ଉତ୍ପାଦନ ମୂଲ୍ୟଠାରୁ ଫୋର ପ୍ରାୟ ୨୦% ଉଚ୍ଚରେ ରଖିବାକୁ କେରଳ ଯୋଜନା ରଖିଛି । ପ୍ରାଥମିକ ଜିଡିପି କମ୍ପାନୀରେ ଯୋଗେ ୧୬ ବର୍ଗର ପରିପରିବାର ଯୋଜନାରେ ଯାମିଲ କରାଯାଇଛି ।

## ଏକାମ୍ର ଆୟକର ଗ୍ରାମର ଭିଡିପ୍ରସ୍ତର



ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮୧୦: ଆୟକର ବିଭାଗର ନୂତନ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ପ୍ରକଳ୍ପ 'ଏକାମ୍ର ଆୟକର ଗ୍ରାମ'ର ମଙ୍ଗଳକାର ପାଣିପ୍ରସ୍ତର, ବିଜୟ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା, ଧାରଣା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଛି । ଉତ୍ତମ ଆୟକର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ପ୍ରଧାନ ମୁଖ୍ୟ ଆୟକର ଆୟକର ପ୍ରଶାସକ କୁମାର ଦାସ ମୁଖ୍ୟ ଅତିଥି ଭାବେ ଯୋଗଦେଇ ପ୍ରକଳ୍ପର ଶୁଭ ଉଦଘାଟନ କରିଥିଲେ । ଏହି ନୂତନ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ପ୍ରକଳ୍ପ ଆୟକର ବିଭାଗ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ବାସଗୃହ ସମସ୍ୟାକୁ ଦୂର କରିବ ବୋଲି ଦାସ କହିଥିଲେ । ଏଥିରେ ମୋଟ ୧୧୫ଟି ବାସଗୃହ ନିର୍ମାଣ କରାଯିବ । ସମ୍ମାନିତ ଅତିଥି ଭାବରେ ଅବସରପ୍ରାପ୍ତ ଆୟକର ପ୍ରଧାନ ଆୟକର ଆର୍ତ୍ତବନ୍ଧୁ ପାତ୍ର ଏବଂ ଶରତ ଦାଶ ଯୋଗ

## ନିବେଶକଙ୍କ କ୍ଷତି ୧.୫୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୨୮୧୦: ବିଶ୍ଵ ବଜାରରେ ପ୍ରଭାବ ଯୋଗୁ ଭାରତୀୟ ପୁଞ୍ଜିବଜାରରେ ନିବେଶକଙ୍କୁ ରୁପିଆର ବୃହତ୍ କ୍ଷତି ସହିବାକୁ ପଡ଼ିଛି । ନିବେଶକ ୧.୫୬ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଟଙ୍କା କ୍ଷତି ସହିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ୩୦ ଶେୟାର ବିଶିଷ୍ଟ ବନେ ଷ୍ଟକ୍ ଏକ୍ସଚେଞ୍ଜ ୫୯.୯୯.୬୪ ପଏଣ୍ଟ (୧.୪୯%) ନିମ୍ନରେ ରହି ୩୯,୯୨୨.୪୬ ପଏଣ୍ଟରେ ବନ୍ଦ ହୋଇଛି । ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ସେନ୍ସେକ୍ସ ୭୪୭.୫ ପଏଣ୍ଟ ଖସି ୩୯,୭୭୪ ପଏଣ୍ଟ ଖସି ଆସିଥିଲା । ଆମେରିକା ଏବଂ ଯୁରୋପରେ କରୋନା ମାମଲା ବହୁଥିବାରୁ ନିବେଶକମାନେ ଏହାକୁ ନେଇ ଆଶଙ୍କାରେ ରହିବାକୁ ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଉତ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି । ରୁପିଆର ଶେୟାର କାରବାରରେ ଲକ୍ଷପତ୍ନୀ ଶେୟାର ୩.୪୫% ଖସିଛି । ସେହିଭଳି ଏପିଏସ୍, ଆଇସିଆଇସିଆଇ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଟେକ୍ ମହିନ୍ଦ୍ରା, ବଜାଜ ଫାଇନାନ୍ସ, ଏପିଏସ୍ ଏବଂ ବ୍ୟାଙ୍କର କାରବାର ପ୍ରଭାବିତ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି ।

## ଛୋଟ ସହରରେ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ଚାହିଦା ବଢୁଛି

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮୧୦

ଦେଶର ଅଗ୍ରମେତ୍ରୋ ଏବଂ ଛୋଟ ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ଚାହିଦା ଏବେ ଦ୍ରୁତ ହାରରେ ବଢୁଛି । ଏହି ସ୍ମାର୍ଟଗୁଡ଼ିକରେ ଲୋକମାନେ ସ୍ମାର୍ଟ ହୋମ୍, ସ୍ମାର୍ଟ ଲାଇଫ ଏବଂ ସ୍ମାର୍ଟ ମ୍ୟୁଜିକ ଲାଗି ସ୍ମାର୍ଟ ସିକରକୁ ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏହି ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ଗ୍ରାହକମାନେ ପ୍ରତିଦିନ ୨.୫ ଘଣ୍ଟାକୁ ଅଧିକ ସମୟ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ବ୍ୟବହାର କରିଥାନ୍ତି । ଆମାଜନ ଲକ୍ଷିଆ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରୁ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର କ୍ରୟ ଅଧିକ ପ୍ରତ୍ୟାକ୍ଷ, ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ବ୍ୟବହାର ଲାଗି ପ୍ରାୟ ୮୧% ଉତ୍ତର ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ଲିଭି ରୁମ୍‌ରେ ଲାଗାଉଥିବା ନକରକୁ ଆସିଛି । ଏଭଳି ଡିଜିଟାଲ ବ୍ୟବହାର ଦ୍ଵାରା ପ୍ରାୟ ୫୫% ଉତ୍ତର ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ଲାଭ ଉଠାଇଛନ୍ତି । ସେହିଭଳି ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ବ୍ୟବହାର ଦ୍ଵାରା ପିଲାମାନେ ନୂଆ ନୂଆ ଜିନିଷ ଶିଖିବାରେ ସହାୟକ ହେଉଛି ବୋଲି ୫୨% ଅଭିଭାବକ ସର୍ତ୍ତରେ ନିଜର ମତ ରଖିଛନ୍ତି । ସ୍ମାର୍ଟ ହୋମ୍‌ରେ ବିଭିନ୍ନ



ପରାଗ ଗୁପ୍ତା

## ଆମାଜନ-କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଲକ୍ଷ୍ୟକ୍ରମ ସର୍ତ୍ତେ

ଡିଜିଟାଲ ବ୍ୟବହାର ପାଇଁ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର କ୍ରୟ କରୁଥିବା ପ୍ରାୟ ୫୦% ମତ ରଖିଛନ୍ତି । ଗାତ ଶୁଣିବା, ସୂଚନା ଜାଣିବା, ଭବିଷ୍ୟ ଆବିଷ୍କାର ବ୍ୟବହାର ଦ୍ଵାରା କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିବା, ଆଲୋଚନା ଏବଂ ରିମାଲ୍‌ଡର ବ୍ୟବହାର ଦ୍ଵାରା ପ୍ରାୟ ୫୫% ଉତ୍ତର ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ବ୍ୟବହାର କରୁଛନ୍ତି । ଆମାଜନ ଲକ୍ଷିଆ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରୁ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର କ୍ରୟ ଅଧିକ ପ୍ରତ୍ୟାକ୍ଷ, ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ବ୍ୟବହାର ଲାଗି ପ୍ରାୟ ୮୧% ଉତ୍ତର ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ଲିଭି ରୁମ୍‌ରେ ଲାଗାଉଥିବା ନକରକୁ ଆସିଛି । ଏଭଳି ଡିଜିଟାଲ ବ୍ୟବହାର ଦ୍ଵାରା ପିଲାମାନେ ନୂଆ ନୂଆ ଜିନିଷ ଶିଖିବାରେ ସହାୟକ ହେଉଛି ବୋଲି ୫୨% ଅଭିଭାବକ ସର୍ତ୍ତରେ ନିଜର ମତ ରଖିଛନ୍ତି । ସ୍ମାର୍ଟ ହୋମ୍‌ରେ ବିଭିନ୍ନ

ଆମାଜନ ଲକ୍ଷିଆର ଡିଜିଟାଲ ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ପରାଗ ଗୁପ୍ତା କହିଛନ୍ତି, ଗ୍ରାହକଙ୍କ ଜୀବନକୁ ସରଳ କରିବା ଦିଗରେ ସ୍ମାର୍ଟ ସିକର ସହାୟକ ହେଉଛି । ଭାରତରେ ଗ୍ରାହକଙ୍କ ଲାଗି ଆଲୋଚନାକୁ ଅଧିକ ବ୍ୟବହାରଯୋଗ୍ୟ କରାଯାଉଛି । ଆମାଜନ ଲକ୍ଷିଆ ନିଜର ଅଭିବୃଦ୍ଧିକୁ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ କରିଛି । ଗ୍ରାହକଙ୍କ ଜୀବନରେ ଉନ୍ନତ ଆଣିବା ଲାଗି ଆଲୋଚନା ଏବଂ ଲକ୍ଷିଆ ପ୍ରକଳ୍ପରେ ନୂଆ ଉତ୍ତରଣ ଲାଗି ରହିବ ବୋଲି ସେ ମତ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି ।

## ରୋହିତ ଡ. ବ୍ରହ୍ମର ବ୍ରାହ୍ମ ଆୟାସତର

ମୁମ୍ବାଇ, ୨୮୧୦(ପି.ଟି.): ଭାରତୀୟ ଅଭିଜ୍ଞ କ୍ରିକେଟର ରୋହିତ ଶର୍ମା ଜଣାଶୁଣା ହେଲେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ କମ୍ପାନୀ ଡ. ବ୍ରହ୍ମର ବ୍ରାହ୍ମ ଆୟାସତର ନିଯୁକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏହି କମ୍ପାନୀ କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରସ୍ତୁତ, ରକ୍ଷଣେ ଅନୁକ୍ରମ ପ୍ରଦାନ, ନିଶ୍ଚାସ ପ୍ରସ୍ତାବ ହାର, ପଲ୍ଲ ରେଟ୍ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟଗତ ସମସ୍ୟା ନେଇ ମନିଚେରୀଂ ଲିଭି ଉତ୍ପାଦନ କରିଥାଏ । ଡ. ବ୍ରହ୍ମର ନୂଆ ଏକିକୃତ ଅଭିଯାନରେ ସାମିଲ ହେବେ ଏଗୁଡ଼ିକ ବିଭି, ପ୍ରିୟ ଏବଂ ଅନୁକ୍ରମିତ ବ୍ୟାପକକ୍ରମଗୁଡ଼ିକ ସହିତ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ରୋହିତ ଆରମ୍ଭରେ ରୋହିତ ଉପଲବ୍ଧ ହେବେ । ଆଜିର ଦୂନିଆରେ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ଓ କଲ୍ୟାଣ ଉପରେ ଯୋଜନା କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି । ତେଣୁ ଲୋକଙ୍କୁ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଅବଗତ କରାଇବା ପାଇଁ ଏଭଳି ଅଭିଯାନର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ରୋହିତ କହିଛନ୍ତି । ରୋହିତ ବ୍ରାହ୍ମ ଆୟାସତର ନିଯୁକ୍ତ ହେବା ଦ୍ଵାରା ଆମ କମ୍ପାନୀ ଓ ସାଧାରଣ ଲୋକଙ୍କର ହତସାଧନ ହେବ ବୋଲି ଡ. ବ୍ରହ୍ମର ମାଲିକାନା ହାସଲ କରିଥିବା ନୁହେଁ ବୋଲି କିଛି କହିବା ପାଇଁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ୨୦୧୮ ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପ୍‌କୁ ପାଖାପାଖି ୩୦୦ ମିଲିୟନ ଭାରତୀୟ ଉପଭୋଗ

## ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକ ସାମିଲ ହେବା ନେଇ ଆୟୋଜକ ଆଶାବାଦୀ

ମୁମ୍ବାଇ, ୨୮୧୦(ପି.ଟି.)

ମଧ୍ୟପ୍ରାନ୍ତର ପ୍ରଥମ ଦେଶ ଭାବେ କାଚାର ୨୦୨୨ ବିଶ୍ଵକପ୍ ଆୟୋଜନ କରିବ । ଏହି ବିଶ୍ଵକପ୍‌ରେ ୨୦୧୮ ସଂସ୍କରଣରୁ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ମ୍ୟାଚ୍ ଦେଖିବେ ବୋଲି କାଚାର ଆୟୋଜକମାନେ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି । ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକଙ୍କ ପାଇଁ ସୁବିଧାଜନକ ନିଯୁକ୍ତ ହେବେ । ତେବେ ସୁବିଧାଜନକ ଟାକ୍‌ମିନ୍ କାରଣରୁ ଏଥର ବିଶ୍ଵକପ୍‌କୁ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ଅପେକ୍ଷାକୃତ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଖିବେ । ତେବେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବିଶ୍ଵକପ୍ ଭଳି ଏହା ଭାରତରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ହେବନାହିଁ ବୋଲି ଖାତେର ଶ୍ଵେ କରିଛନ୍ତି । ଭାରତୀୟ ସମୟ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଦେଖିବାକୁ ଗୋଟାଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଦେଖିବାକୁ ସମୟରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଗ୍ରୁପ୍ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଭାରତୀୟ ସମୟରେ ୩.୩୦ରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ସେହିପରି ଅନ୍ତମ ମ୍ୟାଚ୍ ୧୨.୩୦ରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଅନ୍ୟପକ୍ପେ ଏହି ବିଶ୍ଵକପ୍‌ର ମ୍ୟାଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକ ଦେଖିବେ ବୋଲି ବିଶ୍ଵକପ୍ ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମୀ ହା ନାସିର ଅଲ ଖାତେର କହିଛନ୍ତି । ୨୦୨୨ ବିଶ୍ଵକପ୍ ନଭେମ୍ବର ୨୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି । ରୁଷିଆରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ୨୦୧୮ ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପ୍‌କୁ ପାଖାପାଖି ୩୦୦ ମିଲିୟନ ଭାରତୀୟ ଉପଭୋଗ

କରିଥିଲେ । ତେବେ ସୁବିଧାଜନକ ଟାକ୍‌ମିନ୍ କାରଣରୁ ଏଥର ବିଶ୍ଵକପ୍‌କୁ ଅଧିକ ଭାରତୀୟ ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଖିବେ । ତେବେ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ବିଶ୍ଵକପ୍ ଭଳି ଏହା ଭାରତରେ ଲୋକପ୍ରିୟ ହେବନାହିଁ ବୋଲି ଖାତେର ଶ୍ଵେ କରିଛନ୍ତି । ଭାରତୀୟ ସମୟ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଦେଖିବାକୁ ଗୋଟାଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଦେଖିବାକୁ ସମୟରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଗ୍ରୁପ୍ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚ୍ ଭାରତୀୟ ସମୟରେ ୩.୩୦ରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ସେହିପରି ଅନ୍ତମ ମ୍ୟାଚ୍ ୧୨.୩୦ରେ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ଅନ୍ୟପକ୍ପେ ଏହି ବିଶ୍ଵକପ୍‌ର ମ୍ୟାଚ୍‌ଗୁଡ଼ିକ ଦେଖିବେ ବୋଲି ବିଶ୍ଵକପ୍ ମୁଖ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମୀ ହା ନାସିର ଅଲ ଖାତେର କହିଛନ୍ତି । ୨୦୨୨ ବିଶ୍ଵକପ୍ ନଭେମ୍ବର ୨୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି । ରୁଷିଆରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିବା ୨୦୧୮ ଫିଫା ବିଶ୍ଵକପ୍‌କୁ ପାଖାପାଖି ୩୦୦ ମିଲିୟନ ଭାରତୀୟ ଉପଭୋଗ

# ଖେଳ ଖବର

# ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟରେ କୋଲକାତା

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮୧୦(ପି.ଟି.)

ଚଳିତ ଲକ୍ଷିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍)ରେ ଗୁରୁବାର ତେନ୍ତୁଳ ପୁଅପକ୍ଷ୍ମ ଓ କୋଲକାତା ନାଇଟ ରାଇଡର୍ସ ମଧ୍ୟରେ ମ୍ୟାଚ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ । କୋଲକାତା ୧୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ ପାଇଥିବାରୁ ଡ୍ଵେ-ଅପ୍ ଆଶା ରଖାଯିବ । କୋଲକାତା ପାଇଁ ଅବଶିଷ୍ଟ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଜିତିବା ଜରୁରୀ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ତେଣୁ ତେନ୍ତୁଳ ବିପକ୍ଷରେ ନିଶ୍ଚିତ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନେଇ ଦଳ ପଡ଼ିଆକୁ ଡିଜାଇଣ୍ଡ । ନଭେମ୍ବର ୧ରେ ଦଳ ଏହାର ଶେଷ ଲିଗ୍ ମ୍ୟାଚ୍ ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ ବିପକ୍ଷରେ ଖେଳିବ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ୧୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ମାତ୍ର ୮ ପଏଣ୍ଟ ପାଇ ଡ୍ଵେ-ଅପ୍ ଦୌଡ଼କୁ ବାଟ୍ ପଡ଼ି ସାରିଥିବା ମହେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଧୋନୀଙ୍କ ତେନ୍ତୁଳ ସହକରେ ବାଟ୍ ଛାଡ଼ିବାକୁ ଚାହିଁବନାହିଁ । ଲିଗ୍ ଜିତିବାପରେ ପ୍ରଥମଥରପାଇଁ ଦଳ ଏଥର ବିପର୍ଯ୍ୟୟର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଥିବାରୁ ସମ୍ମାନର ସହ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ଶେଷ କରିବାକୁ ଚାହିଁବ । କୋଲକାତା ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍ ପରେ ଦଳ ଏହାର ଶେଷ ମ୍ୟାଚ୍ ସେହି ୧ ତାରିଖରେ କିଙ୍ଗ୍‌ସ୍ ଲକ୍ଷିଆନ ପଞ୍ଚାବ ସହିତ ଖେଳିବ ।



ରୁପିଆର ବ୍ୟାଟି ଅଭ୍ୟାସ ଅବସରରେ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସର ରାହୁଲ ତ୍ରିପାଠୀ

ରାଧ୍ୟାକ୍ଷ୍ମ ସାମିଲ କରିବା ଦ୍ଵାରା ଦଳର ବ୍ୟାଟିଂ ବିଭାଗ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହୋଇଛି । ତାଙ୍କର ଏହି ଫର୍ମକୁ ଲିଗ୍ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେଖିବାକୁ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବ୍ୟାଟିଂ ବିଭାଗ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ତେନ୍ତୁଳର ବୋଲିଂ ସ୍ଥିତି ଏହାର ପଥରେ ବାଧା ଦେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି । କୋଲକାତା ବ୍ୟାଟ୍‌ସମାନମାନେ ପ୍ରଦର୍ଶନରେ ସ୍ଥିରତା ରଖିକରିପାରି ନ ଥିବାରୁ ତେନ୍ତୁଳ ବୋଲର ଏହାର ଫାଇଦା ନେବାକୁ ଚାହିଁବେ । ଚଳିତ ସିଜନରେ ଅଧିକ କିଛି ହାସଲ କରିବାର ନ ଥିବାରୁ ଅବଶିଷ୍ଟ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ କେବଳ ବିଜୟ ହାସଲ ତେନ୍ତୁଳର ପୁଞ୍ଜି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହୋଇଯାଇଛି ।

**ଆଇପିଏଲ୍**  
(ଗୁରୁବାର ମ୍ୟାଚ୍)  
ତେନ୍ତୁଳ ପୁଅପକ୍ଷ୍ମ ବନାମ କୋଲକାତା ନାଇଟ୍ ରାଇଡର୍ସ  
ସ୍ଥାନ: ଭୁବନେଶ୍ଵର, ସମୟ: ରାତି ୭ଟା ୩୦  
ପ୍ରସାରଣ: ଷ୍ଟାର ସ୍ପୋର୍ଟ୍

# ରିଜିମାନଙ୍କ ଇଞ୍ଜିରି ଗୁରୁତର ନୁହେଁ

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୨୮୧୦(ପି.ଟି.)

ଅଭିଜ୍ଞ ଉତ୍ତରକେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବ୍ୟାଟ୍‌ସମାନ ରିଜିମାନ ଶାହା ଗ୍ରୋନ୍ ଇଞ୍ଜିରି ଶିକାର ହୋଇଛନ୍ତି । ତେବେ ଏହା ସେତେବେଳେ ଗୁରୁତର ନୁହେଁ । କିନ୍ତୁ ଇଞ୍ଜିଆନ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍) ପ୍ରାଞ୍ଚିକ ସମୟରେ ଶାହା ଇଞ୍ଜିରି ସମସ୍ୟା ନେଇ କାନକ୍ଷେପଣ ନୀତି ଅବଲମ୍ବନ କରିଛି । ଭାରତୀୟ କ୍ରିକେଟ କମ୍ପ୍ଲେକ୍ସ ବୋର୍ଡ଼ (ସିସିଆଇ) ମେଡିକାଲ ଡିପାର୍ଟମେଣ୍ଟ ଆଲୋଚନା ପରେ ଯାହା କିଛି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯିବ । ଆଇପିଏଲ୍ ପରେ ରିଜିମାନ ଦଳ ସହ ଅସ୍ତେଇଆ ଗସ୍ତ କରିବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି । ତେଣୁ ତରବର ଭାବେ କୌଣସି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାକୁ ଚାହୁଁନାହିଁ ବୋଲି



ରିଜିମାନ ଶାହା

ସେ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ । ଫଳରେ ସେ ଉତ୍ତରକେନ୍ଦ୍ରୀୟ କରି ନ ଥିଲେ । ତାଙ୍କ ବଦଳରେ ଶ୍ରୀବତ୍ସ ଗୋସ୍ଵାମୀ ଏହି ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଏହି ଇଞ୍ଜିରି ସେତେବେଳେ ଗୁରୁତର ନୁହେଁ ବୋଲି ତାଙ୍କ ଅଧିନାୟକ ତେଜିଭ୍ ଓର୍ନର କହିଛନ୍ତି । କେତେକଜଣ ଜାତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଇଞ୍ଜିରି ନେଇ ସତର୍କ ରହିବାକୁ ବିସିଆଇ ପ୍ରାଞ୍ଚିକଙ୍କୁ ସୂଚନା ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା । ଆଉ ୩ ଦିନ ପରେ ହାଇଡ୍ରୋପାଦ ଠାରୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବ । ତେଣୁ ଏବେଠାରୁ କିଛି କହିବା ଠିକ୍ ହେବ ନାହିଁ ବୋଲି ବୋର୍ଡ଼ର ଜଣେ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି । ଖୁବ୍‌ଶୀଘ୍ର ଇଞ୍ଜିରିକୁ ଯୁକ୍ତ ହେବ ବୋଲି ରିଜିମାନ କହିଛନ୍ତି । ଓର୍ନରଙ୍କ କହିବା ଅନୁସାରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିଲି ଓ ଏହା ଶେଷରେ କାମ ଦେଲା ସେ କହିଛନ୍ତି ।







ପରବର୍ତ୍ତୀ ଫିଲ୍ମରେ ଶାନ୍ତନୁ ଖାନ୍ନଙ୍କ ସହ ରୋମାନ୍ସ କରିବାକୁ ମୋର ଭାରି ଇଚ୍ଛା। ଏଥିଲାଗି ଫିଲ୍ମନିର୍ମାତା ଗାନ୍ଧୁମାଜି ହିରୋଇନ୍‌କୁ ମୁଁ ଅନୁରୋଧ କରିଛି। -ଫଟିନା ସାନା ଶେଖ୍, ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ

# ୪ ଦଶନ୍ଧି ଧରି ଜଳୁଛି 'ଦରଘାଜା'

## କୋଟିଏ ଟଙ୍କାର କାର୍ ତାଳିଦେଲେ ଯୁଗ୍ମବର

ମଧ୍ୟ ଏସିଆର ସ୍ଵାଧୀନ ରାଷ୍ଟ୍ର ତୁର୍କମେନିସ୍ତାନରେ ଦୀର୍ଘ ୫୦ ବର୍ଷ ହେଲା ମାଟି ଜଳୁଛି। ବେଳେ ବେଳେ ନିଆଁ ପ୍ରଳୟକରୀ ରୂପ ଧାରଣ କରି ଚତୁର୍ଦିଗକୁ ଫାଟିଯାଇଛି। ଶତାଧିକ ମିନଟର ଉଚ୍ଚତା ଯାଏ ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ନିଆଁର ଲହଡ଼ି। ଭୟଙ୍କର ପରିବେଶ ପାଇଁ ଏହି ସ୍ଥାନ 'ନକକୁ ଦ୍ଵାର' ବା 'ଡୋର ନୁ ହେଲ୍' ନାମରେ ପରିଚିତ।



କୋଭିଡ୍ ମହାମାରୀ ସମୟରେ ଚର୍ଚ୍ଚାର ପରିସରକୁ ଆସିଥିଲା ତୁର୍କମେନିସ୍ତାନ। ଦେଶରେ ରୋଗିଏ ବି କରୋନା ମାମଲା ନ ଥିବା ସେଠାକାର ସରକାର ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ଏପରି କି କରୋନା ଶବ୍ଦ ଉଚ୍ଚାରଣ କରିବା ଉପରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଲଗାଯାଇଥିଲା। ଏଥିପୂର୍ବରୁ ନିଆଁର ଭୃଷ୍ଟ 'ଦରଘାଜା' ପାଇଁ ଏହି ଦେଶ ବିଶ୍ଵ ମାନଚିତ୍ରରେ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥାନ ହାସଲ କରିଥିଲା। ତୁର୍କମେନିସ୍ତାନ କାରାକ୍ରମ ମରୁଭୂମିରେ ଏକ ବିରାଟ ଗର୍ଭ ରହିଛି, ଯାହାର ନାମ 'ଦରଘାଜା'। ଦୀର୍ଘ ୫ ଦଶନ୍ଧି ଧରି ଏହି ଗର୍ଭ ଜଳୁଛି। ପୃଥିବୀର ଆତ୍ମାନ୍ତରକୁ ସଂଯୁକ୍ତ ହୋଇଥିବା ଉକ୍ତ ଗର୍ଭ ଯେଉଁ ମିଥେନ ଗ୍ୟାସ୍ ନିର୍ଗତ ହେଉଥିବାରୁ ନିଆଁ ଅନବରତ ଜଳୁଛି। ଖାସ୍ ଏହି କାରଣରୁ 'ଦରଘାଜା' ଦେଶ ବିଦେଶର ପର୍ଯ୍ୟଟକଙ୍କ ପାଇଁ ପାଲଟିଛି ଆକର୍ଷଣର କେନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁ। ତୁର୍କମେନିସ୍ତାନ ପ୍ରଥମେ ସୋଭିଏଟ୍

ରୁଷର ଅଂଶବିଶେଷ ଥିଲା। ସବୁରି ଦଶକରେ ଦେଶର ଭୂ-ଅଭ୍ୟନ୍ତରରେ ବିପୁଳ ପରିମାଣରେ ପ୍ରାକୃତିକ ଗ୍ୟାସ୍ ଗଠିତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ବିତାୟ ବିଶ୍ଵଯୁଦ୍ଧ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ରୁଷିଆ ଭୟଙ୍କର ଆର୍ଥିକ ମାନ୍ଦ୍ୟକୁ ଦେଇ ଗତି କରୁଥିଲା। ତେଣୁ ଏହି ଗ୍ୟାସ୍‌କୁ ଉଦ୍ଧାରଣ କରାଗଲେ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ସୁଦୃଢ଼ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ଚିନ୍ତା କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ୧୯୭୧ରେ ଉକ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ଭୟଙ୍କର

ବିସ୍ଫୋରଣ ହେବା ସହ ବିରାଟ ଗର୍ଭ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିଲା। ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ମିଥେନ ବିପୁଳ ପରିମାଣରେ ପ୍ରାକୃତିକ ଗ୍ୟାସ୍ ଗଠିତ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ବିତାୟ ବିଶ୍ଵଯୁଦ୍ଧ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ରୁଷିଆ ଭୟଙ୍କର ଆର୍ଥିକ ମାନ୍ଦ୍ୟକୁ ଦେଇ ଗତି କରୁଥିଲା। ତେଣୁ ଏହି ଗ୍ୟାସ୍‌କୁ ଉଦ୍ଧାରଣ କରାଗଲେ ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତି ସୁଦୃଢ଼ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ଚିନ୍ତା କରାଯାଇଥିଲା। ତେବେ ୧୯୭୧ରେ ଉକ୍ତ ସ୍ଥାନରେ ଭୟଙ୍କର

ନିଆଁ ଲାଗି ରହିବାର କାରଣ ସମ୍ପର୍କରେ ବହୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରାଯାଇଥିଲା। ମଧ୍ୟ ବୈଜ୍ଞାନିକମାନଙ୍କୁ ବିଶେଷ ସମ୍ପର୍କରେ ମିଳିନାହିଁ। ନିଆଁ ଲାଗିଥିବା ଗର୍ଭର ଚଉଡ଼ା ୨୨୯ ଫୁଟ ଏବଂ ଗଭୀରତା ପାଖାପାଖି ୬୫୫ ଫୁଟ। ଏହି ଗଭୀରତା ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ ହେଉଥିବା ମିଥେନ ଗ୍ୟାସ୍ ଆଖିପାଖି ଅଞ୍ଚଳକୁ ଦୂଷିତ କରିବାକୁ ସୂଚନାମୋଗ୍ୟ, କାରାକ୍ରମ ମରୁଭୂମି ଦେଶର ୭୦% ଭୂ-ଭାଗରେ ପରିବ୍ୟାପ୍ତ। ଏହା ପୃଥିବୀର

ବୃହତ୍ତମ ମରୁଭୂମି ମଧ୍ୟରୁ ଗୋଟିଏ। ଏଠାରେ ହାରାହାରି ୧୦ ବର୍ଷରେ ଥରେ ଅଧେ ବର୍ଷ ହୋଇଥାଏ। ଏଥିରୁ ଅଞ୍ଚଳର ଭୌଗୋଳିକ ସ୍ଥିତି ସହଜରେ ଅନୁମେୟ। ପେଟ୍ରୋଲିଆନ୍‌ମାନେ ସେଠାରେ ଉଦ୍ଧାରଣ ପାଇଁ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ଦେଖିବାକୁ ହଜାର ହଜାର ପର୍ଯ୍ୟଟକ ସମାଗମ ହୋଇଥାଏ। ତେବେ ସେମାନଙ୍କ ପୁରୁଷା ପାଇଁ ସହରର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ସତର୍କତାମୂଳକ ସୂଚନା ଫଳକ ଲଗାଯାଇଛି। ୧୯୭୨ ଯାଏ ଏହି ସହରର ସ୍ଥିତି ସ୍ଵାଭାବିକ ଥିଲା। ତେବେ ଭୂତଳ କୋଇଲା ଖଣିରୁ ନିର୍ଗତ ଦହନଶୀଳ ଗ୍ୟାସ୍ ସହରର ରୂପରେଖ ବଦଳାଇ ଦେଇଛି। ୧୮୫୦ରେ ସେଠାରେ କୋଇଲା ଖଣି ଠାବ କରାଯାଇଥିଲା। କୋଇଲା ଉଦ୍ଧାରଣ କରିବାକୁ ୨୭୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଶ୍ରମିକ ଶ୍ରେଣୀର ଲୋକ ପରିବାର ସହ ରହିବା ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ୧୯୩୦ ଆର୍ଥିକ ମାନ୍ଦ୍ୟ (ଗ୍ରେଟ୍ ଡିପ୍ରେସନ)ର ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରଭାବ ପଡ଼ିଥିଲା କୋଇଲା ଖଣି ଉପରେ। ଏହା ସତ୍ତ୍ଵେ ସହରା ଚାଳିତକନ ମିଳିନ ପଡ଼ି ନ ଥିଲା। ତେବେ କୋଇଲା ଖଣିରେ ନିଆଁ ଲାଗିବା ପରେ ସବୁକିଛି ଉଚ୍ଛ୍ଵିତ୍ତ ହୋଇଥିଲା। ତେବେ ନିଆଁ ଲାଗିବାର କାରଣ ଅଧ୍ୟାୟ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇପାରିନା।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ: ଆରାମବାୟକ କାର୍‌ଟିଏ କିଣିବା ଅନେକଙ୍କ ଜୀବନର ସ୍ଵପ୍ନ ହୋଇଥାଏ। ହେଲେ ସମସ୍ତେ ଏହାକୁ ପୁରଣ କରିପାରି ନ ଥାଆନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି କୋଟିଏରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଟଙ୍କାର ଦାମା କାର୍ ନିଜ ହାତରେ କାଳିଦେଇଛନ୍ତି। ଏକଥା ଶୁଣିବା ବେଳକୁ ଅବିଶ୍ଵାସ ଏବଂ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଲାଗୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସତ। ରୁଷିଆର ଲୋକପ୍ରିୟ ଯୁଗ୍ମବର ମିଶେଲ୍ ଲିଭିନ୍‌ ନିଜର ଦେଢ଼ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କାର ମୂଲ୍ୟର ମର୍ସିଡିଜ୍-ଏଏମ୍‌ଜି ଡିଟି ୬୩ ଏସ୍ କାର୍‌ରେ ନିଜ ହାତରେ ନିଆଁ ଲାଗାଇ ଚଳିତ ଚେହେରା ପାଲଟିଛନ୍ତି। ଏହାର ଏକ ଭିଡିଓ ଯୁଗ୍ମବର ଶେୟାର କରାଯାଇଥିବାବେଳେ ୧୦ଲକ୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଲୋକ ଏହାକୁ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ୪୭ହଜାରରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ଵ ଲୋକ ନାପସନ୍ଦ ମଧ୍ୟ କରିଛନ୍ତି। ଯୁଗ୍ମବର ଭିଡିଓ ସହ କ୍ୟାପ୍‌ଶନରେ ଲେଖିଛନ୍ତି, 'କାର୍‌ର କ'ଣ କରିବି ବୋଲି ବହୁତ



## ଚର୍ଚ୍ଚାରେ କ୍ରିତିକା ଯୋଲ୍ ଡ୍ୟାନ୍ସ ଭିଡିଓ

ଯୁଧିଲ: ବଲିଉଡ୍ ଅଭିନେତ୍ରୀ କ୍ରିତି ଖରବତା ଏବେ ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ବେଶ୍ ଆକୃଷ୍ଟ। ସେ ନିଜର ଫଟୋ ଏବଂ ଭିଡିଓ ଶେୟାର କରି ସବୁବେଳେ ଫ୍ୟାନ୍‌ଙ୍କ ସହିତ ଜଡ଼ିତ ରହନ୍ତି। ନିଜର କ୍ରିତି ଏକ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ଗ୍ରହଣ କରି ଏକ ପୋଲ୍ ଡ୍ୟାନ୍ସ ଭିଡିଓ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି। ଯେଉଁଥିରେ ସେ ଏକ କ୍ଲାକ୍ କଲର୍ ଆଉଟ୍‌ଫିଟ୍ ସହ କବରଦସ୍ତ ଅନାକ୍‌ରେ ନକ୍ସା ଆସିଛନ୍ତି। ଏହି ଭିଡିଓକୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ୧୦ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ଥର ଦେଖାଯାଇଛି। ଏଥିରେ ତାଙ୍କ ଡ୍ୟାନ୍ସକୁ ମଧ୍ୟ ଫ୍ୟାନ୍‌ମାନେ ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ଏହି ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ତାଙ୍କୁ ଆଉ କେହି ନୁହେଁ ତାଙ୍କ ଦୟାପ୍ରେଷ୍ଟ ଅଭିନେତା ପୁଲକିତ୍ ସମ୍ରାଟ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହାକୁ ପୋଷ୍ଟ କରି କ୍ରିତି ଲେଖିଛନ୍ତି ଯେ, 'ତୁମର ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ମୁଁ ସ୍ଵୀକାର କରୁଛି'। ଏଥିରେ ବଲିଉଡ୍‌ର ବହୁ ଅଭିନେତା ଏବଂ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତାଙ୍କୁ କବରଦସ୍ତ ଡ୍ୟାନ୍ସ ବୋଲି କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ସୁତରାଂ ଆଉ କି, କ୍ରିତି କନଟ୍, ଚେଲ୍ସି ଏବଂ ହିରା ଭାଷାରେ ଫିଲ୍ମ କରିସାରିଛନ୍ତି। ତେବେ ତାଙ୍କର ବହୁତ ଫିଲ୍ମ ହିଟ୍ ମଧ୍ୟ ହୋଇଛି। ଖୁବ୍ ଫ୍ରଷ୍ଟ କଥା କହିବାକୁ ଗଲେ ଆଗକୁ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମାରେ ତାଙ୍କୁ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ।

# ୨୭ ବର୍ଷରେ ୧୪ ସନ୍ତାନଙ୍କ ମା'



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ: ମାତ୍ର ୨୭ ବର୍ଷ ବୟସରେ ସେ ହୋଇଛନ୍ତି ୧୪ ସନ୍ତାନଙ୍କ ମା'। ଆଜିର ଯୁଗରେ ବି ଏ କଥା ହୁଏ ତ କେହି ସହଜରେ ବିଶ୍ଵାସ କରିପାରିବେନି। କିନ୍ତୁ ଏଭଳି ଏକ କାମ କରି ଏବେ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣା ପାଲଟିଛନ୍ତି ତ୍ରିପେନ୍‌ ଲେଡି ମାୟା ମାଷ୍ଟର। ତାଙ୍କୁ ନିଆଁ ୧୪ଜଣ ପିଲାଙ୍କୁ ପୋଷ୍ୟ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରି ସେ ଏବେ ସେମାନଙ୍କର ଦାୟିତ୍ଵ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ଲେଡି ପ୍ରଥମେ ୧୮ ବର୍ଷ ବୟସରେ ଇଂଲଣ୍ଡରୁ ତାଙ୍କୁ ନିଆଁ ଆସିଥିଲେ ପାଠ ପଢ଼ିବା ପାଇଁ। ସେ ପାଠପଢ଼ା ଶେଷକରିବା ପରେ ସେହିଠାରେ ହିଁ ରହିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲେ। କାର୍‌କିନା ସେଠାରେ ରହି ସେ ଲୋକଙ୍କ ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ କରିବା ପାଇଁ ଚାହିଁଥିଲେ। ସେଠାରେ ଲୋକଙ୍କ ଦୁଃଖ କଷ୍ଟ ଦେଖି ଆତ୍ମକ ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ବହୁ ଅନାଥ ପିଲା ଖାଇବାକୁ ନ ପାଇ ଚାହୁଁ ଉପରେ ଯେଉଁଭଳି ଜୀବନ ବିତାଉଥିଲେ, ତାହା ଦେଖି ସେ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଯାଇଥିଲେ। ଏହାପରେ ସେ ସମାଜର ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟାକୁ ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଲାଗି ପଡ଼ିଲେ। ଧୀରେ ଧୀରେ ତାଙ୍କର ଏହି କାମ ତାଙ୍କୁ ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳରେ

ଲୋକପ୍ରିୟ କରିବାର ଲାଗିଲା। ଲୋକଙ୍କ ଦୁଃଖ ଦୂରକରିବା ପାଇଁ ସେ କେତେବେଳେ ଅନାଥ ଆଶ୍ରମରେ ଅନେକ ଦିନ ରହିଯାଉଥିଲେ ତ କେବେ ବହୁ ଭିତରେ ଲୋକଙ୍କ ସହ ରହି ତାଙ୍କ କଥା ବୁଝୁଥିଲେ। ଏଭଳି ଭାବରେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ରହିବା ମଧ୍ୟରେ ସେ ଅନେକଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ସାହାଯ୍ୟ ଓ କରିଛନ୍ତି, ଏହା ସହିତ ୧୪ଜଣଙ୍କୁ ପୋଷ୍ୟ ଭାବେ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି। ସେମାନଙ୍କର ସମସ୍ତ ଦାୟିତ୍ଵ ନିଜେ ବହନ କରି ଏବେ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଉଦାହରଣ ସାଜିଛନ୍ତି। ଏବେ ତାଙ୍କୁ ନିଆଁ ଗରିବ ଆଉ ଅସହାୟମାନଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସେ ଏକ ଚ୍ୟାରିଟି ସଂସ୍ଥା ବି ଗଠିଛନ୍ତି। ଏହି ମାଧ୍ୟମରେ ସେ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରୁ ଅର୍ଥ ସଂଗ୍ରହ କରି ଗରିବ ଓ ଅନାଥଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି।

**CLASSIFIED DISPLAY**  
MORE SPACE • SAME PRICE  
TARIFF: For Single Day, For 7 Days, For 15 Days, For 30 days. GST 5%

# ଯୌନ ରାକ୍ଷସଙ୍କୁ ୧୨୦ ବର୍ଷ ଜେଲ



୧.୭୫ ନିୟୁତ ଡଲାର ଜରିମାନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶ  
ମହିଳାଙ୍କୁ ଯୌନଦାସୀ ହେବାକୁ ବାଧ୍ୟ କରୁଥିଲେ

କ୍ୟୁୟାର୍: ସଂସ୍କୃତି ନାମରେ ମହିଳାଙ୍କୁ ଫସାଇ ଯୌନଦାସୀ (ସେକ୍ସ ସ୍ଲେଭ୍) କରିବା ଓ ପରେ ସେମାନଙ୍କ ସହ ଯୌନସମ୍ପର୍କ ରଖିଥାଉଥିବା ଆମେରିକାର ଆମେରିକା ଗୁରୁ କିଏ ରାନିଅରଙ୍କୁ କ୍ୟୁୟାର୍‌ର ଜୁରୀ କୋର୍ଟ ୧୨୦ ବର୍ଷ ଜେଲ ଦଣ୍ଡାଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ଏଥିସହ ତାଙ୍କୁ ୧.୭୫ ନିୟୁତ ଡଲାର ଜରିମାନାଦେଶ ମଧ୍ୟ ଶୁଣାଇଛନ୍ତି। ୧୯୯୮ରେ ରାନିଅର 'ଏନ୍‌ଏକ୍ସଆଇଭିଏମ୍' ନାମକ ଏକ ସମ୍ପାଦକ କରି ସମ୍ପ୍ରତି ଶ୍ରେଣୀର ମହିଳାମାନଙ୍କୁ ଏଥିରେ ସାମିଲ କରିଥିଲେ। ଆର୍ମ୍ ବିକାଶ ଶିକ୍ଷା ଲାଗି ପ୍ରତି ମହିଳାଙ୍କଠାରୁ ୫ ଦିନକୁ ୫ ହଜାର ଡଲାର ସେ ନେଉଥିଲେ। ପରେ ସେମାନଙ୍କୁ ଯୌନଶୋଷଣ କରି ଯୌନଦାସୀ

**ମନେ ପଡ଼ୁଛି**  
ଅଶ୍ରୁଳ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି  
ଦ୍ଵାଦଶାହ ଉପଲକ୍ଷେ  
ଅଶ୍ରୁମ ଶ୍ରାଦ୍ଧାର୍ଷିକା ଉପଲକ୍ଷେ  
କୁନ୍ତଳା ବେହେରା  
ଶ୍ରୀମା - ଏ.ଏ.ବୈଦ୍ୟାଳା ବେହେରା  
୨୧୨୦, କଟକ ଏରିଆ, ବରଦାସି ଲେନ୍, ଭୁବନେଶ୍ଵର  
ଆବିର୍ଭାବ : ୦୧.୧୨.୧୯୩୦  
ତିରୋଧାନ : ୨୨.୧୦.୨୦୧୭  
ଆଜି ଆପଣଙ୍କ ଅଶ୍ରୁ ଶ୍ରାଦ୍ଧାର୍ଷିକା ଅବସରରେ ଅମ୍ଭର ଅମ୍ଭର ଆତ୍ମା ଶାନ୍ତି ଓ ସୁଖଚିନ୍ତା ନିମନ୍ତେ ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀକବିରାଜଙ୍କ ନିକଟରେ ବିନୟ ପ୍ରାର୍ଥନା।  
ବହୁ ଓ ପରିବାରବର୍ଗ

**ଶ୍ରୀ ରାମ ମଣ୍ଡଳ ହେବା ପରେ**  
Shri Ram Finance  
ଆଧାରକାର୍ତ୍ତ, ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣକର, ମାର୍କଶିଟ୍  
ପ୍ରସ୍ତାବ, ପ୍ରସ୍ତାବ, ସୁସ୍  
ସବୁ ରଣ ମାତ୍ର 24 ଘଣ୍ଟାରେ  
2% ସୁଧ 40% ଛାଡ଼  
୦କାମିର ଶିକାର ବ୍ୟକ୍ତି ନିଷ୍ଠୟ କଲ କରନ୍ତୁ  
94666-18733  
94337-13915  
B-34/7 A Block Vijay Enclave, Bursat, New Delhi

ନର୍ସିଂ ଓ ପାରାମେଡିକାଲ୍ ନାମକେଶ୍ଵରୀ  
Bhava Institute Of Medical Science & Research  
G.N.M  
ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ନବ  
Duration : 3 Year, Eligibility : +2 Pass (Any Stream) 40% Mark  
A.N.M  
ମହିଳା ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ କର୍ମୀ  
Duration : 2 Year, Eligibility : +2 Pass (Any Stream)  
Operation Theater Technician  
ଅପରସନ ଥିଏଟର ଟେକ୍ନିସିଆନ୍  
Medical Lab Technician  
ମେଡିକାଲ୍ ଲ୍ୟାବ୍ ଟେକ୍ନିସିଆନ୍  
X-Ray Technician  
ଏକ୍ସରେ ଟେକ୍ନିସିଆନ୍  
ସମୟସୀମା : ୧ ବର୍ଷ ଓ ୨ ବର୍ଷ, ଯୋଗ୍ୟତା : ୧୦ମ ଓ + ୨ ପାଠ୍ୟ ପାଠ୍ୟ-ନେଟିକାଲ୍ ଟେକ୍ନିକାଲ୍ ୩୦ ବର୍ଷ ଅଭିଭାଗ  
Plot : 1480, I.R.C. Village, Bhubaneswar - 15  
Phone : 0674 - 2553122, 8456845313, 9040009727 (M)

ବହୁ ପୁରାତନ ରୋଗର ଚିକିତ୍ସା  
ଲିଙ୍ଗ ଅର୍ଶ, ପେଟ ଅର୍ଶ ଓ ମଳକ୍ଷୟକ ଉପାଦାନ ପଞ୍ଚାମୃତ ଦ୍ଵାରା ସଫଳ ଚିକିତ୍ସା ନିମନ୍ତେ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ।  
ପର୍ଶୁରାମ ମଲିକ  
ଫୋନ ନଂ.-୮୮୯୫୫୭୩୮ ୭୬  
ମା' ବାସନ୍ତୀ ମନ୍ଦିର ନିକଟ  
ଚାଟରାଟକଡ଼ା, ତେରାବିଶ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା।  
2% ସୁଧ ଏବଂ 40% ଛାଡ଼  
ଯୋଗାଯୋଗ କୁ ସାଧ୍ୟତା, ଯୋଗା ଖାଉଥିବା ଅବଶ୍ୟକ କରନ୍ତୁ  
22nd floor, Krishna Reddy, Mumbai, Maharashtra  
7653848464

**AMBA Finance**  
ମାର୍କସିଟ୍ ବ୍ୟବସାୟ  
ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଆଧାରକାର୍ତ୍ତ  
ସମ୍ପତ୍ତି ରଣ ରାସ୍‌କାର୍ଡ  
ଆର୍ ବି ସମସ୍ତ କୋର ଘରକର୍ମ ପାଆନ୍ତୁ  
2% ସୁଧ 50% ଛାଡ଼  
(ମହିଳା ଓ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବିଶେଷ ଛାଡ଼)  
Lane No - 5, MG Road, Bangalore  
9667721447

ପାଠକ ପାଇଁ ସୂଚନା: ଏହି ପୃଷ୍ଠାରେ ପ୍ରକାଶିତ କେବଳେ ବିକ୍ଷାପନକୁ ଭିତ୍ତିକରି କିଛି ପାଠକ ୦କାମିର ଶିକାର ହେଉଥିବା ଆମର ଦୃଷ୍ଟିଗୋଚର ହେଉଛି। ବିକ୍ଷାପନ ଦେଇଥିବା ସମ୍ପ୍ରାମାଣିକ ସହ କାରବାର କରିବା ପୂର୍ବରୁ ସବିଶେଷ ତଥ୍ୟ ଓ ନିଜର ବିବେକ ଖଣ୍ଡନ କାରବାର କରନ୍ତୁ। ଏଥିପାଇଁ ଧନ୍ୟବାଦ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ବାଧା ରହିବେ ନାହିଁ।

**ZILLA SWASTHYA SAMITI, ANGUL**  
O/o CDM & PHO-Cum-District Mission Director, Angul  
TENDER CALL NOTICE FOR HIRING OF VEHICLES  
No.2634 Date: 27.10.2020  
1. TENDER CALL FOR HIRING OF VEHICLES: (DPMU, BPMU & RBSK-MHT)  
Sealed tenders are invited from Registered Agencies or Individuals for hiring of commercial light diesel/petrol vehicles with & without A/C towards engagement under National Health Mission (NHM-Angul) on monthly basis. The vehicles to be engaged should not belong to any employee of NHM, CDM&PHO-Cum-District Mission Director Office, Angul, any Health Department employee or the close relative of the employee of NHM.  
2. TENDER CALL FOR HIRING OF VEHICLE: (SUNETRA)  
Sealed tenders are invited from Registered Agencies or individuals for hiring of commercial light diesel/petrol vehicles with & without A/C towards engagement for Mobile Vision Centre under SUNETRA. Details regarding eligibility criteria, terms & conditions and the formats of submission of tender (Technical & Price bid) may be downloaded from the website i.e. www.angul.nic.in. The undersigned reserves the rights to reject any & all the tenders without assigning any reason thereof. The proposed date of opening of bidding documents/finalisation of the same may change in case of any emergency/exigency. The typographical error (if any) may be exempted.  
Sd./- CDM & PHO-Cum-District Mission Director, Angul



କରୀନା

# ପ୍ରଶଂସା ଅନ୍ତରାଳେ..

କରୀନା ଏବେ ଆମାରକ ପ୍ରଶଂସାରେ ଶତପୁଷ୍ପା । କଥା କ'ଣ କି ଦୁହେଁ ଏବେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ହିନ୍ଦୀ ସିନେମା 'ଲାଇଫ୍ ଓ ଡୋ'ରେ ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି । ତେବେ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ନିଜ ଭୂମିକାକୁ ନେଇ ବେଶ୍ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି କରୀନା । ବର୍ତ୍ତମାନ ସେ ଯୁଆଡେ ଗଲେ ତାଙ୍କ ପୂର୍ବରୁ ଆମାରକ ପ୍ରଶଂସା ଶୁଣିବାକୁ ମିଳୁଛି । ଏ ନେଇ କରୀନା କହନ୍ତି, "ଆମାର ଜଣେ ନିଆରା ଅଭିନେତା । ତାଙ୍କ ଅଭିନୟ ମୋତେ ବେଶ୍ ପ୍ରଭାବିତ କରିଛି । ଭୂମିକାଟି ଯେପରି ହେଉ ନା କାହିଁକି ତାହାକୁ ଚୁଲାଇବାକୁ ସେ ବେଶ୍ ପ୍ରସ୍ତୁତ । 'ଲାଇଫ୍ ଓ ଡୋ'ରେ ଆମାରକ ରୋଲ୍ ଦର୍ଶକଙ୍କ ପାଇଁ ଆକର୍ଷଣର କେନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁ ହେବ । ଶୁଟିଂ ସମୟରେ ସେ ବେଶ୍ କୋଅପରେଟିଭ । ସତ କଥା କହିବାକୁ ଗଲେ ଆଜି ବିଷୟରେ ଅନେକ ନୂଆ କଥା ମୁଁ ତାଙ୍କ ନିକଟରୁ ଶିଖୁଛି । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ମୋତେ ଯେଉଁ ଭୂମିକା ମିଳିଛି ତାହାକୁ ନେଇ ବେଶ୍ ଆଶା ରହିଛି । ବାକି ସବୁ ଦର୍ଶକଙ୍କ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ ।" ତେବେ କରୀନାଙ୍କର ଏହି ଆଶା କେତେ ପୂରଣ ହେଉଛି ତାହା ଫିଲ୍ମଟି ରିଲିଜ୍ ହେଲେ ହିଁ ଜାଣାଯିବ ।



ରିୟା

## ପ୍ରଦୀପଙ୍କ ନୂଆ ଯୋଜନା



ଆଖେଲା କ୍ରିୟାଳିନକିକ- ପ୍ରଦୀପ କୁମାର

ମନରେ ଭରି ରହିଛି ସଜାତ ନିଶା । ମନକୁ ଛୁଇଁଲା ଭଳି ଗାତଟିଏକୁ ଭିଜୁଆଲରେ ରୂପାନ୍ତରିତ କରିବାକୁ ସେ ଡେରି କରି ନ ଥାନ୍ତି । ଦେଖୁନାହାନ୍ତି, ନିକଟରେ କେମିତି ତାଙ୍କର ଏକ ମୁ୍ୟକିକ ଆଲବମ୍ 'ଦିଲ୍ କୋ ହର୍ କରଦା' ଯୁଦ୍ଧବେଳେ ଭାଇଭାଇ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ସେ ହେଲେ ପ୍ରଦୀପ କୁମାର । ତା'ସହ ଏକ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା ନିର୍ମାଣ କରିବା ସହ ସେଥିରେ ଅଭିନୟ କରିବାକୁ ଆଶା ରହିଛି ବୋଲି କହନ୍ତି ଏହି ଅଭିନେତା । 'ମୁ୍ୟକିକ ଆଲବମ୍ରେ ଅଭିନୟ କରିବା ଏବଂ ବଡ଼ ପରଦାରେ ଅଭିନୟ କରିବା ଦୁଇଟି ଭିନ୍ନ କଥା । ହେଲେ ସେ ନେଇ ମୁଁ ନିଜକୁ ମାନସିକ ସ୍ତରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିସାରିଛି । ଏ ନେଇ ଆମକୁ ଆଗେଇଲେ ସେ ବିଷୟରେ ସର୍ବଶେଷ ତଥ୍ୟ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଜଣାଇଦେବି ବୋଲି କହନ୍ତି ସେ ।' ଆରା ମୁ୍ୟକିକ ବ୍ୟାନରରେ ଏକ ଏନ୍ଟେରଟେନମେଣ୍ଟ ରାତିର କାହାଣୀକୁ ନେଇ ଉକ୍ତ ଆଲବମ୍ ଗାତଟିକୁ ରଚନା କରିଛନ୍ତି ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଏବଂ ଶୁଭମ ପ୍ରଧାନ । ଶୁଭମ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ସ୍ଵର ସଂଯୋଜନାରେ କଣ୍ଠଦାନ କରିଛନ୍ତି ଉଦିତ ନାରାୟଣ ଏବଂ ନିତି ମୋହନ । ଏହାର ଭିଜୁଆଲରେ ଅଭିନୟ କରିଛନ୍ତି ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଏବଂ ତେଲୁଗୁ ଏବଂ ବଲିଉଡ଼ ଅଭିନେତ୍ରୀ ଆଖେଲା କ୍ରିୟାଳିନକିକ । ଭିଜୁଆଲ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେଇଛନ୍ତି କୁରେଶ ମହାରଣା । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ ଏହି ବ୍ୟାନରରେ ନିର୍ମିତ ହେଉ ଓଡ଼ିଆ ଫିଲ୍ମ 'ପିୟର ଅଫ ଦ ଇୟର' ୨୦୧୪ରେ ପରଦା ଉପରକୁ ଆସିଥିଲା ।

## ନୂଆ ସିନେମା

### ମନ ମୋର କାଗଜ ଗୁଡ଼ି



ଭୂମିକା-ରାଜେଶ

ସ୍ଵମିତ୍ରା ଏକ୍ସପ୍ରେନେନମେଣ୍ଟ ବ୍ୟାନରରେ ନିର୍ମିତ ହେବାକୁ ଯାଉଛି ଏକ ଭିନ୍ନ ଧରଣ ପ୍ରେମଭିତ୍ତିକ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ମନ ମୋର କାଗଜଗୁଡ଼ି' । ଶିବିର ପରିଡ଼ା-ଲକ୍ଷ୍ମୀପ୍ରିୟା ପରିଡ଼ାଙ୍କ ପ୍ରଯୋଜିତ ଏବଂ ବିବେକାନନ୍ଦ ବାରିକ-ପାର୍ବତୀ ବାରିକଙ୍କ ସହ ପ୍ରଯୋଜନାରେ ଏହାର ମହୁରତ ନିକଟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ନିଜ ପ୍ରଥମ ପ୍ରଯୋଜିତ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରକୁ ସବୁଦୃଷ୍ଟିରୁ ସରସ ସୁନ୍ଦର କରିବା ପାଇଁ ଚେଷ୍ଟା କରାଯିବ ବୋଲି କହନ୍ତି ନବାଗତ ପ୍ରଯୋଜକ ଶିବିର । ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦାୟିତ୍ଵ ଚୁଲାଇବେ ଦେବକେୟାତି ପାତ୍ର (ଦାପୁ) । ପାଖାପାଖି ୬୦ଟି ସିନେମାର ଆସୋସିଏଟ୍ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଭାବରେ କାମ କରିବା ପରେ ସେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସାଜିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ସଂଯୋଜିତ ତଥା ବସନ୍ତରାଜ ସାମଲ ଏବଂ ସୁବ୍ରତ ସାଲୁଙ୍କ ଦ୍ଵାରା ରଚିତ ଗୀତଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ଵର ଦେଉଛନ୍ତି କାପାଳୀ ଭାଲ । ରାଜେଶ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ନାୟକ ସାଲୁଥବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ସହ ସ୍ଵିନ ଶେୟାର କରିବେ ଚୁଲୁଚୁଲି ଭୂମିକା ଦାଶ । ନଭେନ୍ଦ୍ର ବିଶ୍ଵାସ ସପ୍ତାହକୁ ଏହି ଫିଲ୍ମଟି ଫ୍ଲୋରକୁ ଯିବ ବୋଲି ପ୍ରଯୋଜନା ସଂସ୍ଥା ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି ।

## ଅଭିନେତାରୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ

ଓଡ଼ିଆ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର 'ରୁଦ୍ରା ଗାଁରେ ସୁନା କନିଆ'ରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ତାଙ୍କର ଅଭିନୟ କାବନ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେ 'ସ୍ତ୍ରୀ', 'ସତମିଛ', 'କିଏ ପୋଛିବ ମୋ ମା' ଆଖିର ଲୁହ'ରେ ଆଜି କରୁଥିଲେ । ଆଉ ଏବେ ସେ ନିଜକୁ ଜଣେ ସଫଳ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଭାବରେ ପରିଚିତ କରାଇପାରିଛନ୍ତି । ସେ ହେଲେ ରାଜୀବ ମହାନ୍ତି । ଅମୋଲ ପାଲେକରଙ୍କ 'ଦାୟରା'ରେ ସେ ଏକ ଦମ୍ଭୀର ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ । ରାଜୀବଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ପ୍ରଥମ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା ଥିଲା 'ଅଭିମାନୀ ପ୍ରିୟା ମୋର' । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ରାଜୀବ କହନ୍ତି, 'ପ୍ରଥମ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାକୁ ସଫଳତା ପାଇବା ପରେ ମୁଁ ଆଉ ପଛକୁ ଫେରି ଚାହିଁ ନ ଥିଲି । ସିନେମାଟିଏ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ସେବା ସମୟରେ ମୁଁ ସବୁଦିନ ପ୍ରତି ଭଲ ଭାବରେ ବୃଷ୍ଟି ଦିଏ ।' 'ଗୋରି ଗୋରି ମନ ଗୋରି' ଏବଂ 'ତୁ ମୋ ସୁନା ତୁ ମୋ ହାରା' ପରେ ଏବେ ତାଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାରେ ନିର୍ମିତ 'ତୁ ମୋର ନିହାତି ଦରକାର' ଏବଂ 'ସହୀଦ ରଘୁ ସର୍ଦାର' ରିଲିଜ୍ ଅପେକ୍ଷାରେ ରହିଛି ।



ରାଜୀବ

# ଆଇସ୍କ୍ରିପ୍ସସ୍ତ୍ରୀ ତପସ୍ଵୀ



ଡମ୍ବନାକ ସବୁଠାରୁ ପସନ୍ଦୀୟ ଖାଦ୍ୟ କ'ଣ ? ନିଜର ମନ ପସନ୍ଦର ଖାଦ୍ୟ ଖାଇବାକୁ ସେ ତ ପଛାଇ ନ ଥାନ୍ତି । ହେଲେ ଗୋଟିଏ ଜିନିଷ ଦେଖିଲେ ତାଙ୍କ ପାଟିକୁ ଲାଳ ଗଢ଼େ । ତାକୁ ନ ଖାଇବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ତାଙ୍କ ମନକୁ ଶାନ୍ତି ଆସି ନ ଥାଏ । ତାହା କ'ଣ ଜାଣନ୍ତି ? ଆଇସ୍କ୍ରିମ୍ । ଆଇସ୍କ୍ରିମ୍ ବ୍ୟତୀତ ଚକୋଲେଟ୍ ଖାଇବାକୁ ସେ ପସନ୍ଦ କରିଥାଆନ୍ତି । ତମନା ଭାଟିଆଙ୍କର ଆଜି କ୍ୟାରିୟର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ୨୦୦୫ରୁ । ସେତେବେଳେ ତାଙ୍କୁ ହୋଇଥିଲା ମାତ୍ର ୧୪ବର୍ଷ । ହେଲେ ପ୍ରଥମ ସିନେମା ଦର୍ଶକଙ୍କୁ ପ୍ରଭାବିତ କରିବାରେ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲା । କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ କେବଳ ଦକ୍ଷିଣ ଭାରତୀୟ ସିନେମା ରୁହେଁ ବଲିଉଡ଼ରେ ତମନା ଭାଟିଆ ଜଣେ ପରିଚିତା ଅଭିନେତ୍ରୀ । ଏବେ ନିଜର ଅଭିନୟ ଦକ୍ଷତା ବଳରେ ସେ ଦର୍ଶକଙ୍କ ହୃଦୟରେ ଏକ ସ୍ଵତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କର ପସନ୍ଦୀୟ ରଙ୍ଗ ହେଲା ଧଳା । ପୁଣି ସେ ଅଧିକାଂଶ ସମୟ ଧଳା ଡ୍ରେସ ପିନ୍ଧିବାକୁ ପସନ୍ଦ କରିଥାଆନ୍ତି । ସୁପରଷ୍ଟାର ମହେଶ୍ଵରୀକୁ ହେଉଛନ୍ତି ତାଙ୍କର ମନ ପସନ୍ଦର ଅଭିନେତା । ସମୟ ମିଳିବା ମାତ୍ରେ ସେ ଜିମ୍ ଯାଇଥାଆନ୍ତି । ତା' ସହ ଇଣ୍ଡରନେଟ୍ ସହ ନିଜକୁ ଜଡ଼ିତ ରଖନ୍ତି ଏବଂ ବନ୍ଧୁ ମଧ୍ୟ ପଡ଼ନ୍ତି । ଇଂଲିଣ୍ଡ, ହିନ୍ଦୀ ବ୍ୟତୀତ ଡାମିଲ, ତେଲୁଗୁ, ମାଲାୟାଲମ, ସିନ୍ଧି ଏବଂ ମରାଠୀ ଭାଷାରେ ତାଙ୍କର ବେଶ୍ ଦକ୍ଷତା ରହିଛି ।

## ଶୁଟିଂ ଚାଲିଛି ତୋ ପାଇଁ କିଛି ବି..

ଏକ ଭିନ୍ନ ଧରଣର ପ୍ରେମ କାହାଣୀକୁ ଆଧାର କରି ନିର୍ମିତ ହେଉଛି ନୂଆ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା 'ତୋ ପାଇଁ କିଛି ବି' । ଏହାର ଶୁଟିଂ ଏବେ ଭୁବନେଶ୍ଵର ଏବଂ ଏହାର ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ଚାଲୁ ରହିଛି । ଫିଲ୍ମର ମୁଖ୍ୟ ଭୂମିକାରେ ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି ଅମ୍ମାନ ଏବଂ ରିୟା । ଖାସ୍ କଥା ହେଲା ବନ୍ଦିମିଶ୍ର ଏଥିରେ ଏକ ଭିନ୍ନ ଅବତାରରେ ଦର୍ଶକଙ୍କ ସାମନାକୁ ଆସିବେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହାର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ନିରଞ୍ଜନ ବେହେରା କହନ୍ତି, 'ନିଜ ପ୍ରେମକୁ ସଫଳ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରେମିକା-ପ୍ରେମିକ କେତେ ବାଟ ଯାଇପାରନ୍ତି ତାହା ଏହି ସିନେମାରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ । ମୋର ପୂର୍ବ ସିନେମା ପରି ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ମଧ୍ୟ ମୁଁ କିଛି ପରୀକ୍ଷା ନିରୀକ୍ଷା କରିଛି । ଫିଲ୍ମଟିର କାହାଣୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ମୌଳିକ ।' ଉକ୍ତ ଫିଲ୍ମର କାହାଣୀ, ଚିତ୍ରନାଟ୍ୟ, ସଂଳାପ ରଚନା କରିବା ସହ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ପରି ଗୁରୁତ୍ଵାୟିତ୍ଵ ଚୁଲାଇଛନ୍ତି ନିରଞ୍ଜନ । ପାଖବାଣ୍ଟଣୀ ଏକ୍ସପ୍ରେନେନମେଣ୍ଟ ବ୍ୟାନରରେ ଏହି ଚିତ୍ରରେ ଅମ୍ମାନ, ରିୟା, ବବି ଏବଂ ରାଜମୋହନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ପପି ସଚ୍ଚୁକା, ଦେବୁ ବ୍ରହ୍ମା, ପ୍ରତିଭା ପଣ୍ଡା, ସାଲୁକା ମିଶ୍ର ଏବଂ ତୃପ୍ତି ସିନ୍ଧା ମଧ୍ୟ ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ସଂଯୋଜିତ ଗୀତଗୁଡ଼ିକୁ ସ୍ଵର ଦେଇଛନ୍ତି ରୁତିଲ ରଥ ।

## ନୂଆ ଯୋଡ଼ି କ୍ରିଷ୍ଣା-ଅସୀମା

ଆଉ ଏକ ନୂଆ ଯୋଡ଼ି ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ବଡ଼ ପରଦାରେ ପୂର୍ବ ଦେଖାଇବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି । ଏହି ଯୋଡ଼ି ହେଲେ କ୍ରିଷ୍ଣା-ଅସୀମା । ସୁବ୍ରତ ଏକ୍ସପ୍ରେନେନମେଣ୍ଟ ବ୍ୟାନରରେ ନିର୍ମିତ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ନୂଆ ଓଡ଼ିଆ ସିନେମା 'ଇଏ ତେରେ ନାମ୍'ରେ ଉକ୍ତ ଯୋଡ଼ିକୁ ଟ୍ରେକ୍ ଦେଉଛନ୍ତି ନବାଗତ ପ୍ରଯୋଜକ ବାଲଧର ପଟ୍ଟନାୟକ । ଫିଲ୍ମଟିର ନିର୍ଦ୍ଦେଶନା ଦେବେ ସୁବ୍ରତ ମୋହନ । ବିଭୁନ-ଚିନ୍ମୟ ଏହାର ସ୍ଵର ସଂଯୋଜନା ଦାୟିତ୍ଵ ଚୁଲାଇବେ । ଏହା ପୂର୍ବରୁ ଏହି ଯୋଡ଼ି ବାଲଧରଙ୍କ ମୁ୍ୟକିକ ଆଲବମ୍ 'ଆଇ ଲଭ୍ ୟୁ ସୋନା'ରେ ଅଭିନୟ କରି ସାଙ୍ଗିତକ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରଶଂସା । ତେବେ ଏହି ନୂଆ ଯୋଡ଼ି ନିଜ ବଡ଼ ପରଦା କ୍ୟାରିୟରକୁ ନେଇ ବେଶ୍ ଆଶାବାଦୀ ଅଛନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କ ବ୍ୟତୀତ ତୃପ୍ତି ସାଲୁ, ମହେଶ୍ଵ ଦାଶ, କାଳିଆ, ପିଣ୍ଟୁ, ରାଜା, ରଞ୍ଜିତା, ଚନିଆ, ଲୀନା ମଧ୍ୟ ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଅଭିନୟ କରିବେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଫିଲ୍ମଟି ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ଫ୍ଲୋରକୁ ଯିବ ବୋଲି ପ୍ରଯୋଜକ ବାଲଧର ସୁଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ।



କ୍ରିଷ୍ଣା-ଅସୀମା

# ପ୍ରଥମ ଟେଷ୍ଟ ପୂର୍ବରୁ ଦିବାରାତ୍ର ଓଡ଼ିଆ ଫୁଲ ମୁସାଇ ୧୬ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା

ମେଲବୋର୍ନ, ୨୮।୧୦(ପି.ଟି.)



ଦିସେମ୍ବର ୧୨ରୁ ଆଡିଲେଡ଼ ଓଭାଲରେ ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହା ଦିବାରାତ୍ର ବିଶିଷ୍ଟ ରହିବ। ଏହାପରେ ମେଲବୋର୍ନ କ୍ରିକେଟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଡିସେମ୍ବର ୨୬, ସିଡ୍ନୀ କ୍ରିକେଟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଜାନୁୟାରୀ ୭ ଓ ବ୍ରୀସ୍ବେନ କ୍ରିକେଟ ଗ୍ରାଉଣ୍ଡରେ ଜାନୁୟାରୀ ୧୫ରୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩ଟି ଟେଷ୍ଟ ଖେଳାଯିବ।

ଓଡ଼ିଆ ଫୁଲ ମୁସାଇ ୧୬ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା। ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ପୂର୍ବରୁ ଫୁଲ ମୁସାଇ ୧୬ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା। ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ପୂର୍ବରୁ ଫୁଲ ମୁସାଇ ୧୬ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା। ଟେଷ୍ଟ ସିରିଜ ପୂର୍ବରୁ ଫୁଲ ମୁସାଇ ୧୬ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଲା।

ଆକାଶ, ୨୮।୧୦

ଯଶପ୍ରୀତ ଚୁମ୍ବରାଙ୍କ ଘାତକ ବୋଲି ପରେ ସୂଚ୍ୟକୁମାର ଯାଦବଙ୍କ ନାମ ବିକଶ୍ୟା ଲନିଆ ସହାୟତାରେ ମୁସାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଚଳିତ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ(ଆଇପିଏଲ)ର ଘୋ-ଅଫ୍ ବ୍ଲାଇରେ ପହଞ୍ଚିଯାଇଛି।



ଶହେ ଉଇକେଟ୍ ପୂରଣ ପରେ ଯଶପ୍ରୀତ ଚୁମ୍ବରା। ଶହ ଖେଳିବା ଅବସରରେ ଦେବଦତ୍ତ ପତିକାଲ।



ଶହେ ଉଇକେଟ୍ ପୂରଣ ପରେ ଯଶପ୍ରୀତ ଚୁମ୍ବରା। ଶହ ଖେଳିବା ଅବସରରେ ଦେବଦତ୍ତ ପତିକାଲ।

ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟତମ ଓପନର ଇଶାନ କିଶନ ୧୯ ବଲ୍ରେ ଦ୍ରୁତ ୨୫(୩ ଟୋକା, ୧ ଛକା) ରନର ଯୋଗଦାନ ଦେଇଥିଲେ। ତେବେ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର ଯାଦବ ଖେଳିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ବିକଶ୍ୟା ଲନିଆ ସେ ଆରସିବି ବୋଲରଙ୍କୁ ସଫଳ ପୂଜାରିଲା କରି ଦଳକୁ ବିକଶ୍ୟା କରାଇବାରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂମିକା ନିର୍ବାହ କରିଥିଲେ। ସୌରଭ ଚିତ୍ତୋରୀ ୫ ଓ କୁନାଲ ପାଣ୍ଡା ୧୦ ରନ କରି ଆଉଟ ହୋଇ ଯାଇଥିଲେ ହେଁ ଏହାର କୌଣସି ପ୍ରଭାବ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାରଙ୍କ ଉପରେ ପଡ଼ି ନ ଥିଲା। ଶେଷ ୨ ଓଭରରେ ମୁସାଇକୁ ୧୬ ରନ ଆବଶ୍ୟକ ହେଉଥିଲା। ୧୯ଟମ ଓଭରରେ କ୍ରିସ୍ ମୋରିସ ୧୩ ରନ ଦେଇ ହାର୍ଡିକ ପାଣ୍ଡାଙ୍କ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ମାତ୍ର ଆରସିବି ପାଇଁ ଉଇକେଟ

## ଆଇପିଏଲ୍ ପଏଣ୍ଟ ଟେବୁଲ୍

ଦିନ	ମ୍ୟାଚ	ବିଜୟ	ପରାଜୟ	ପଏଣ୍ଟ	ରନ ହାର
ମୁସାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍	୧୨	୮	୪	୧୬	+୧.୧୬୬
ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ	୧୨	୭	୫	୧୪	+୦.୦୪୮
କିଙ୍ଗା ବ୍ୟାଟିଙ୍ଗାର୍ସ	୧୨	୬	୬	୧୪	+୦.୦୩୦
କିଙ୍ଗ୍ ଇଲେଭେନ	୧୨	୬	୬	୧୨	-୦.୦୪୯
ନାଇଟ ରାଇଡର୍ସ	୧୨	୬	୬	୧୨	-୦.୦୪୯
ସନ୍ଦେହଭଙ୍ଗେ	୧୨	୫	୭	୧୦	-୦.୩୯୬
ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ	୧୨	୫	୭	୧୦	-୦.୫୦୫
ଚେନ୍ନାଇ ସୁପରକିଙ୍ଗ୍	୧୨	୪	୮	୮	-୦.୬୦୨

ସର୍ବାଧିକ ୭୪ ରନ କରି ୫ମ ଖେଳାଳିଭାବେ ପ୍ୟାଭିଲିୟନ ଫେରିଥିଲେ। ମିଡିଲ ଅର୍ଡରରେ ଶିବମ୍ ଭୁବେ ୬ ବଲ୍ରେ ୨ ଓ କ୍ରିସ୍ ମୋରିସ ୨ ବଲ୍ରେ ୪ ରନ କରି ଆଉଟ ହେବାରୁ ୧୭.୨ ଓଭର ବେକକୁ ଷ୍ଟୋର ୧୩୮/୬ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ୧୭ତମ ଓଭରରେ ଚୁମ୍ବରା ମେଡେନ ନେବା ସହ ପତିକାଲ ଓ ସୁବେକ୍ ଉଇକେଟ ନେଇ ଆରସିବିକୁ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର। ସେ ୪୩ଟି ବଲ୍ ଖେଳି ୧୦ ଟୋକା ଓ ୩ ଛକା ସହାୟତାରେ ୭୯ ରନକରି ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ଆରସିବି ବୋଲରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ତେଲ୍ ଷ୍ଟେକନଙ୍କୁ ଖେଳାଇବା ରଣନୀତି ଫେଲ୍ ମାରିଥିଲା। ସେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମହଙ୍ଗା ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇ ୪ ଓଭରରେ ୪୩ ରନ ବ୍ୟୟ କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ପାଇଁ ଚିତ୍ତୋରୀ କାରଣ ହୋଇଛି। ଗତ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପରକିଙ୍ଗ୍ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚରେ ଦଳ ୧୬ରୁ ୨୦ ଓଭର ମଧ୍ୟରେ ୪୪ ରନ କରି ୪ ଉଇକେଟ ହରାଇଥିଲା। ଏଥର ଦଳ ଶେଷ ୫ ଓଭରରେ ମାତ୍ର ୩୫ ରନ କରି ୪ ଉଇକେଟ ହରାଇ ବିପଦକୁ ଡାକି ଆଣିଥିଲା। ମୁସାଇ ପକ୍ଷରୁ ଚୁମ୍ବରା ଚମତ୍କାର ସ୍ତୋକ (୪-୧-୧୪-୩) ପକାଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଟ୍ରେଣ୍ଡ ଖେଳାଳି ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଟୋକା ଓ ଛକା ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ମୁସାଇ ଓପନିଂ ଯୋଡ଼ିରେ ୩୭ ରନ ଯୋଗକରି ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ ହରାଇଥିଲା। କିଶନ ଡି'କେ ୧୯ ବଲ୍ରେ ୧୮ ରନ କରି

## ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର ଯାଦବ ମ୍ୟାନ୍ ଅଫ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ୍

ନେବାରେ ସେତେବେଳକୁ ବହୁ ବିଳମ୍ବ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା। ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର ଓ ହାର୍ଡିକ ୫ମ ଉଇକେଟରେ ୫୧ ରନର ଭାଗାଦାରି ଗଢ଼ି ଦଳକୁ ବିକଶ୍ୟା ହାତରେ ପହଞ୍ଚାଇ ସାରିଥିଲେ। ହାର୍ଡିକ ୧୫ ବଲ୍ରେ ୧୭(୨ ଛକା) ରନ ଷ୍ଟୋର କରିଥିଲେ। ୨୦ତମ ଓଭର ବୋଲିଂ କରିଥିବା ମହଙ୍ଗବ ସିରାଜଙ୍କ ପ୍ରଥମ ବଲ୍ରେ ଟୋକା ମାରି ମୁସାଇ ବିକଶ୍ୟରେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମାରିଥିଲେ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁମାର। ସେ ୪୩ଟି ବଲ୍ ଖେଳି ୧୦ ଟୋକା ଓ ୩ ଛକା ସହାୟତାରେ ୭୯ ରନକରି ଅପରାଜିତ ରହିଥିଲେ। ଆରସିବି ବୋଲରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ତେଲ୍ ଷ୍ଟେକନଙ୍କୁ ଖେଳାଇବା ରଣନୀତି ଫେଲ୍ ମାରିଥିଲା। ସେ ପୂର୍ଣ୍ଣ ମହଙ୍ଗା ସାବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇ ୪ ଓଭରରେ ୪୩ ରନ ବ୍ୟୟ କରିଥିଲେ। ଶେଷରେ ପାଇଁ ଚିତ୍ତୋରୀ କାରଣ ହୋଇଛି। ଗତ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପରକିଙ୍ଗ୍ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚରେ ଦଳ ୧୬ରୁ ୨୦ ଓଭର ମଧ୍ୟରେ ୪୪ ରନ କରି ୪ ଉଇକେଟ ହରାଇଥିଲା। ଏଥର ଦଳ ଶେଷ ୫ ଓଭରରେ ମାତ୍ର ୩୫ ରନ କରି ୪ ଉଇକେଟ ହରାଇ ବିପଦକୁ ଡାକି ଆଣିଥିଲା। ମୁସାଇ ପକ୍ଷରୁ ଚୁମ୍ବରା ଚମତ୍କାର ସ୍ତୋକ (୪-୧-୧୪-୩) ପକାଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଟ୍ରେଣ୍ଡ ଖେଳାଳି ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଟୋକା ଓ ଛକା ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ମୁସାଇ ଓପନିଂ ଯୋଡ଼ିରେ ୩୭ ରନ ଯୋଗକରି ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ ହରାଇଥିଲା। କିଶନ ଡି'କେ ୧୯ ବଲ୍ରେ ୧୮ ରନ କରି

## କୋଲମ୍ବିଆନ୍ ଖେଳିବେନି ଟୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ

ମୋନାକୋ, ୨୮।୧୦(ଏ.ପି.): ପୁରୁଷ ୧୦୦ ମିଟର ବିଶ୍ୱ ଚାମ୍ପିୟନ ତଥା ଆମେରିକୀୟ କ୍ରିକେଟ ଖ୍ରୀଷ୍ଟିଆନ କୋଲମ୍ବିଆନ୍ ଡୋପିଂ କଣ୍ଟ୍ରୋଲ ନିୟମର ୩ଟି ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରି ଦୁଇ ବର୍ଷ ବାସନ୍ଦ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେ ୨୦୨୨ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବାସନ୍ଦ ହୋଇଛନ୍ତି ବୋଲି ଟ୍ରାକ୍ ଆଣ୍ଡ ଫିଲ୍ଡ ଆଥଲେଟିକ୍ସ ଇଣ୍ଡିଗୋ ଯୁନିଟର ଡିପ୍ୟୁଟି କୁହାଯାଇଛି।



ଖ୍ରୀଷ୍ଟିଆନ କୋଲମ୍ବିଆନ୍

ନିୟମ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ୧୨ ମାସ ମଧ୍ୟରେ ୩ଥର କଲେ ଜଣେ ଆଥଲେଟ୍ ଦୁଇବର୍ଷ ବାସନ୍ଦ ହୋଇଥାନ୍ତି। ଏବେ ବାସନ୍ଦାଦେଶ ବିରୋଧରେ ସେ କୋର୍ଟ ଅଫ୍ ଆର୍ଡିଟ୍ରେଣ୍ଡନ ଫର ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ (କାସ୍)ରେ ଅପିଲ କରିପାରିବେ। କାରାଗର ବୋହାରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨୦୧୯ ବିଶ୍ୱ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ରେ ସେ ୧୦୦ ଓ ୪୪୫ ୧୦୦ ମିଟର ରିଲେ ରେସ୍ରେ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ପଦକ ଜିତିଥିଲେ। ଟେଷ୍ଟ ଟୋକିଓ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସରେ ସେ ଚାଲଚଳ ହାସଲ କରିବେ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଥିଲା। ଲଣ୍ଡନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୨୦୧୭ ବିଶ୍ୱ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍ରେ ସେ ଏହି ଦୁଇଟି ଇଭେଣ୍ଟରେ ରୌପ୍ୟ ପଦକ ଜିତିଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ସେ ଥରେ ହୋୟାର ଏବାଉଟ୍ ନିୟମ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ କରିଥିଲେ ଓ ଏହାକୁ ବାଦ୍ ଦେବା ଫଳରେ ସେ ବୌଦ୍ଧିକୁ ସମ୍ମାନ ହୋଇଥିଲେ।

## 'ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟରେ କ୍ୟାରିୟର' ଫ୍ରେବିନାର

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୮।୧୦(ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ବ୍ୟୁରୋ)

'ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟରେ କ୍ୟାରିୟର' ଶୀର୍ଷକ ଏକ ଫ୍ରେବିନାର ଚାର୍ଚ୍ଚା ସ୍ଥିଳ ପକ୍ଷରୁ ମଙ୍ଗଳବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ବିଶ୍ୱରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଶିଳ୍ପର ଉନ୍ନତି ହେଉଥିବା ବେଳେ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଚାହିଦା, ମିଳିବାକୁ ଥିବା ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ନେଇ ଏଥିରେ ଆଲୋଚନା ହୋଇଥିଲା। ଫ୍ରେବିନାରରେ ଅଗ୍ରଗହଣ କରିଥିବା ପ୍ୟାନେଲିଷ୍ଟମାନେ ହେଲେ ଡାକ୍ତରୀ ଏମିଲିୟନ ବିଜନେସ୍ ସ୍କୁଲ

କାର୍ଯ୍ୟନିର୍ବାହୀ କରନ ସିଂ ନାଭାଲ ଟାଟା ହକି ଏକାଡେମୀ (ଏନଟିଏସ୍) ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରକଳ୍ପ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ରାଜୀବ ସେଠ, ମାଲ ସିଟି ଲିଙ୍କ୍ ମାଗାଜିନର କନ୍ସଲଟିଂ ସିରିୟର ଆସୋସିଏଟ୍ ଏଡିଟର ଦୀକ୍ଷା ଚିତ୍ତୋରୀ ଏହି ଫ୍ରେବିନାରର ସଂଯୋଜନା କରିଥିଲେ। ଭାରତରେ ଦ୍ରୁତଗତିରେ କ୍ରୀଡ଼ାର ଅଭ୍ୟୁଦୟ ହେଉଛି। ଏହା ସହିତ କ୍ୟାରିୟର ଭାବେ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ମଧ୍ୟ ବେଶ୍ ଆଦୃତ ହେଉଛି। ପୂର୍ବରୁ ଭାରତୀୟମାନେ କ୍ରିକେଟ, ହକି, ଚେସ୍ ଓ କେତୋଟି ବୌଦ୍ଧ

ଏହି ଆଲୋଚନାରେ ଦେଶରେ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟର ଭବିଷ୍ୟତ ନେଇ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ବ୍ୟବସାୟ ପକ୍ଷରେ କ୍ରୀଡ଼ାର ମହତ୍ତ୍ୱ ତଥା କୋଶଳ ଜଣେ କ୍ରୀଡ଼ାବିତ୍ ହୁଏତକ୍ରମେ କରିବା ଉଚିତ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଇଛି। ଓକ୍ ସେହିପରି ଜଣେ ସାଧାରଣ ଲୋକ କ୍ରୀଡ଼ା ପକ୍ଷରେ ଥିବା ଉପାଦାନ ମଧ୍ୟ ଜାଣିବା ଦରକାର। ତେଣୁ ଆମକୁ ରାଜ୍ୟର ନିୟମକୁ ଚିହ୍ନିବାକୁ ପଡିବ। ସୌଭାଗ୍ୟ କିମ୍ବା ଦୁର୍ଭାଗ୍ୟବଶତଃ କ୍ରୀଡ଼ା

ପ୍ରକୃତ ଜ୍ଞାନ ସହିତ ଅବଗତ କରାଯିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଏବେ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂସ୍କାର ଚଳିଥିବା ଯୁଗରେ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ, ଭିଜିଟିଂ ପରିଚାଳନା ଓ ମାର୍କେଟିଂ ରିଭର୍ଟ ନେଇ ବହୁତ କମ୍ପାନୀକୁ ନିୟୁତ୍ତି କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ସୋମେଶ କେ. ମାଧୁର କହିଛନ୍ତି। ଭାରତରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିଜିଟିଂର ବିକାଶ ହେଉଥିବାରୁ କ୍ରୀଡ଼ା ପରିଚାଳନା ଏକ ଶିଳ୍ପ ଭାବେ ବିପୁଳ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଆମ ନିକଟରେ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିଭା ରହିଛି। ଏଥିପାଇଁ ସେମାନଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରାୟ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ଆବଶ୍ୟକ। ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ମନୋଭାବ ଆପଣାକରିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ହରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଏବେକାର କୋର୍ସମାନଙ୍କୁ ଥିଓରିଟିକାଲ ଓ ଆନାଲିଟିକାଲ ସ୍କିଲ ପାଇଁ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଏହା ଶିକ୍ଷା କରିବାର ଗଭୀରତାକୁ ଆହୁରି ଶୀଘ୍ର କରିଥାଏ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଜୟ ଲାଡୁ ମାଧ୍ୟାରେନସାଏ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଜଣେ କ୍ରୀଡ଼ାବିତର ମାନସିକତା ଜିନି ରହିଥାଏ। ଜଣେ ପ୍ରବନ୍ଧକ ହେବା ପାଇଁ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ପଢିବା ଆବଶ୍ୟକ ନାହିଁ। କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ଅନୁଭବରେ ପଢି ହେବ ନାହିଁ କି ରୁଟି ହେବ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସବୁ ଶ୍ରେଣୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପକ୍ଷରେ ଜଣେ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ହାତ ରହିବେ ବୋଲି କରନ ସିଂ କହିଛନ୍ତି। ଚୁକ୍ତିକ୍ରମରେ କ୍ରୀଡ଼ାବିତଙ୍କ ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହ ଉଚିତ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ଦ୍ରୁତ ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇପାରେ। ଗୋଟିଏ ହେଲା ଖେଳାଳି ଓ ଅନ୍ୟଟି ହେଲା ସଂସ୍କାର ଯୋଗୁଁ ଉଚିତ କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ପରିଚାଳନା କରିବା। ଥରେ ରୟନ ହୋଇଗଲେ ଏହାପରେ ସୁବିକ୍ଷିତ ସହଜ ହୋଇଯାଏ ବୋଲି ମିତେଲ ଡେସବୋର୍ଡେ କହିଛନ୍ତି। କୋଟି, ରୋମ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ, ଆଥଲେଟ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ନେଇ ଚାହିଦା ବଢିଛି। ଲୋକଙ୍କୁ ଏନେଇ ଠିକ୍ସାଗରେ ନେବା ସହିତ ସେମାନଙ୍କୁ ମାର୍କେଟିଂ

ପ୍ରକୃତ ଜ୍ଞାନ ସହିତ ଅବଗତ କରାଯିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଏବେ କ୍ରୀଡ଼ା ସଂସ୍କାର ଚଳିଥିବା ଯୁଗରେ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ, ଭିଜିଟିଂ ପରିଚାଳନା ଓ ମାର୍କେଟିଂ ରିଭର୍ଟ ନେଇ ବହୁତ କମ୍ପାନୀକୁ ନିୟୁତ୍ତି କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ସୋମେଶ କେ. ମାଧୁର କହିଛନ୍ତି। ଭାରତରେ କ୍ରୀଡ଼ା ଭିଜିଟିଂର ବିକାଶ ହେଉଥିବାରୁ କ୍ରୀଡ଼ା ପରିଚାଳନା ଏକ ଶିଳ୍ପ ଭାବେ ବିପୁଳ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଆମ ନିକଟରେ ବହୁ ସଂଖ୍ୟାରେ କ୍ରୀଡ଼ା ପ୍ରତିଭା ରହିଛି। ଏଥିପାଇଁ ସେମାନଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରାୟ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଦେବା ଆବଶ୍ୟକ। ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ମନୋଭାବ ଆପଣାକରିବା ଆବଶ୍ୟକ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ହରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଏବେକାର କୋର୍ସମାନଙ୍କୁ ଥିଓରିଟିକାଲ ଓ ଆନାଲିଟିକାଲ ସ୍କିଲ ପାଇଁ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ। ଏହା ଶିକ୍ଷା କରିବାର ଗଭୀରତାକୁ ଆହୁରି ଶୀଘ୍ର କରିଥାଏ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ବିଜୟ ଲାଡୁ ମାଧ୍ୟାରେନସାଏ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଜଣେ କ୍ରୀଡ଼ାବିତର ମାନସିକତା ଜିନି ରହିଥାଏ। ଜଣେ ପ୍ରବନ୍ଧକ ହେବା ପାଇଁ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ପଢିବା ଆବଶ୍ୟକ ନାହିଁ। କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ଅନୁଭବରେ ପଢି ହେବ ନାହିଁ କି ରୁଟି ହେବ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସବୁ ଶ୍ରେଣୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପକ୍ଷରେ ଜଣେ ବିଶିଷ୍ଟ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କ ହାତ ରହିବେ ବୋଲି କରନ ସିଂ କହିଛନ୍ତି। ଚୁକ୍ତିକ୍ରମରେ କ୍ରୀଡ଼ାବିତଙ୍କ ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ସହ ଉଚିତ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ଦ୍ରୁତ ଭାଗରେ ବିଭକ୍ତ କରାଯାଇପାରେ। ଗୋଟିଏ ହେଲା ଖେଳାଳି ଓ ଅନ୍ୟଟି ହେଲା ସଂସ୍କାର ଯୋଗୁଁ ଉଚିତ କ୍ରୀଡ଼ାକୁ ପରିଚାଳନା କରିବା। ଥରେ ରୟନ ହୋଇଗଲେ ଏହାପରେ ସୁବିକ୍ଷିତ ସହଜ ହୋଇଯାଏ ବୋଲି ମିତେଲ ଡେସବୋର୍ଡେ କହିଛନ୍ତି। କୋଟି, ରୋମ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ, ଆଥଲେଟ୍ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ନେଇ ଚାହିଦା ବଢିଛି। ଲୋକଙ୍କୁ ଏନେଇ ଠିକ୍ସାଗରେ ନେବା ସହିତ ସେମାନଙ୍କୁ ମାର୍କେଟିଂ

**Stay Cool Refreshed & Hydrated in Summers!**

**Roop Mantra**

Ayurvedic Cream, Capsules, Soap & Face Wash

- ✓ Paraben Free
- ✓ Alcohol Free
- ✓ Steroids Free
- ✓ Silicon Free
- ✓ Mineral Oil Free

**ଆପଣଙ୍କ ଯୌବନ୍ୟ ରକ୍ଷା ସୁସ୍ଥ ଓ ରକ୍ଷିତ**

Available in: 5 Variants • 2 Sizes (115ml & 50ml)